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(s.) A klerikalizmus őrületéről, amely szí­
vesen nevezi magát szentnek, ismét bebizo­
nyult, hogy rendszer épp oly kevéssé van 
benne, mint szentség. Íme, az eset. Nagyon 
érdekes. Dr. Lieber, a német centrumpárt 
vezére, javaslatot terjesztett a birodalmi gyűlés 
elé a vallás szabad gyakorlatáról. Á. javaslatot a 
német birodalmi gyűlés liberális elemei és a 
liberális sajtó orgánumai erős kételkedéssel 
fogadják és nem valami nagyon barátságos 
hangon méltatják. Ellenben a klerikális sajtó 
mindenütt lelkesedik érte és támadja a szkep­
tikus szabadelviiséget, amely a lelkiismeret 
szabadságának birodalmi törvénybe való ikta­
tásáéit semmiképpen sem akar lelkesülni.

Így odaállítva a dolog, erős logikátlan-á- 
got mutat mind a két részen. A német sza- 
badelvüséget mintha furcsa színben tüntetné 
fel az, hogy nem melegszik fel a vallás sza­
badsagának szabadelvű gondolatáért. Első pil­
lanatra még a klerikális közvélemény látszik 
következetesebbnek, midőn a német kleri­
kális párt javaslatáért száll síkra. Ám kö­
zelebbről vizsgálva, mind a két jelenség 
érthető, ellenben következetes csak a sza- 
badelviiség tartózkodása. Mindenekelőtt meg 
kell adni, hogy a szabadelvüség nem jár egé­
szen Idbás nyomon, ha bizalmatlanul fogadja 
az ultramonta'iizmus görög ajándékát. \z a 
vallásszabadság, amelyet egy felekezeti párt 
követel, mindig gyanús: jól meg kell nézni, 
nincs-e valami a gyomrában ? Nos, a centrum 
úgynevezett türelmi javaslatának igenis van. 
Furfangos egy javaslat az. Az egyéni vallás- 
szabadság csak eszköz benne, a cél egészen 
más. A cél a vallásos társalatok szabadsága, 
még periig teljes szabadsága, minden állami 
felügyelet nélkül. Ez a javaslat lényege, a 
többi benne mellékes. Ez a lényeg pedig azt 
jelenti, hogy a javaslat tűrvénynyé emelése 
esetén szabad letelepedése lesz egész Német­
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Termékeny napsugár sütött ezen a nyáron a 
magyar művészetre: friss öröm lüktetett azoknak 
kezében, akik mind ezt a sok képet és szobrot, 
megteremtették. Minők ürültek ? Volt-e okuk rá ? 
Hirtelen megnyílt talán néhány millió, vagy né­
hány száz magyar ember szive és sietett magába 
fogadni azt a gazdag adományt, amelyet művé­
szeink nékiök kínálnak? Erről semmit sem tu­
dunk és nem tudnak róla a müvés e'k sem. Lehet, 
hogy soká, nagyon sokáig kell még várakozniuk, 
amíg az ő hangjuk rezonál a magyar szivek húr­
jain. Hol vau hát ennek a színbe, formába rög­
zített örömnek oka?

Isten n megmondhatója. Talán szép sugár 
felhők úsztak nyáron át az égen, talán máskor­
nál is mesemondóbb volt a nyárfalovél zizegése, 
talán a faluvégen, a Duna szigetén, túl n dombok 
megett meggazdagodott a színek skálája, hime- 
sobb, vagy borongóbb lett a rét és levegő min­
denütt, ahová csak oljutott ezen a nyáron egy-egy 
kósza piktor. Avagy talán maguknak ezeknek a 
fostőemboreknek lett finomabb a lelki' és a keze- 
ügyessége. Talán inkább ebben rejlik a titok 
nyitja. Mert úgy érezzük, hogy bár a szenzáció­
vadász nem találja meg ezen a téli tárlaton atna

ország területén a jezsuita-társaságnak és a 
többi kitiltott szerzetes-rendnek. Olyan cél 
ez, amelyért érdemes törvénybe iktatni a 
többi vallás szabad gyakorlatát, amely tény­
leg úgyis megvan, s amelylyel a német 
katolicizmus, amelynek nincsenek előjo­
gai, úgy sem veszíthet semmit. Okos em­
ber dr. Lieber, nem méltatlan utódja Windt- 
horstnak. Tudja ő, hogy mit cselekszik. Es 
világos, hogy a német szabadelvüség is egé­
szen jól tudja, hogy mit cselekszik. Ellenben 
a mi néppártunk igazán nem tudja, hogy mit 
cselekszik, mikor sajtója lelkes hozsánnával 
fogadja a német centrum javaslatát. Aki elol­
vassa azokat az áradozó dicséreteket, amelyek 
ezt a javaslatot illetik, s azokat a fulmináns 
támadásokat, amelyek a zsidó liberalizmusnak 
szólnak a türelmi javaslat ellenzésének oká­
ból, egy pillanatra szinte megzavarodik. Nini, 
a németországbeli lelkiismereti szabadság 
Bavardjává vedlett nagyliirtelen ez a párt, 
amely minálunk éppen a lelkiismereti szabadság 
ellen indított irtóháboru jegyében fogantatott? 
Megtalálta a jobbik eszét? Megszólalt a lelki­
ismerete, hallván, hogy a lelkiismeret szabad­
ságáról beszél már a német centrum is? Szó 
sincs róla. A néppárt megmaradt annak, ami 
volt. Sem észre nem tért, sem a lelkiismere­
tével nein állott szóba. Ez a felbuzdulása, ha 
jeleni valamit, akkor csak azt a szolidaritást 
jelenti, amely a világ minden ultramontán 
pártját összefűzi, hívják német centrumpárt­
nak, magyar néppártnak, vagy osztrák keresz­
tény-szocialista pártnak. Molnár János lelki 
atvaliságot tart Lieberrel épp úgy, mint Lueger- 
rel. Ennek az alyafiságnak nevében szeretik 
a mi ultramonlánjaink a német centrum ja­
vaslatát.

De ebben a nagy szeretetben kegyetlen 
fátum érte utói őket. Miközben örömtüzet 
gyújtanak a német türelmi javaslatnak, megége­
tik a tulajdon programmjukat, amelyre politikai 
exisztenciájukat alapították. Mit akar törvénybe 
iktatni Lieber és a centrumpárt? A vallás sza­

vastag betűkkel nyomatandó clout, —- soha több 
poézis nem volt még ezekben a termekben.

Minden ember, aki artisztikus gyönyörűsé­
gekben szereti mogfüröszteni a lelkét, szívesen 
fog visszatérni ebfco a kiállításba. Néhol kicsit 
behunyja majd a szemét s egy percig eszébe jut, 
hogy a zsűrizéshez is kell érteni, de azután bő­
ven kárpótolhatja magát. Szeretnők, ha a közön­
ség elbinné nekünk, hogy száz nagyon kiváló és 
kétszáz derék, becsületes mű kedvéért mindig ér­
demes kisétálni a Műcsarnokba. Ennyi feltétlenül 
akad ott a katalógus hatszázötvenegy száma közt. 
Nem elégszünk-e meg, ha zsóllénkhen ülve, csak 
tiz tucat kitűnő verset találunk ogv kötetben?

Körülbelül ez a kiállítás jelleme. Fel fog 
tűnni mindenkinek, hogy egynéhány jeles ma­
gyar művész ismét jelentékenyen haladt és gyor­
san tisztul a konvenció salakjától. Van itt azon­
felül más meglepetés is Emberek, akik már meg­
tanulták M Inyínszky képoit felismerni s kinyo­
mozták ezt a m este i t száz tájkép között, most 
hirtelon megállónak m i íny nagyméretű figurális 
kép előtt, amiket a katalógus Mednyánszkynak 
tulajdonit. Egészen hiteles dolog, hogy ő a szer­
zőjük. Sőt aki ösmeri ennek a nemes embernek 
a filozófiai világát, az menten niösmer a képeiről is. 
A szamaritánus keresztény és a buddhista olvad 
benne döntő jellemvonássá. Bizonyára nincs igaza 
Tolsztójuak és annak a német Írónak, aki meg­
írta a Meder mit dér Kunttot: ime egy misszio­
nárius, aki fölszedi a külvárosok nyavalygóit, 
előbb konyeret ad nekik, aztán mogfesti az ö életük 
tragédiáját ama szívtelen haute-volée szemei elé. 
Nem mondom, hogy Modnyánszky társadalom- 
javító intézménynyé akarja degradálni a képeit. 
Do ez a misszionárius-érzés benn ül ebben az

bad gyakorlatát. Mit iktatott törvénybe ezelőtt 
hat esztendővel a magyar törvényhozás? A 
vallás szabad gyakorlatát. Minek az eltörlése 
van beleírva a néppárt programmjának alap­
vető tételei közé? A vallás szabad gyakorlatáé. 
Most már tisztelettel kérdezzük a néppárt 
urait, melyik kell nekik? A saját programm- 
juk-e, vagy a német centrumé. Mert a kettő 
együtt meg nem állhat. A német liberálisok 
tudjak, miért nem kell nekik az a javaslat, 
amelyben a jezsuiták becsempészése benne 
van. De a magyar néppárt aligha tudja meg­
mondani, hogy miért kedves neki az a javas­
lat, amelyben a vallás szabad gyakorlata is 
benne van. Vagy ha jó az a javaslat, miért 
lázit a vallás szabad gyakorlatáról szóló ma- 
gyar törvény ellen? Avagy tán elfogadja a lelki- 
ismereti szabadságot itthon is? Akkor törölje 
a programmjából a revíziót. De akkor mit 
keres még ezen a világon?

És még egyre figyelmeztetjük a magyar 
ultramontán sereget. Bizonyára tudja— magá­
ról tudhatja, —  hogy a német katolikus 
centrumpárt közvetetíen összeköttetésben van 
a római kúriával. Lieber ur nem állott elő 
olyan javaslattal, amelyről nem tudja, hogy 
bírja a pápai udvar tetszését. Ami azt jelenti, 
hogy a szentszék tehát nem ellensége a 
vallások szabad gyakorlatának a német biro­
dalomban. Ennélfogva nem lehet ennek ellen­
sége nálunk sem. Lieber javaslatában a magyar 
néppárt tehát a saját programmjának legfel­
sőbb helyről való dezavuálását üdvözölheti. 
És üdvözli is. Nem hiszszük, hogy első pilla­
natra eszébe jutott, hogy mit cselekszik. Ezen­
nelvan szerencsénk ezt eszébe juttatni. A szent­
szék tekintélye talán imponál ezeknek az 
uraknak valamennyire.

A magyar szabadelvüség pedig derült 
nyugalommal szemlélheti ezt a mulatságos 
helyzetet, amelybe a magyar klerikalizmust 
belesodorta a saját belső természete. A kleri­
kális mozgalom jövőjét mutatja az a folyto­
nos, súlyos ellentét, amelyben ez a  politikai

emberben s ilyenfajta hangulat hatalmasodik el 
benne, amidőn e nagy vásznakra veti a humániz­
mus hajótöröttéit. Korántsem vezércikk-festés ez. 
Csak festés egy rendkívüli szív érzései szerint. 
Aki egyszer meg fogja Írni Mednyánszky művészi 
életrajzát, no feledje el összegyűjteni mind azokat 
az apró tűrténetkéket, amelyeket a testűk oly jól 
ösmefnek s amelyek világot vet nők arra, hogy 
miképpen fakadtak őbenno azok a sejtelmes­
nek vagy különlegesnek látszó érzések, A többi 
jellemzés könnyű munka : Mednyánszky elárulja 
magát a képein, mint egy árkádiai naiv gyermek.

A terem, amelyben az „uj Mednyánszkyak'1 
láthatok, a kiállítás elito-terme. Itt jó lesz meg­
pihenni. A mellé a nagy mester mellé, aki pusz­
tán a szív naiv ösztöneire hallgat, derék, erős, 
férfias művészek sorakoznak. Hármat szoretnék 
közülök aláhúzni, mint olyanokat, akik egész 
külön tanulmányt érdemelnének. Ok tisztán festői 
világban élnek. Nincs már bennük sem irodalmi, 
sem nrkitektonikai hajlandóság: a novellának és 
felépítésnek hál’Isten nyomát sem látni képeiken. 
Ezt mi megtisztulási processzusnak tekintjük s 
élvezzük. Festők, akik som emberarcúk detek- 
tivjoi, sem jelleinrajzolók, mint a színész, sem 
események megörökitői, mint a novellairó. Csak 
éppen lestők. A festésnek külön világa van. Olyan 
világ, amelyet csakis festéssel lehet a többi em- 
bernok tudtára adni. Ha a logikai kapcsolatot a 
szó eszközével értésére adjuk szomszédunknak, 
oly műveletet végzünk, amolynek végrehajtására 
legalkalmasabb a szó. Do vannak a lelki életnok 
olyan benyomásai és felfedezései is, amelyeket 
semmi más módon nem juttathatunk társaink 
öntudatába, csak éppen festéssel. A mi nézetünk 
szerint az a született fostő, aki meg tudja találni,

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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szekta leledzik: ellentét a következetességgel, 
a lelkiismerettei és —• önmagával. Ez a mi 
tanulságunk abból a kemény leckéből, amelyet 
dr. Licber adott Molnár Jánosoknak. Náluk 
úgyis kárba vész minden tanulság.

ORSZÁGGYŰLÉS.
B udapest, november 29.

A függetlenségi párt két előkelő szónoka: 
Kossuth Ferenc és Komjáthy Béla szállt ma síkra 
a költségvetés ellen. Mindakettőnek az volt, leg­
főbb argumentuma, hogy — nincs bizalma a kor­
mány iránt. Hát, úgy látszik, hiába tudja min­
denki és hiába van úgy mindenütt a világon, 
hogy a bizalom kénlése csak az appropriáoiónál 
van helyén: a mi parlamentünk ellenzéke maka­
csul megmarad régi szokásánál s még olyan elő­
kelő politikusok so tesznek lo róla, mint Kossuth 
és Komjáthy. S azt sem lehet rájuk fogni, hogy 
a bizalmatlanságot erősebben okolták volna meg. 
Mert ha Kossuth Fereno a hatvanhetes alap 
csődjét, Komjáthy pedig a nemzetiségi politika 
gyöngeségét emlegette fel újra, ezeket az állításo­
kat nem tette súlyosabbakká az — ismétlés. Az 
állítások igy csak ismerősebben hangzanak, de 
nem meggyőzőbben.

A szabadelviipártból is kettőn szólaltak fel 
ma. Arányi Miksa és Mandel Bál. Arányi Miksa 
alapos reflexiókat tűzött a költségvetéshez. Pénz­
ügyi fejtegetései tanulságosak és érdekesek vol­
tak. A költségvetés egyensúlyának feltételeit 
gazdag statisztikai anyaggal illusztrálta és tetsze­
tős okfejtéssel kardoskodott a hadügyi kiadások 
leszállítása mellett. Beszédét az ellenzék nyugod­
tan hallgatta meg, a sznuadelviipárt pedig meleg 
tetszéssel fogadta.. Manciéi Pál beszédében erősen 
harcias szellem lüktetett s a Molnár apát tegnapi be­
szédének kapcsán az egész néppárti politikának 
mélyére ment. Kereste a forrását s megtalálta a 
középkorban. Kereste a barátait s megtalálta a 
haza ellenségeinek táborában Kereste a hatását s 
megtalálta a nép elbolnuditásában. Csak termé­
szetes tehát, hogy Mandel Pál pálcát is tört a 
néppárt fölött. Aminthogy az is természotes, hogy 
a néppárt éktelen haraggal szólt minduntalan 
bele a kemény kritikába s lármával próbálta meg­
zavarni a szónokot. Be Mandel Pált nem tudta 
megzavarni.

Pedig ugyan lármázva szóltak át hozzá:
— Hogy mer minket rágalmazni? Mi kötöt­

tünk volna szövetséget a haza ellenségeivel ?
— Hát nem közjegyző előtt kötötték a szö­

vetséget, lelelte nyugodtan a szónok, de megkö­
tötték. Szellemi szövetségbon vannak. Mert a

hogy mit kell megfesteni, bogy mit lehet csakis 
festéssel kifejezni. Mert hiszen régen kitörölték 
volna okos emberek a művészetet a kultúra tör­
ténetéből, ha ennek a művészetnek az volna a 
célja, hogy gazdag parvenük vagy számottevő 
államférfiak arca Örókittes ék meg, vagy hogy hü 
képét kapjuk egy meteorológiai jelenségnek. Aki 
ezt a gondolatot nem csak elgondolja, hanem a 
maga téliességében tneg is érzi: az lanyuron fog 
elfordulni a speklákulum-lesléstől és u pingált 
novellától.

Van nz első teremben néhány kép, amelye­
ket ebbe az imént megállapított kategóriába so­
rozunk. Tudjuk, hogy vannak esetleg hibáik, fo­
gyatékosságaik is. Do az őszinte munka fogyaté­
kossága mindig kedvesebb nekünk a bürokratikus 
korrektségnél. Szinyei-Morse Pál, Ujváry Ignác, 
Ferenczy Károly azért becsesek nekünk, mert 
érezzük a képeiken az artisztikumot. Minő állomá­
sokat hagyott maga mögött ez a három omber! 
Ujváry Ignác egy históriai iskola keserves nyűgét 
volt kénytelen lerázni magáról s lehetőleg gyor­
san feledni mindazt, amire kora ifjúságában ta­
nították. Ferenczy Károly nyakig benn úszott a 
szintelenségben. Szinyei-Morso Pált pláne ala­
posan lehordta s elballgattatta mint valami 
tehetségtelen kontárt, ifjúsága leszebb idején 
annak az intézetünknek mostani igazgatója, 
amelyben az állam a fiatal müvésztohetségeket 
novelteti és taníttatja. Mindegyikük rég tul van 
ezeken a keserves epizódokon. Nokünk azonban 
föl kell idéznünk az emlékezetünkbe ezeket az 
anekdotákat, hogy nz emberek ne feledkezzenek 
meg az ilyesmiről sem. Ilyen körülmények tudniillik 
néha, sőt gyakran nyakát szegik a legmakacsabb 
tehetségnek is. Ezek itt kitartottak s köszönjük 
ezt inkább a jó sorsnak, mint kortársaik intelli­
genciájának.

panszlávok önöket keresik, Strossmayer önökot 
keresi, Luogor önöket keresi.

A néppárt izgatottan, lármázva ugrott fel.
— Utasítsa rendre az elnöki
S ez igy ment végig. Do Mandel Pál azért 

elmondta a maga kemény igazságait. S ha ma 
örült Molnár János, hogy a hivatalos lap mellék­
letül hozta az ö tegnapi beszédét, most talán ke- 
vésbbó örül, hogy ugyanaz a melléklet meghozza 
az o beszédének kritikáját is.

Egyébként a vitát holnap folytatják.

A  k ép v ise lö h á z  ü lé se  n ovem b er 2 9  én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök : Peresei Dezső.
A kormány részéről joleu vannak: .Srélí Kálmán 

miniszterelnök, Lukács László, PMss Sándor, gróf 
Széchényi Gyula.

Elnök bemutatja Gnjárí Ödön belényesi meg­
bízólevelét.

Napirenden van
o» 1 9 0 1 -ik  f id  kö ltségvetés

tárgyalása.
Kossuth Ferenc: A költségvetés általános tár­

gyalását bizalmi kérdésnek szokta tekinteni a képvi­
selőház. A függetlenségi és 46-as párt egy 67-os ala­
pon álló kormány iráni sem viseltetett bizalommal s 
nem viseltetik a jelen kormánynyal szemben sem. bár 
bízik benne, hogy be lógja váltani a választások tisz­
tasága iránt tett ígéretét.

A 67-es alapot csak mesterségesen tartják 
fenn. Lehetetlennek bizonyult a kvóta alkotmá­
nyos utón teendő megállapítása, a vám- és keros- 
kedolmi szerződések megkötése és nagy kérdés, 
bogy lehetséges le.-z-e a delegáció összehívása, 
mert az osztrák Reichsrath már három év óta 
munkaképlolou. a közös kereskedelmi ügyekkel és 
vámterülettel Ausztria annyira visszaélt, hogy lebelct- 
enné lette a magyar ipar kifejlődéséi, sót még a kül­

lőid előtt is mesterségesen elzártak bennünket hogy 
tettesen Ausztria szekeréhez láncoljanak. Azt a bizto­
sítékot inelv bennünket a 67 : XII. szerint egv öné'1 ló 
magyar hadsereg iclállitására képesít, már nem akar­
ják ismerni.

faenimi tekintetben sem in.ezkedhetik a magyar 
országgyűlés a nékül. hogy Ausztria ellenvetését 
velünk szemben nem ér* aiycsttcnó. Mindezekkel szent­
ben egyedüli vigaszunk csak az ,ehet hog\ Ausztria 
alkotmányának összeomlásával, Magyarország ismét 
visszasxcrzi üuálíó alkotmányát, függetlenségét a per­
szonális unió alapián.

A költségvetést nem tartja reá'israk. mert n 
bevétetek az utolsó iü év alatt 318 millió koronával 
szaporodtak, mely összeget az ország adózó k'pessége 
meg- nem bírhatja. Mutatkozik ez a községi adók és 
petadók emelkedésén. Ezért nem is fogadta el azt, 
hanem a kővetkező határozati javaslatot nvu,tja be:

Tekintve, hogy a kormány a már évek óta ke- 
zelhetettcnnek bizonyult 67-tkt kózösügyes törvér 
két enn akarja tartani, bár e törvények kivetkőztették 
az országot mindazon lényeges jogokból, melyek egy 
országnak állami jelleget adnak és ..melyeknek visz- 
szaszerzéséért a íilggetlenségi és 48-as párt 33 év óta 
küzd; tekintve hogy u kormány nem használja íel a 
folyton k nálkozó kedvező alkuimat arra. hogy az

A három nevet ide irtuk s örülünk, hogy 
legközelebb érzésünk szerint és bőven fogunk 
róluk szólhatni. A névsort megbővithetjük még 
ugyanebben a teremben ; Zetnplényi Tivadar és 
iírüj.v.ald Bilit müvei jogot formálhatnak hozza. 
Megenishódött és megtinemodott mind a ketiő. 
Zemplényit eddig is makacsait reális erejo jelle­
mezte; a buestisok képe és a virrasztóké azon­
felül mutatjuk, hogy emberértővá lett, érzi a két­
ségbeesés és nyomorúság funatizmurának tüzét 
Grütiwttld pedig szélesebb, szókimondóbb le’k Ezt 
az örvendetes tejlödést tubb testűnél és szobrász­
nál látjuk. Érdekes például nyomon követni, hogy 
egy oly talentum, mint u Zieglor Károlyé, amely 
a legobjoktivcbb naturalizmuson kezdte nálunk, 
mint alakul át finoman stilizáló müvészszé a női 
arcképén. Vagy mint fejlődik a tónus- és valőr- 
érzék Hédiben a „Bohémek" ideje óta. Bortith össze- 
foglalóbb, erősebb lett férfi-arcképén, mint valaha, 
sőt vannak itt uj nevek is. amelyek nagyon sokat Ígér­
nek, két hölgy: Huszár Ilona bárónő egy sutáimé 
átérzett női nreképtanulmánynyal, és egy szob­
rászlány, Kalmár Elza, akinek Rabszolganője és 
Kainz-areképo a legfinomabb primőr, fiái' isten, 
hogy ilyen széles vonalon nyomni előre a tehet­
ségek gárdája. A szobrászok éppen nem állanak 
a festők mögött. Itt futólag elmondhatjuk, hogy 
Stróbl sohasem volt még olyan elegáns, m it 
most nz ő lány-tanulmányával, Margó a finom 
érzések skáláját adja egy nagy márványdotnhor- 
müvén s Kallós és Teles magyar zamntuak 
és hajszálíinoinak. Ligeti pedig eljut itt ott az 
egyszerű eszközükkel való knrnkterizáláa művé­
szetéig.

A közönség talál itt azonfelül egy pár mun­
kát. amelyek egyéb szempontokból érdekesek, 
ilyen például László Fülöp pápa-képo és Mun­
kácsy Mihály két müve, amelyek még nem ko­

országot nemcsak a politikai tőrén, hanem a vám- és 
kereskedelmi ügyek terén is függetlenné tegye és 
igy a termelés egyoldalasáéit megszüntetve és a 
közgazdasági tevékenység minden terét biztosítva, 
visszaszerezze a közjótőtet, s az önálló vámterülettel 
megvédje a magyar termelés érdekeit; tekintve, 
bogy a kimutatott pénzügyi eredmény az adók 
olymérvti lelcsigázásával éretik el, atnelylyel az 
ország polgárainak gazdasági ereje nemcsak kimont- 
tetík, de a közvagyon alapja, az adófizetők vagyona 
támadtatik meg; tekintve, hogy minden évben a költ­
ségvetés előro kipuhatolhatatlan összegre rugó, de 
mindenesetre több millió koronára menő meglepetés- 
szerű többleteket tartalmaz, vagyis elrejtett rezervákat 
és ugyanezen alapon van összeállítva a jelen költség­
vetés is, amivel lehetetlenné letetvén az el enőrzés 
gyakorlása, megsértetik a legbeesesebb alkotmányos 
jog, a budgetjog és az igy meglepotésszerüleg össze­
gyűjtött nagy többletek dacára sem mérsékelteinek a 
legterhesebb adónemek: mondj'a ki a Ház, hogy a 
beteresztett költségvetési előirányzatot általánosság­
ban sem logadja el. (Élénk helyes és és éljenzés a 
szélsó baloldalon. A szónokol számosán üdvözük.)

Arányi Miksa ■ A kiadások emelkedése Európá­
ban általános tünet és különböző okokra vezethető 
vissza amelyek közt a leggyakoribb a hadügyi ki­
adások folytonos emelkedése : továbbá a pénz csere­
értéke csökkenésének szimptómája ami onnan tűrik 
ki legjobban, ha példának okáért egy ‘döO-ben kiadott 
10 millió korouáuví összeget tssr.eoasonlitunk -gy 
lüOO-ban kiadott 10 millió koronányi ősi -eggel; akkor 
látni fogjuk, hogy két egv mástól teljesen elütő ériékot 
hasonlítottunk össze. Do visszavezethető a kiadások 
cmclkedéso a nagvközönségnek az ált im iráni t :p- 
lált igen nagy igényeire, az álta'áuos ’ólét iránti 
kívánságra és a társadalmi szolidaritás eszméjének 
nagyobb fokit tejlődésére.

A kiadások emelkedése nemcsak ttáinnk, ha­
nem a küllüldi országokban is e múlt an szintén 
igen nagy aggodalomra adott ok Es igy termé­
szetes dolog, hogy nekünk is teljes erővel oda kod 
hatnunk, hogy alianináztartásónkban a lehető legna­
gyobb takarékossággal járjunk eL

A gazdasági válságok, amelyek súlya alatt 
nemcsak mi, hanem nálunk sokkal iejletlebb gaz ' - 
ság élettel bíró nemzetek hasonlóan szenvednek, 
nem szoktak hosszú tartamnak lenni, mert azok meg­
szűntével rendesen jobb és szerencsésebb viszonyok­
nak engednek bolveL Az országot a tehotő legnagyobb 
takarékosságra, tevékenységre és óvatosságra kelt 
serkenteni (Helyeslés a jobboldalon), hogy nem HZa- 
bad megéligedni annak kimutatásával, h o g y  az or­
szág kulturális intézményei mennyire lepődtek, hogv 
az ország politikai reputáció tekiuleiében a ködöld, 
szeme előtt mennyit nyert, de törekedni kell minél 
gyorsabban és jobban .ejlődniiük gazdasági és anyagi 
téren is, nr’rl semmi kétség az iránt hogy a szout- 
aséd-á.latnukkal amelyek ipar. kereskedelem es tne- 
zőgazdaság' cikkek tekintetében a közel jövőben ver­
senytársaink lesznek, a harcot löl kelt vennünk és 
rímes tagadás benne, hogy ezektől sok tekintetben, 
különösen az ipar tekintetében, visszamaradtunk.

Erezzük mindnyáján hogv az országnak a, adó­
reformra szüksége van és hogy kinönöseu az egyenes 
adók reform,ára az országnak égető szüksége van. 
mert ennek sikeres keresztülvitelétől lügg sok tekin­
tetben jeli üteg súlyosait érzett gazdasági válságunk 
javulása és adórendszerüna igazságosabba va.ó teteje. 
Az ország a jelen körülmények közt nem szenved

rültek a nyilvánosság elé. Minőé részletekre azon­
ban nem térhetünk ki ma bővebben. Nincs is 
jogunk hozzá, hogy hatszáz tnuről egy lélegzetre 
Írjunk. Csak jellemezni akartuk azt, hogy milyen 
ez a tárlat s» mik az első séta fö-érdekcsségei. 
Valóságos studium-számba menne azoknak a ké­
peknek a csoportosítása, amelyekről százhi sz sor­
ban írni lehet Nem szabad felednünk, hogy 
mikor itt kiemeltük a tiszta művészt szen­
zációinkat, mellőztünk néhány nagyon terje­
delmes gyűjteményt. Hisz Háry, Katona, Knopp, 
Kacziány, Szenes, Mihalik, Maunhoimer, Pállya, 
Katin, Szláttyi, Benos, Horthy, Glatz, Kóru­
stól k, Csók, Kúnfy, a:; illusztrátorok, grafiku­
sok és építészek mind egy-egy bő kollekció­
val mutatkoznak itt be, olyik ’s-áznál is több 
darabbal. Biztosan igazságtalanokká lennénk, ha 
néhány száz mü\ész-ogy én iséget egy szuszra akar­
nánk jellemezni. Ezt az élvezetes feladatot más­
korra hagyjuk, hosszabb séták után. Mi igy is 
temérdek élvezeted köszönünk ennek a kiállítás­
nak, amelynek külső képe, a termek Ízléses diszo 
felülmúl minden külföldi tárlatot, amelyet láttunk. 
Aki ezekbe a termekbe lép, hazavisz a maga 
otthonába valamelyes értékes hangulatot, ama 
müvészlaj! inak udománynit, amely értéket ad n 
tárlatnak tis: ta érzés-munkájával. Friss levegő 
van itt. Az emberek ki denek szabadokká lenni. 
Az okadómikus cenzúra ideje leiárt. Hozzák innen 
is, onnan is nagy Magyarországból, a mi földünk­
ről, ti mi egünk felhői nlól azt, amit becsesnek 
éreznek. Megyünk előre, bizodalommnl nézünk nz 
ttj zászló lobogására. Van már müvt l k. Tá­
madtak emberek, akik reprezentálják fajurfkat u 
magas és tiszta 1.iilturrégiókl an is. Mennek előre 
művészeink. Ma még saiu-mlotfiok, tle van éles 
szuronyuk. Nem kell őket félteni.

L
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annyira az adóteher nagysága miatt, mint inkább an­
nak igazságtalan és egyenlőtlen megosztása miatt; 
jelenlegi adórendszerünknek nem a íegnagvobb hi­
bája, hogy az adófizető közönség fizetési képességé­
nek maximumát kén. hanem inkább az, hogy bizo­
nyos osztályok hzoiési képességét túlterheli, (Igaz! 
Úgy vau! a jobboldalon.) s hogy különösen a s.egó- 
nyebb osztályok fizeiési képessegét nem eléggé kí­
méli. (Helyeslés a jobboldalon.) És így ha nálunk 
adórendszerünk reformjáról vau szó, törekednünk kell 
első sorban hogy az adófizető polgárok jövedelme 
és az azt terhelő kötelezettségek közt a helyes arányt 
helyreállítsuk.

De midőn mindnyájan panaszkodunk az évek 
termései következtében beállott szegénység miatt, m i­
dőn mindnyájan panaszkodunk az ipar mezőgazdaság 
és kereskedelem terén tapasztalt pangás mialt, nem 
koll-e kérlelhetetlen szigorúsággal ellenőriznünk és 
állást foglalnunk ama tendenciával szemben, mely a 
hadügyi kiadásoknak a jövőben való emelését cé­
lozza? (Holyeslés jobble.öl.)

A költségvetést elfogadja. (Élénk helyeslés 
jobbfelől.)

E ln ö k  az ülést öt percre íellüggeszti.
K om játh y  Bé’a a kormány politikáját az or­

szágra nézve káros., k ‘artja, ennek pedig természet­
szerű következmény-• hogy a költségvetést nem 
szavazza meg. Neme .dk a közjogi alap különbsége 
miatt teszi ezt, hanem azért, mert a jelen kabinet 
pénzügyi és közgazdasági politikája súlyos vál­
ságba kergette az országok A magyar állam te­
kintélye alaszál ott Ausztriában és megsemmisült a 
külföldön. A vezéreszmék, melyek a múltban az 
országnak annyi elismerést okoztak, most már nem 
tulajdonai a többségnek; szóló fél, hogy a nemzet 
képtelen lesz kötelességének eleget tenni akkor, ha 
az önálló közgazdasági heyzctét visszanyeri. Az 
előadó beszéde, mely a jelen kormány pénzügyi 
politikáját megvédeni igyekezett, nem nyugtatta meg 
a  függetlenségi pártot, annál kevésbé, mert az beszé­
dének némely passzusában beismerte, hogy pénzügyi 
viszonyaink nagyon rosszak.'

Szóló most lőleg a nemzet'ségi kérdéssel óbajt 
foglalkozni. Erre a miniszterelnöknek a budapesti ke­
reskedelmi és iparkamara közgyűlésén elmondott be­
széde készteti. E beszédben gyönyörűen kifejlett© az 
egységes magVar nemzeti állam képét. De a tettei 
neru állanak arányban beszédével. Szóló múlt évi fel­
szólalására felhívta őt a miniszterelnök hogv mutasson 
mar egyes eseteket A képviselő parlamenti köte­
lessége azonban nem az. hogv az egyes jelensége­
ket .eltüntesse s azok felett vitát provokáljon ha­
nem az hogy bírálatot mondjon a kormány egész 
nemzetiségi politikája felett Szóló ezt a mag-var 
nem éti állam egységére veszélyesnek tartja. így 
gondolkoznak az ország több részeiben is. A Ma- 
ros-Tordavárinegye felirata, gróf Kszteruázv Ká­
roly beszédo Pozsonv'negyében a kassai agrurgyülé- 
sen tett felszólalások is azt bizonvitják hogy a mi­
niszterelnök nemzetiségi politikája súlyos aggodalom­
mal tölti el a honpolgárok keblét. Tavaly a körül 
forgott a harc a miniszterelnök és a szóló között 
hogy a kormánv által követett passzív, vagy az általa 
követelt aktív nemzetiségi politika előnyösebb-e a 
nemzetiségi kérdés megoldására. A képviselőház több­
sége a kormány javára döntött és a szolidebb iránvt 
fogadta el, de a honpolgárok aggodalmát oloszlatni 
nem tudta, mert mostan is sok oly jelenség merült 
lel, mely a szóló álláspontját igazolta.

Nyidan kimondja, hogv ha a magyar Demzet 
élni akar akkor el kell törülni a nemzetiségi törvényt, 
mert az nem lett végrehajtva és igy elégedetlenségre 
hajtja a nemzetiségeket, viszont a magyarokat nem 
elégíti ki. A nemzetiségek erőssége másrészt a dualiz­
mus gyengeségeiben rejlik. A bécsi körök táplálják a 
nemzetiségi izgatásokat, mert ez által gyengít, k Ma­
gyarország erejét. A költségvetést nem fogadja el. 
(Helyeslés a szélsőbalon)

M an d ei Pál, előtte szólóval ellentétben, bizalom­
mal viseltetik a kormánv ténykedésével szemben és 
azt lőleg az ellenzék működésének bírálatával óhajtja 
indokolni.

A  néppái’t vezérelvei, szerinte, nem azonosítha­
tók egy felekezetiéi szemben sem.

B u zá th  Ferenc: Ez nem áll I
Mandei Pál: Tehát nem mondható sem katoli­

kusnak. sem másnak. Tehát, uki a néppárt ellen bő­
széi. az nem a katolikus íelekezetct támadja, hanem 
kizárólag csak a néppártot, mely erős agitációja foly­
tán oly sokat beszéltet magáról az országban. A nép­
párt nem fiatal már. Születése a középkorban történt 
(Nagy zaj a néppárton.) és szülőanyja a reakció.

Bnzáth Ferenc: Bizonyítsa ezt he I (Nagy zaj 
a néppárton.)

M andei P ál: Csodálkozik, hogy Molnár János 
csak most ábrándult ki a miniszterelnök program in­
jából. holott azt már rég tudhatta, hogy a néppárt 
által követelt revízió nincs benne a prograramjában. 
(Zajos közbekiáltások a néppártról.)

E ln ö k : Kérnem kell a t  képviselő urakat hogy 
£ szónokot csendben hallgassák meg. (Holyeslés.)

M an d ei Pál: A néppárt már rég tudhatta, hogv 
reakciónárius törekvései a miniszterelnök szikla-szilárd 
szabadelvüségén hajótörést lógnak szenvedni. Miért 
jött tehát oly későn a kiábrándulás?

Molnár azt a vádat emelte a miniszterelnökkel 
szemben, hogy nincs érzéke a magyar államiság iránt. 
Ezt a vadat nomcsak visszautasítja, hanem magára a 
néppártra visszafordítja. A néppárt nem kompetens 
ennek megbirálására. mert oly párt, mely csak egy 
egy pártból toboro-za híveit . . .

M ajor Ferenc: Ez nem állt
B nzáth  F e re n c : Rám  öt zsidó is szavazott. (B o­

rii Itsóg.)
M andol Pál . . .  Az nem bir politikai létjogo­

sultsággal. (Zaj a néppárton. Elnök csenget) A lele- 
kezeti osztályozásnak egy nagy felekezeti harc lenne

a vége. Felekozotek szerint pártot s'akitani nem 
lehet. Eszmék szerint lehet alakítani szabadelvű, kon­
zervatív. ..

Major Ferenc Vagy néppártot.
Mandei Pál: . . . vagy egyéb politikai pártot, 

de néppártot nem. A szabadelvüségnek számos e.ő- 
harcosai voltak már. A szabadelvű táborhoz tartoztak 
Baötiiv. Kazinczy Széchenyi, Beák

P o tó n y l Géza : D e nem a szabadéi vüpárthoz.
Kubik Béla : Az pedig nagy kü.önbség.
M án .e l Pál: Mit tesz a néppárt? Kővel dobálja 

a többi hitfelek ezethez tartozékát.
Major Ferenc : Ez nem áll.
M an d ei Pál: Nemcsak a többi, sőt a saiát val- 

láshelieket is. ha nőm a néppártuoz tartoznak. De 
nincs a néppártnak politikai jogosultsága már azért 
sem mert hiányzik program injából a hazaszeretet 
fogalma. Történelmünk igazolja hegy Magyarország 
lüggetlenségéuek megvédésénél mindig együtt járt a 
szabadelvüség, míg az emvomási kísérleteket mindig 
a reakció kísérte. Szent István, Hunyadi Mát' ás tör­
vényeit a szabadelvüség lengi át Kossuth működését 
is a szabadelvüség lengi át, mig Kolouics és Karaiba 
klerikálisok voltak. A néppárt egyetért a haza ellen­
ségeivel.

Major Ferenc : Ez rágalom ! Elnöki rendreutasí­
tást kérünk 1 (Zaj a középen.)

Élnék: Majd a képviselő urat ogom rendre- 
utasilani. A képviselő ur sokat beszél mindig meg­
hallgat uk, de másokkal szemben türelmetlen. (Helyes­
lés jobbieiől.)

Mandei Pál: Egy követ fuj SlrossmayeiTel és 
LuegeiTeL

P a  Jer Rezső: Rágalom mindaz, amit mond. 
(Nagy zaj a néppárton. Ernők csenget.)

M andei Pál Közjegyző eiőtt nem kötötték ugyan 
meg a szövetséget, de szellemi eg mégis együtt van­
nak. És míg a néppárt meri a miniszterelnököt a 
hazafiatlanság vádjával illetni ? És mit hoznak .el a 
vád bizonyítására? Az egvetemi kereszttörést, vagy 
az ónodi esetet, mert a kereszt helyett mogendovedet 
tettek.

M ajor Fereno: Mi az? (Derültség.)
M andol Pál Nem eg1. eb, mint Dávid király 

pajzsa. Dávid király zsoltárait pedig a keresztény 
templomokban is éneklik.

Molnár János beszél a választási visszaélésekről. 
Hát azok az eszközök, melyeket a néppárt a válasz­
tások alka inával lelhasznál nem vészedé niesek ? Nem 
a népbutitásra alkalmasok azok?

A néppárt a szövetkezeti eszmét is arra hasz­
nálja lel. hogv a felekezeti gyűlölködést lobban szítsa. 
Ezért már több szövetkezet meg is bukóit. Adja isten, 
hogy mind megbukjanak. Különben is a szövetkezeti 
eszmék szülőié az 1875 iki törvényhozás, mely azok 
le.álhtnsát határozta el, csakhogy nem felekezeti ala­
pon Molnár János statisztikailag akarta bebizonyítani 
az egyházpolitika káros hutásat. így a válóperek 
emelkedését konstatálta. Csakhogy'azt nem vette figye­
lembe, hogy a polgári házasság előtt mily nagy szama 
volt a vadházassagoknak.

A köhségvetést eltogadja (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

E ln ök  az ülést bezárja.

BELFÖLD.
A k irá ly  előtt. Mint értesülünk. Ő felsége 

ma délután 1 órakor fogadta gróf H <,//•»-ust-in- 
Trostburg párisi nagykövetet, 2 órakor gróf Golu- 
ehowski külügyminisztert, 3 ómkor pedig hosszabb 
kihallgatáson Széli Kálmán miniszterelnököt.

F ő lsp á n je lö lto k . Egy ellenzéki lap szerint leg­
közelebb két, tetőtől talpig klerikális ember névszerint 
Kiss Bálint magyar-igeni löldbirtokos és Scitorszky 
János országgyűlési képviselő fog főispánná kinevez­
tetni, még pedig amaz Brassóba, emez pedig Hontvár- 
megyébe. A Budapesti Tudósító szerint Scitovszky János 
főispán! kinevezéséről beavatott körökben nem tudnak 
semmit. A mi Kiss Bálintot illeti, sohase volt kleriká­
lis, sőt maguk a klerikálisok osodálkoznak legjobban 
azon, hogy Bábntot elvtársuknak moudják.

A z uj koronaőr. A miniszterelnök a költ­
ségvetés általános letárgyahisa után az országgyű­
lés mindkét Házát közös ülésre fogja összehívni 
a Szlávy József elhunytával megüresedett korona­
őri méltóság betöltésére. A választás királyi hár­
mas jelölés alapján történik. Egyik este megjelenő 
újság tudni véli, hogy első helyen báró Jósika 
Samu, második helyen gróf Szapáry Gyula, har­
madik helyen egy mágnás képviselő fog javaslatba 
hozatni.

A k é p v ise lő h á z  ig a z sá g ü g y i b iz o tts á g a  Szi­
lágyi Dezső elnöklete alatt ma ülést tartott, melyen a 
kormány részéről Széli Kálmán miniszterelnök és Plósz 
Nándor igazságügymiuiszter, az igazságügyminiszté­
rium részéről Vörösmarty Béla államtitkár volt jelen. 
A bizottság tárgyalás alá vette a konzuli illetékek 
szabályozásáról rendelkező törvényiavnslatot. melyhez 
a bizottság a legutóbbi ülésszak végén hozzájárult 
Sámuel Lázár előadó ismertetése után a bizottság úgy 
általánosságban, mint részleteiben ezúttal is elfogadta 
a törvényjavaslatot.

A  k ö z ig a z g a tá s  e g y s z e r ű s íté se . A  Belügyi Köz­
löny közzéteszi most a bo.ügymmísztemek a  tőispá- 
nokhaz intézett közrondeleiét, amel ben tőlük a köz- 
igazgatási eljárás egyszerűsítésére részletes javaslato­
kat kíván be. A rendelet különösen a főszolgabírói 
és községjegyzői hivatalok túlterheltségének csökken­
tését hangoztatja és a folyamatba tett tárgyalások 
irányelveit 24 pontból álló programinoa foglalja össze, 
amelyből a következőket említjük:

A kihágási és rendőri ügyekben némi decent­
ralizálás mellett egységes iórumrendszernek meg­
állapítása.

A jogorvos’ati módok és határidők egyesítése.
A kézbesítéseknek a postamtézmény felhaszná­

lásával leendő gyorsítása
A közpénzeknek posta takarék pénztári utón való 

továbbítása.
Az időszaki jelentések és nyilvántartások át­

vizsgálása és kiselejtezése.
Járási számvevői á lások rendszeresítése.
A jelentések szövegezésénél a sallangok elha­

gyása, a rövidségre való törekvés.
A szabatos nyomtatványminták megállapítása.
A körrendeleteknek a minisztérium vagy a me­

gye hivatalos lapjában vaió közzététel által vaió ki­
hirdetése.

A szóbeli tárgyalások meghonosítása, annak 
eredményének az aktáu való feljegyzésével.

A telelonuak kiterjedtebb mértékben való igény- 
bevétele. kivált sürgetéseknél és jelentések céljából.

A közvetlenség alkalmazása; ott. ahol valamely 
hatóságra csak pos*amunka (továbbítás) bárul, ennek 
mellőzése.

Egvszerübb ügyeknél az ügyiratnak hátirattal 
való továbbítása

A vármegyei, városi és községi ügyvitel és 
pénzkezelés alapé! vernek újbóli megállapítása.

A javaslatok megtétele végett minden főispán 
tisztviselői értekezletet tart amelyben nem általános­
ságban mozgó, hanem gyakorlati konkrét javaslatok 
ál apitandók meg. A javaslatokat még ez ér végéig, 
még pedig a könnyebb tárgyalhatás érdekében nem 
egy jelentésbe összefoglalva, hanem pontoukint kü­
lön lapokon kell beterjeszteni.

A Z s d v ö lg y  k ü ld ö tts é g e  B u d ap esten . A
képviselóház karzatának közönségét ma egy sereg 
Oláh nemzeti öltözék taraitotta Nagv küldöttség 'árt 
ma löun három miniszternél Petrozsényból és vidé­
kéről s ennek a küldöttségnek oláh tagjai és pópái 
keltettek ügyeimet úgy a képviselőházbau. mint a 
ióváros utcáin ahol meglordultak. Ponory Sándor, a 
kerület országgyűlési l é p  viselő e és Münnich Aurél 
országgyűlési képvise.ó vezették a hatvan tagú kül­
döttséget Plósz Sándor igazságügyi. Wtassics közokta­
tásügyi és Lukács László pénzügyminiszter elé. A 
Zsilvölgy hazafias közönségének az a kérelme hogy 
telekkönyvi hatósággal felruházod járásbíróság adó­
hivatal és hány ász iskola létesítésével és a pet- 
rozsényi községi gimnáziumnak nyilvánossági jel­
leggel vaió felruházása által teg' ék képesebbé 
annak a vidéknek a magyarságát a nemzeti eszme 
terjesztésére. A küldöttség szószólója Andreics János 
báuvaigazgató volt aki lelkes hazafiu érzésből takadó 
buzgósággal segíti e ö  a maga hatásköreben a nem­
zetiségek békés együttműködését és tapintatosságával 
kitűnő szolgálatokat tesz ebben az irányban.

A miniszterek kijelentették, hogy ismerik azo­
kat a nehéz feladatokat, amelyek a zsilvöigvi ma­
gyarságra várnak a nemzeti kultúra fejlesztése és 
megszilárdítása érdekében, miért is biztosították a 
küldöttséget őszinte jóindulatukról s arról, hogv a 
jeizett közintézmények létesítésére minden lehetőt meg­
tesznek Az országházban fogadták a miniszterek a 
küldöttséget melyben a vidék görög* keleti és görög- 
katoiikus román pepát és román bírái s a petrozsényi 
járás elől járói, a nagy iparvállalatok képviselői az 
ottani intelligencia és tekintélyes kereskedőinek kép­
viselete vettek részt.

D íszp o lgárok . Selmec és Bélabánya szabad királyi 
városok tavaszi közgyü ésükön Lukács László pénz­
ügyminisztert, Darányi Ignác földmiveiésügyi minisz­
tert és Griinzenstein Béla államtitkárt díszpolgárokká 
választották. Ma egy 1H tagú küldöttség Horváth Béla 
főispán és Sziltnyay József polgármester vezetésével 
remek kiállítású díszoklevelet nyújtott át az uj dísz­
polgároknak. A küldöttség ma délután az Országos 
Kaszinó emeleti termében ebédre gyűlt össze amelyen 
a három díszpolgár, Sziltnyuy polgármester és Farbaky 
István országgyűlési képviselő mondtak ielkÖMÖn- 
tőket

KÜLFÖLD.
A  porta, és az E g y esü lt Á llam ok. Tö­

rökország és hz Egyesült-Államok közt már rég­
óta konfliktus áll lenn a miatt, hogy az amerikai 
kormány túlságos nagy kártérítést követel ama 
hittérítőknek, akik Örményországban n legutóbbi 
zavargások alatt megkárosodtak. E krónikus vi­
szályhoz újabban egy akut konfliktus járult. Az 
Egyesült-Államok kormánya Karputba oly férfiút 
nevezett ki konzulnak, akinek a porla az exequa- 
turnt megadni nem hajlandó. Washingtonban ra­
gaszkodnak e konzul kineveztetésóhez és az ottani 
kormány oly tüntetésre készül, aininíit csak apró 
délamerikai köztársaságok ellen szokott alkal­
mazni — hadihajót küld. Tegnap azt iolontotte
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ogy távirat, hogy ez a hadihajó Szmirnába megy, 
egy mai washingtoni telegramul pedig arról ad hirl, 
hogy a Kentuckyt. Konstantinápolyija dirigálták. A 
dolog nőm oly veszedelmes, minőnek látszik. A távirat 
hozzáteszi, hogy a Kcntneky kirendelésének nincs 
ellenséges jelentősége ésGriteom amerikai ügyvivő 
jelentése szerint úgy a hittérítők követelései, mint 
a kárpáti konzlu exequaturnja dolgában a kon­
fliktusba került két állam meg fog egyezni. Hát az 
valószínű, hogy a Keniueky parancsnoka nem ké­
szült Konstantinápoly bombázására, de mégis 
furcsa az amerikai kormány lépése. Nagyon régóta 
beteg embernek mondják Törökországot, de talán 
még sem olyan gyönge, hogy ogyetlon egy idegen • 
hajótól megrémülne, aztán bizonyára az amerikai 
kormány is tudja, hogy békés időben a szultán ! 
engedelme nélkül semmiféle hadihajó nem inehet 
át a Dardanellákon s így a Kenlneky nem is jut­
hat el Konstantinápolyig. Ezért inkább kell hitelt 
adnunk annak a tegnapi hírnek, hogy az amerikai 
hajónak Szmirnába kell mennie.

Kriiger Parisban.
Pária, november 29.

Kriiger szombatig szándékozik itten maradni, 
amikor egyeneson Berlinbe utazik, de Kölnben egy 
napra megszakítja útját. További tervéről nem lehet 
semmi bizonyosat megtudni.

Most már állítólag kész elfogadni az angol korona 
szuverénitását, azzal a iöltétellel, hogy a boer 
országok bizonyos nemzeti önállóság birtokában ma­
radjanak. Ez a kombináció azonban csekély hitelre 
talál; alkalmasint csak azért terjesztik, hogy lokozzák 
a gyűlölködést Angolország iránt. Delcassé külügy­
miniszter kijelentette Krügernek, hogy Franciaország 
nem hajlandó kezdeményező lépést tenni a délafrikai 
kérdésben, hanem kész támogatni valamely más ha­
talmasságnak bármely elfogadható javaslatát Diplo­
máciai nyelven így hangzik a mindennapi életnek ez 
az ismeretes frázisa: szívesen megteszek mindent, 
ami lehetséges. Aki ezt a választ kap a, az rendesen 
tudja már, hogy nem számíthat semmire.

Pária, november 29.
Kriiger elnök szombaton utazik el Parisból és 

pedig Kölnbe, ahol vasárnapon át marad. Hétfőn 
MagdeburgOn át Berlinbe utazik a hova kedden dél­
előtt érkezik. A nacionalista lapok inunár kedvezőt­
lenül nyilatkoznak KrügerrÓl. mert Monod tanárt és a 
Dreyfus-ügy revíziójának több hívét kihallgatáson 
fogadta és üdvözlésükre meleghangú beszéddel vála­
szolt, melybeu helyese te törekvéseiket. A Libre Parole 
azt Írja hogy Krüger nem is tudta, voltaképpen ki­
ket is logad. Monod erre vonatkozólag kijelenti, hogy 
ennek épp az ellenkezője az igaz, sőt ő előbb üd­
vözlő beszédét Krüger e :'• terjesztette.

Krüger utazása alkalmából Tiirr tábornok cikket 
irt egy nizzai lapban, melyről az összes francia és 
német lapok megemlékeznek. Tiirr tábornok arra em­
lékeztette az angolokat, hogy Krüger franciaországi 
fogadtatása hasonlít ahhoz a fogadtatáshoz, amelyben 
egy nagy európai nemzet körülbelül ötven évvel ezelőtt 
Kossuth Lajost részesítette. Kossuth, miután hiába 
küzdött hazája szabadságáért, legyőzve és kétségbe­
esetten vette igénybe a brit nemzet vendégszeretetét. 
A brit udvar és kormány ellenszenvvel viseltettek 
iránta, de mikor a ,nagy legyőzött" 1851. szeptem­
ber 28-án Southamptonbuii kikötött az angol nép nagy 
lelkesedéssel logadta és a londoni lordmayor London 
díszpolgárává nevezte ki. Anglia tehát — igy végző­
dik Türr cikke — természetesnek fogja találni hogy 
azt az embert, aki csodalatos energiával küzdött népe 
szabadságáért, Franciaország éppen olyan jól fogadja, 
mint Anglia annak idején Kossuhot.

P ária, novem ber 29.

Krüger Berlinbe való utazását tegnap hatá­
rozta el, miután miniszterével hosszan tanács­
kozott. Kriiger e beszélgetésben hivatkozott Hel- 
cassé külügyminiszternek arra a kijelentésére, 
amelyet szerdán ő eFőtto tett. Megbeszélésre adott 
okot politikai körökben, hogy azért változtatott az 
elnök előbbi tervén, mely szerint Hága felé vette 
volna útját. Illetékes forrásból merített információ 
szerint ennek a változtatásnak politikai háttere 
nincs. Azért megy Berlinbe Kriiger, mert a párisi 
szívélyes fogadtatás fölkeltette benn© a kíváncsi­
ságot, hogy milyen lehet Berlinben a hangulat 
iránta. Ha Krügernek diplomáciai küldetés© volna, 
arról csak Hollandiában való tartózkodása alatt 
fog nyilatkozni.

B rüsszel, november 29.
A külügyminisztériumhoz közelálló körökben 

azt beszélik, hogy még most sem tudja Krüger, 
Páriából merre vegye útját. Pórié, Berlin s Livddia 
közt állandóan élénk sürgönyváltás foly ebben az 
ügyben.

P ária , novem ber 29.
A kamara délutánt ülésén Denis meg akarta in­

terpellálni a kormányt arra nézve, hogy milyen szán­

dékai vannak arra nézve, hogy a boerok ügye válasz- ’ 
tott bíróság elé terjesztessék.

Delcassé külügyminiszter azt feleli, hogy nem 
látja be. mi haszna volna, ha vitát kezdenének az 
interpelláció lölött és azt mondja, hogy a külügyi 
politikában az; ami nem hasznos, olykor veszedel­
messé válbatik.

Denis ragaszkodik a kérdés megvitatásához, de 
azután, hogy az elnök is kifejezte aggodalmát, vissza­
vonja interpellációját és a kövolkező határozati javas­
latot nyújtja be:

A kamara boldognak vallja magát, hogy
Trausvaal köztársaság elnöko iránt. Francia- 
országban tett látogatása alkalmával, őszinte 
kifejezést adhat tisztelettel jes rokonszenvének.
Ezt a határozati javaslatot egyhangúlag elfo­

gadták.
Amint a kamara kifejezte ezt a rokonszenvét, a 

nemzeti védelem pártjának egy küldöttsége rögtön 
Kriigerkez ment és közölte vele a kamara határozatát.

A khinai bonyodalom.
W a sh in g to n , november 23.

A külügyi hivatal táviratilag fölszólította 
Conger pekingi követet, hogy közölje a pekingi 
követek között létrejött megállapodások szövegét. 
Conger mindaddig nem fogja aláírni a megállapo­
dásokat, ntig Mac Kínley elnöknek alkalma nem 
lesz az okirat, tartalmának megismerésére és 
annak megváltoztatására, hogy összhangzásba 
hozza az Egvesült-AIIamok politikájával. Mármost 
is teljes bizony ossággal állítható, hogy az-egyezmény 
mostani alak jában neta fog valóra válni. A legutóbbi 
napokban a hatalmasságok közölt folyt eszmecseré­
ben líileg arról volt szó, hogy tanácsos-e ultímatu- 
nut inlérni Khináhoe és kifejezetten az ultimátum 
szót használni. A pekingi követek, úgy látszik, o 
mellett nyilatkoztak. Egyes kormányok azonban 
körülbelül egy héttel ezelőtt eltérő nézetnek adlak 
kifejezést. Japán voll az első állam, amely mér­
sékelt politikát ajánlott. Kedvezően fogadták ezt 
a fölszólitást az Egyesült-Államok, Franciaország, 
Oroszország és hihetőleg Anglia is. A külügymi­
nisztériumban azt beszélik, hogy néhány angol 
és amerikai konzul olyan esetekben, amikor honfi­
társaik vagy államuk érdekei kart szenvedtek, kö­
veteléseiket nem l'ekingben terjesztették elő, ha­
nem közvetlenül a tartomány nlkirályálioz for­
dultuk kirtéri’.'séit és pedig a legtöbb esetben 
sikerrel.

L on d on, november 29.
A Utaii'i o 7 , erlini levelezője azt jelenti, 

hogy a német kormány a Németország és az 
Unió közt fennálló jó viszonyra való tekintettel 
kifejezést adott készségének, hogy az amerikai 
javaslatokat elfogadia. Németország tehát eláll 
ama kivácságától, hogy a vétkes hercegeket és 
főtisztviselőket halálbüntetéssel kell sújtani. A 
hatalmak most már siettetni fogják a khinai kér­
dés gyors megoldását.

A Morningpost jelenti Pekingből tegnapelőtti 
kelettel: Minthogy a követek kijelentették, hogy 
nincsenek megelégedve a legutóbbi császári ren­
delettel, mely a bűnös hivatalnokok megbünte­
téséről szól, T. -Hung-Csanq és Csíny herceg táv­
iratot intéztek a császárhoz, amelyben figyelmez­
tetik, hogy a követek messzebbmenő intézkedé­
seket követelnek, mint amilyenek a rendeletben 
vunnok és hogy a császárnak vagy személyesen 
kell visszatérnie Pekingije vagy más valakit kell 
megbíznia, aki helyette Pekingben tárgyaljon. A 
távirat végül hangsúlyozza, hogy a tengernagyok 
a Jangce-folyón már előkészületeket tesznek arra. 
hogy megakadályozzák az udvar szamára rendelt 
élelmiszerek elküldését. Liukunji alkirály is inté­
zett az udvarhoz memorandumot, amelyben a ten­
gernagyok tevékenységéről ad hirt.

London, november 29,
Az esti lapok azt jelentik Pekingből tegnapi 

kelettel, hogy bir szerint ftirs orosz követ riusza- 
noHÍn a Khmával szemben támasztandó követelé­
sek tervezetéhez való hozzájárulását i s vonakodik 
a prelimináriákat aláírni, ha a bűnösök megbün­
tetésére és a kártérítésié vonatkozó rendelkezése­
ket meg nem változtatják. A kérdés rendezésének 
e miatt való elhalasztása rossz hatást lesz a kbi- 
naiakra.

—  B U D A P E S T I N A PL Ó . Novem ber 30-án 
uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése  

ezen a napon lejár, m éltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldbessük tovább.

H ÍR EK .
Budapest, november 29.

— A  k ir á ly  B u d a p esten . A király ma reggel 
Gödöllőről a lővárosba érkezett s tiz órakor általános 
kihallgatást adott Megjelentek a király előtt: Gróf 
Széchenyi Pál, IFeforfe Sándor, gróf Károlyi Sándor és 
Beniczky Ferenc főispán, titkos tanácsosok, gróf 
Zelénski Róbert és Tabóily József kamarások, gróf 
Csáky Károly váci püspök, dr. Korányi Nándor egye­
temi tanár, Arénát Lajos, Hankc Tivadar, Pisti Hugó, 
Tóth József ezrodesok, Ámon Endre, báró Hauer 
Vilmos, Merbiller Vilmos és Máriássy László alezre­
desek, Sebestyén Allréd főhadbiztos és dr. Szemére 
Albert.

— A  já s z o l p rép o st N a g y v á ra d o n . Takács 
Menyhért jászéi prépost néhány napra Nagyváradra 
érkezett, a premontrei rendház látogatására. A vasút­
nál a rend tagjai fogadták.

— Gub au p p lc iis  ro s:is -fe la v a tá s  K o lo z s v á r o t t
Kolozsvároit ma délelőtt 11 órakor kettős sub auspiciis 
regis-lelavatás volt a városi Vigadó dísztermében, me­
lyet a város előkelősége egészen megtöltött Az ün­
nepélyre Budapestről lejött vendégeket, Zsilinszky Mi­
hály államtitkárt, a király képviselőjét, továbbá 
Goucsa László miniszteri titkári és Keterda Modeszt 
miniszteri segédíogalmazót, valamint az ünnepeiteket 
zajos éljenzéssel fogadták. Falinyi Rudolf prorektor 
szép beszéddel nyitotta meg- az ünnepélyt. A két je­
lölt: Reinhold Béla orvostauhallgató a fertőző betegről, 
Flórián Károly ügyvédjelölt pedig a magánlulajdonr- ’ 
és Marx elméletéről tartott előadást. Ezután Reinhold 
Béla az orvosi. Flórián Károly pedig a jogi kar dé­
kánba előtt letette az esküt Az eskütétel után Ztt- 
Ztn&?A'y államtitkár szép beszéd kíséretében felhúzta a 
két ünnepelt ujjaira a királyi gyűrűket és a közönség 
zajosan megéljenezte a diszdoktorokat, akik mégha- 
tottan köszönték meg az ovációt. Zsilinszky kitartásra, 
szorgalomra és kötelességtudósra buzdította az ifjakat. 
Szivéből óhajtja, hogy a drágaköves gyűrűk, melyeket 
felséges urunk és királyunknak a ándékaképpen átad. 
sohase veszítsék el buzdító varázserejüket. Hanem le­
gyenek mindig szent emlékei a mai dicső ünnepély­
nek. Kívánja, hogy az ünnepeltek a magyar hazának, 
a magyar társadalomnak és a magyar tudománynak 
mindenkor hü és tevékeny munkásai legyenek.

Az ünnepély előtt és után számosán tiszteleglek 
az államtitkárnál, akit a város egész közönsége lelke­
sedéssel fogadott. Délután bünket volt és ezután az 
államtitkár megtekintette az uj felsőbb leányiskolát.

Zsilinszky államtitkár a délután tartott banketten 
az első tósztot a királyra mondotta. Az ifjúság nevé­
ben Fabiuyi egyetemi hallgató szintén a királyra 
mondott felköszöntőt. Az ifjúság Wlassics miniszter­
hez üdvözlő táviratot küldött. Az államtitkárt a íelsóbb 
leányiskola palotájában de Geranáo Antónia fogadta és 
kalauzolta.

— O v á szm tse  M ária T er éz ia  k irá ly n ő ért. Ma
van Márta írré: ia királynő halálának százhuszadik 
évfordulója. Ebből az alkalomból a budapesti tudo­
mányegyetem délelőtt 10 órakor gyászmisét monda­
tott az egyetemi templomban u>jáa!apitójának lelki 
üdvéért. A templomot gyászszal vonták be, szenté­
lyében pedig királyi koronával díszített ravatalt állí­
tottak. A gyászistentiszteletet dr. l'arossy Gyula pápai 
nraelátus végezte lénvés papi segédlettel. A misén 
jelen voltak : Penori-'Jheirrt irk Emil prorektor,dr. Br-././.y 
Béla hittudományi, dr. Mariska Vilmos jog- és állam- 
tudományi, dr. Bókay Árpád orvostudományi és dr.
1' ■ . i . • ile sxetiud< m inj i <: kán a t •

nári kar és az egyetemi i.;usag egy  része.
— Ünnepelt képviselő. Ferenc országgyű­

lési képviselőt, mint Znióváraljáról Írják, lelkes ová­
ciókban részesítették választói abból az alkalomból, 
hogy Zuióváralján eddigi munkásságát ismertette. 
Justhnak különös érdeme, hogy az állattenyésztés 
fejlesztéséhez Trencséntnegyében hozzájárult. Bankett 
és szerenád volt a tiszteletére, s az egybegyűltek lel­
kes táviratban üdvözölték Széli Kálmán miniszterelnö­
köt és báró Podmaniczky Frigyest, a szabadcivüpárt 
elnökét.

— Az Egyetemi Kör ügye. Az Egyetemi Kör
mpgrendszabály ozása ügyében a rektor hely elten de­
cember 8-ikura rendkívüli gvülésro hívta össze az 
i gyötörni ta t > ot. Dr. lióhay Árpád orvo-áudománvi 
dékán ina arról értesítette az Egyetemi Kb^ elnökségét, 
bog? / '’ö .'amiidre néz.vr a kitilt--t TÍMia«
vonja.

— A b e lg r á d i fő is k o la  b ezá rá sa . BelgráiM 
táviratozzak nekünk, hogy az ollenszenv a belgrádi 
főiskola hallgatói közt .7oeanorfCJ Jovan tanár ellen 
ma tüntetésben jutott kifejezésre. A főiskola tanára 
ezért az intézetet barom napra bezárta, inig a kedé­
lyek lecsillapodnak. - z<'rt nem szervük az i.jak Jova- 
novicsot mert érdemetlennek tartják ót a tanári szék 
betöltésére. Velő együtt hivatalának cllogialása előtt 
sokan pályáztak a közjogi tanszékre, valamennyinek 
nagyobb volt a tudása, mint az övé, mégis Jovanovi- 
esot választották meg tanárrá, Ezért haragszanak rá 
tanítványai.
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— U d var i eb éd . Ma délután a budai királyi 
váriakban udvari ebéd volt, melyen 6 felségén kívül 
résztvettek: Tisza Kálmán országgyűlési képviselő, 
gróf Wolkcnstein-7’rostt"*rg nagvküvet, Császka György 
kalocsai érsek báró A .,’:<)lics Fodor, báró Vay Béla, 
Berzeviczy Albert és Erdélyi Sándor országgyűlési 
képviselők, titkos tanácsosok, báró Eötvös Loránd, a 
Magyar Tudományos Akadémia elnöke, Szentiványi 
Zoltán kamarás Bartha Miklós. Bíró Lajos, Janicsáry 
Sándor, Milnnich Aurél, J/afosto Péter Pddner Ferenc, 
Bátkay László, F^szt József és Scntay* Béla országgyű­
lési képviselők, Liechtenstein herceg első főudvar­
mester, gróf Paar lőbadsogéd, gróf Apponyi Lajos 
magyarországi udvarnagy, Kunig Károly osztályfőnök, 
Jióhncl korvett kapitány, szárnysegéd, dr. Kcrzl tő- 
törzsorvos. báró Villányi és Bunyódi testőrszázadosok, 
végül a parancsőrtiszt és az őrparancsok. Marsall- 
asztal nem volt. Távolmaradásukat kimentették: Darn- 
váry Alajos, a kir. Kúria a'cluüko, rávet Mihály gör. 
katli. püspök, Sj^vec István, a hétszemélyes tábla 
elnöke. Pótsa Józseí tőispán és Láng Lajos ország- 
gyűlési képviselő, titkos tanácsosok, Ktírthy Lajos 
lőispán, Gajáry Ödön, Bolyár Ferenc és Adamovics 
Béla országgyűlési képviselők.

—  A  oár b e te g s é g e .  Pélervárrői táviratozzak: 
Ptiódídból érkezett hivatalos jelentés szerint a cár 
betegségét orvosai kezdettől fogva hastiiusznak tar­
tották és ezt a éagnózist később tudományos alapon 
kétségtelenül meg tudták állapítani. Már a betegség 
oiső jellegzetes tüneteinek niutatkozása után a yaltai 
laboratóriumba? kísérleti vizsgálatokat végeztek a 
beteg vérével, amelyben azonban csak az utolsó na­
pokban tudták felfedezni a tiiusz baktériumait. A be­
tegség a műit vasárnap érte el tetőpontját, azóta 
pedig a betegnek úgy a temperaturája, mint az 
árverése egyre csökkent. A cár mindig, még a 
betegség legkedvezőtlenebb szakában is eszméle­
tén volt és egy pillanatig sem es'*tt önkívü­
leti állapotba. Állapota most már annyira meg­
javult, hogy a külvilág dolgai iránt is érdeklődni 
kezd. A cárné csodálatramé.tó módon ápolta beteg 
férjét és bár az orvosok lebeszélték róla. egy pillana­
tig sem bízta idegen ápolók kezére. A kis nagyher­
cegeket külön szobában helyezték el és a cárné 
majd két héten át teljesen távol tartotta magát gyer­
mekeitől. Az orvosok most már, hogy a betegség 
23-ik napja is elmúlt, meg vannak elégedve a cár 
állapotával, aki a sok álmatlanul töltött éj következtében 
nagyon megsoványodott A betegség valószínűen si­
mán lóg Jeiolyni. Minthogy azonban Livádiában az 
Őszszel és kora tétben malária szokott fellépni az 
orvosok szükségesnek tartják, hogy a cár, mihelyt 
állapota megengedi, északra, lehetőleg Zarszkeje- 
Szclóba költözzék. Az idén Livádiában nagy volt a szá­
razság, ezt pedig tartós esőzések követték, minek 
folytán az egészségi viszonyok nagyon kedvezőtlenre 
fordultak. Az utolsó hetekben több csendőr is ti uszba 
esett és jóval számosabb lázas megbetegedés fordult 
elő, mint más években. A jelentés végül azt hangoz­
tatja, hogy a benne foglaltak teljesen megíelelnek az 
igazságnak és az orvosi bulletin-ek sem tértek el a 
valóságtól. Eltitkolt veszedelemről tehát szó sem lehet.

A cár állapotáról ma délelőtt 11 órakor — mint 
LivádiáLúl táviratozzak — az orvosok a következő 
bulletint adták ki:

A  cár a tegnapi napot jól töltötte és nap­
közben körülbelül egv órát aludt. Este 9 óra­
k o r h ő m é rsék le te  30*4, é rv e lé se  68 volt. Éjjel 
nagyon jól aludt és reggel kisebbnek érezte 
m agát Ereje gyarapszik. Reggel 9  ó rak o r h ő ­
mérséklete 362, érveréso 60 vo lt.
Egy éjjeli táviratunk jelenti: Jaftá-ból kedvező 

hírek érkeznek a cár egészségi állapotáról, amelyről 
a kiadott bulletin igazat mond. Tényleg tífusza volt a 
cárnak, do betegsége rggodalomra már nem ad okot, 
mert a vasárnapi krízisen már szerencsésen túl van. á r ­
verése rendes. Betegségének tartama alatt nem volt 
eszméletnél, most azonban élénken kérdezősködik min­
den lelől. ami körülötte történik. Elismerést és dicséretet 
érdemel az az önteláldozás, arnelylyel a cár felesége 
férjét betegsége alatt ápolta. Egyedül ő viselte gond­
ját ezen idő alatt, nem volt mellette ő kívüle senki.

— H ázaavág . Gellért Endre, Nagybánya város 
polgármestere ma vezette oltárhoz Ilusvay Endre máté­
szalkai Iőszolgabiró leáuyát, Blankát. A díszes nász­
nép közt ott voltak: grót Jluyonnay Béla lőispán. 
Nagy László alispán, liarthos Andor miniszteri titkár, 
továbbá az Ilosvuy- és a Jeszenszky-családok tagjai.

Tóth Gusztáv, Kassa város községi bírája el­
jegyezte liiittner Erzsiké kisasszonyt.

— A z Ind ia i é h ín sé g . India államtitkára — 
mint Londonból jelentik — távirati jelentést kapott, 
amelyben a lég1'étségbcej több éhínség hírét közlik 
Indiából. Különösen Boméay, Karnatak, Delkan és 
(lujarat teRilotoin pusztít veszedelmesen az éhínség. 
Ezeken a helyeken hosszú idő óta nem volt eső és 
igy a  termés silány. Eddig 420.000 ember kért és 
kapott segítséget az angol kormánytól.

— A z ú jság író k  n a g y  m tivészesté je . Az Újság-
ivók Egyesülete segitőalapja javára december 6-án. 
csütörtökön este nyolcadtól órakor a Vigadó nagyter­
mében nagy mii vészestét rendez. A hangversenyen 
több előkelő művészen kívül közreműködik Burmester 
Willy, a legutóbb nálunk íeltünt nagy hegedűművész, 
aki nemcsak mint tüneményes virtuóz és Paganini- 
játszó, hanem mint a nagy klasszikus zeneköltők elő­
adója is jelenleg úgyszólván páratlanul áll a hegedű­
művészek között. Burmester a hangversenyen mű­
sorának legkiválóbb számát lógja előadni. A hang­
versenyre szóló jegyek elárusitását az egyesület ron- 
dezőbizottsága ma tartott ülésében lléry Béla zenemű- 
kereskedőre bízta, akinél mától fogva már jegyek is 
kaphatók 6, 4 és 2 koronáért.

— Protestáns esték. A tő város protestáns körei­
ből százhúsz tagú bizottság alakult, amely a bekö­
szöntött szezonban jótékonycélu protestáns esték ren­
dezésére vállalkozott. Az első est december 12ikén 
esto lél 7 érakor lesz a budai Vigadóban; a műsoron 
szerepel: Eötvös Károly országgyűlési képviselőnek a 
vidéki magyar életből vett tárgyú előadása Bárdossy 
Irén éneke Gyón/ Ilona szavalata, Szalag Károly saját 
költeményeinek felolvasása. Petényi István gordonka­
játéka Gyönyyöshalás T. Zoltán zongora atéka stb. 
Jegyek a budai ev. reí. lelkészi hivatalban (Fazekas- 
tér 3. szám) kaphatók. Az est iránt élénk érdeklődés 
mutatkozik.

— Házasé? ct a tenderen. San-FranciskÓban. ér­
dekes válópört tárgyalnak most, amelynek egyik sze­
replője magyar mágnás. Gróf Festettek Rudolf és neje 
született Hagyin Leila a váló lelek, akiknek kalandos 
részletekben gazdag házaséletéről már többször esett 
szó. A gróf nem jelent meg a tárgyaláson csak a 
gról'né. aki elmondta, hogy házasélete a nélkülözések, 
szenvedések és csapások egész sorozata volt Egész­
sége elpusztult és idegei i s  tönkrementek. A gróf 
arra kény szeri tette, hogy egy kis jachton öt éven 
át egyre szelje az óceánokat. Az ausztráliai szi­
geteknél való utazásai közben érték szenvedései 
tetőpontjukat. JZbuohrfMban — monda a grófné — 
a Tokin egész személyzete megszökött. Uj legény­
séget kellett toborozni, de mivel ez nehezen ment, jó 
időn át magamnak ke lett egy hajós-tiszt munkáit 
végeznem, lliába könyörögtem férjemnek: kímélje 
egészségemet, ő mindig cinikus mosolylyal felelt, s 
azt mondotta, hogy a tengerész-mosterség nagyon 
egészséges, Kobe-bnn sürgöny t találtam, amely tudtomra 
adta. hogy édesanyám súlyosan megbetegedett Haza­
utaztam, de néhány hónap múlva visszatértem a gróihoz. 
l ’jolag kényszerített, hogy a vachton maradjak vele; 
tiltakozásaimnak eredménye pedig az volt, hogy Singa- 
poréban pénz nélkül hagyott, úgy, hogy apámnak kel­
lett kiváltania. A vihuredzett matrózok is minduntalan 
otthagyták hajónkat, hogy bírtam volna ki én gyence 
nő létemre, a szörnyű szenvedéseket?! Ellátásomról 
férjem nem gondoskodott, mert költséges passzióinak 
kielégítésére minden pénzére szüksége volt. Esténkről 
be kellett mutatnom a költségszámlákat és ezeknek a 
rám vonatkozó részét magamnak kellett fizetnem. A 
grófné be is mutatott egy ilyen számlát, amelyen a 
gróf tételei vonással, leleségeéi pedig kereszttel voltak 
jelölve. A kihallgatott tanuk eddig mind a gróíué 
javára vallottak. Brooks tengerészliadnugy elmondta, 
hogy a gróf yachtja, a Tolna, csakis part áratokra 
alkalmas s kegyetlenség az elhanyagolt járművön 
egy el kényeszt etett úrnőt végighurcolni a viharos 
Óceánokon, A bíróság még nem hozott Ítéletet.

— H a lá lo z á s  Ma délelőtt temették el nagy- 
részvéttel Sleinfeld .Jenőt, a Fővárosi Bank cégveze­
tőjét, aki a minap agyonlőtte magát, mert nem tudta 
túlélni a Jelesége halalat. A pénzintézeti tisztviselők 
egyesülete, amel; nek az elhunvt választmányi tagja 
volt, testületileg jelent meg végső tisztességén.

Kócsun fcerenc honvédszázados 45 éves korában 
ma Budapesten hosszas szenvedés után meghalt. Te­
metése elsején lesz a helyőrségi kórházból. Az el- 
hunytbau Kücsön Lajos miniszteri titkár testvérbátyját 
gyászolja.

£pifr Dezsőné nagyecsedi nogybérlőné e hó
27-én elhunyt Nagv-Ecseden. ,

— A  köröspataki tűzoltók. A háromszék megyei 
Köröspalak községben derék példát adott három főúri 
hölgy a község lakosainak. A községben a vasárnapi 
istentisztelet végeztévei tűz ütött ki, melynek lokalizá­
lása nehéz volt, mert a községben nincsen tűzoltóság. 
A kigyulladt ház mellett a templomból jövet hámész 
nép állott és senkinek sem jutott eszébe, hogy a ká­
rosok segítségére siessen. Már nagy volt a veszede­
lem, amikor gróf Káinok i Félix özvegye és vendégei: 
Szcntkereszty Janka és Maria bárónők az égő házhoz 
érkeztek. A nemes hölgyek ogy pillanatig sem haboz­
tak, hanem a kúthoz futottak és fáradhatatlanul hord­
ták a vizet az égő házhoz. Ezt látva, a község lakói 
is megemberelték magukat és a lángban álló ház ol­
tására siettek. Végre megérkezett a tűzoltóság a szom­
széd Káinok községből és az ő segítségükkel a tüzot 
sikerült eloltani.

— T an ító k  gyftlőss. Az Eölvös-alap (Országos 
Tanítói Segélyegyesület) december 1-én. szombaton 
délután 6 órakor a Ferenc József Tanítók H áza (VIH.

Szentkirályi-utca 47.) gyülésterméhen rendkívüli köz­
gyűlést tart. Tárgy: A Tanítók Háza adásvevési szer­
ződésének módosítása. ,

— A m erik a  khinai íö'.fedezől. A kbinai hábo­
rúskodások közben Amerikából érkezett hir szerint 
még arra is van kilátás, hogy a tudomány egy érde­
kes adattal gyarapodjék. Mexikói tudósok nagy ér­
deklődéssel tárgyalják a dolgot, amely nem keveseb­
ből áll. mint abból, hogy a khinaiak már ezerötszáz 
esztendővel ezelőtt fedezték fél Amerikát, s Mexikóban, 
ahol először partra szállottak, templomot is építettek. 
Az amerikai tisztek, akik Pekingben állomásoznak, 
találtak erre nézve adatokat, amelyek szerint a 
szóban lévő templomépités Sonora államban, a 
Paciflc-partvidéken történt meg. Ott körülbelül két 
esztendővel ezelőtt, nem messze Üres városától 
egy pompás templomnak a romjaira akadtak, amelyek 
között egy khinai írással borított kő is volt. A mexi­
kói kormány egy müveit khinaival megvizsgáltatta a 
követ s az kisütötte, hogy azok a romok egy sok év­
századdal ezelőtt épített templomból valók. Hanem 
azért neiu hittek a khinai felvilágosításnak. A Peking- 
ben talált adatok azonban uj fordulatot adtak a dolog­
nak. Most már azt is emlegetik, hogy a Sonora állam­
beli iudiánusok nagy hasonlatosságot mutatnak szo­
kásaikban a kbinaiakkal s ez már valószínűbbé teszi 
a fölfedezést Tudományos expedíció foglalkozik a  
legközelebbi jövőben ezzel a dologgal.

— A n a r k ista  k a ton ák . Brüsszelből táviratozzak: 
Belgiumban, a boudloni tizenkettedik sorezred katonai 
iskolájában anarkista merényletet fedeztek löl. A 9. és 
12. ezred bouilloni ezrediskolájának busz katonája 
júliusban anarkista csoportot alakított, amely egy 
korcsmának elrejtett szobájában szokta összejöveteleit 
turiani. Az auarkisták elhatározták, hogy egy altisztet 
arzénikummal megmérgeznek, a papol agyonlövik, a 
polgármestert pedig tőrrel leszúrják. A pap meggyil­
kolásával megbízott katona az utolsó pillanatban ha­
bozott és midőn társai ezt látták, elhatározták, hogy 
ót is meg fogják ölni. A habozó anarkista ezt meg­
tudta és löljeLutést lett társai ellen. Az ezredparancs­
nok azonnal 1. ...rtóztatott nyolc anarkistát s börtönbe 
vetette őket. A bebörtönzött anarkisták egész éjjel a 
Marseillaiset és aCarmagnolet énekelték és az anarkiát 
éltették. Barátaik éljel ki akarták őket szabadítani, de 
az őrök észrevették őket és rájuk lőttek.

— K é ső  m eg-térés. Grossmann Miksa volt keres­
kedővel nagyon mostohán bánik a sors. Az egykor 
jómódú negyvenkét esztendős ember most tüdőbajban 
fekszik a temesvári kórházban s nag ou közel vau a 
halálához. Pedig éppen most mosolygott feléje ismét 
a ló élet reményének sugara. Annak idején, amikor 
még jobb napokat látott szép fiatal felesége volt, aki 
azonban a nyomorúság bekövetkezésekor Oroszor­
szágba szökött meg. Nem hallott azóta a hűtlen asz- 
szonvról semmit. Tegnap, hosszú idő után érkezett 
tőle az első hir. Az asszony megbánta bűnét és ezer 
rubelt küldött neki azzal, hogy jöjjön azonnal utána 
Oroszországba, Moszkvába. Neki ott gondtalan élete 
van, énekesnő és szép vagyonra tett szert. Kérve-kéri 
férjét, hogy bocsásson meg neki a vétkéért, amelyet 
most jóvá akar tenni. A szegény ember nagy gyö­
nyörrel olvasta hűtlen, de megtérő felesége sorait és 
csakugyan útra akart kelni, amiben persze megaka­
dályozták. A kórház igazgatósága ma levélben értesí­
tette a Lebraann Márta név alatt szereplő asszonyt, 
hogy már késő a megbánás, mert térje legfeljebb né­
hány napig élűét már csak.

-  G y ilk o s  s z o lg a . Szegedről táviratozza tudósí­
tónk : A szegedi rendőrség ma letartóztatta Katona 
György szolgát, aki két asszony-gazdáját meggyil­
kolta. A gyilkosság Szentesen történt, ahol Katona 
György özvegy Farkas Pálnó és Búza Zsuzsanna por­
táján szolgált. A két özvegy asszonyt két hét óta nem 
látták a szomszédok. A szoíga eleinte azt hazudta, 
hogy Budapestre mentek a klinikára megoperáltatni 
a bajukat. Időközben azonban mind gyanusabbá vált 
a dolog. A szolga ugyanis sorba eladogatta az asszo­
nyok ingóságait, aztan elszökött Szentesről, haza­
menekült Szegedre a szülőihez. A napokban a meg­
gyilkolt asszonyok kertjében egy kutya fö túrta a 
löldet és két holttestet vonszolt ki a rögök közül. 
A szomszédok rögtön ráismertek az áldozatokra és 
jelentést tettek a csendőrségnél. Azonban a gyilkost 
is furdalta a lelkiismerete és bevallotta szülőinek 
szörnyű tettét. A szülők pedig rögtön följelentették 
gyilkos fiukat a rendőrségnél, amely le is tartóztatta: 
az elvetemedett szolgák

—  S z e n z io l ó s  c s o p o r tk é p e k .  A z  uralkodóház
és a  budapesti müvés nők csoportképei. Strehsky Sán­
dor udvari fényképész (Dorottya-utca 9.) uj, látvá­
nyosság számba menő kirakataiban a legnagyobb fel­
tűnést keltik. A bravúros csoportrendezes és a frap­
páns hasonlóság telülmulhatatlanok együttes hatásuk­
ban. A laikust és müértőt első sorban a Strehsky 
antik színezésű fényképei és óletteljes, bájos gyermek­
képei érdekelhetik, amelyek azt a hatást keltik, mintha 
valamely mester lestménve után készültek volna.
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— S a já tsá g o s  v á ló -ok . Érdekesek annak a való- 
pörnek az adatai amelyek most a newyorki törvény­
széket foglalkoztatok A Knapp-pár negyven év óta 
élt a legboldogabb házasságban Ptftefowban. Mindkét 
házastél inár a nyolcvanadik év felé közeleg és most 
válnak. A vállás oka igen nairyon jellemző. Mikor 
gyermeik elhagyták a szülői házat, hogy önmaguk 
nézzenek kenyeretadó munka után. a két öreg egyedül 
maradt és el-elbeszélgettek, töprengtek gyermekeik 
sorsa íelől. Egy szép napon aztán nagy meg.epetés 
érte őket Az egvik flu kávéskaunával lepte meg szü­
leit. Persze ezentúl ebben a kannában főzték a kávét 
Az öreg asszonynak ízlett is. de a lérj csak nem tudott 
beletörődni ebbe az állapotba, ó  a régi kannából akarta 
a kávét, az asszony pedig nem engedett Neki csak az új­
ból kellett. Es így történt, hogy az eddig oly békesség­
ben élő házaspár között a családi perpatvar, viszáy- 
kodás mindennapivá vált. Hogy ennek egyszer s 
mindenkorra vége -zakadjon, a két öreg már két év 
előtt válni akart Elmentek egy ügyvédhez, ki látva 
azt, hogy mily .orrón szeretik egymást, valahogy is­
mét összeboronálta őket Ekkor a két öreg oly szer­
ződést kötött, hogyha ezek a viszálykodások ismét­
lődnek, a házaspár szétosztja egymás között a va­
gyont és az egyik megy jobbra, a másik balra. A 
kávéskanna persze élt tovább, megvan most is és a 
viszálykodás ismét kitört. Most azután elérkezett aa 
időpont, hogy nincs olyan ügyvéd Amerikában, aki 
kibékítené őket Es válnak.

— K a ta sz tró fa  az i 'o g e n t u n . Nyitráről táv- 
iratozzák: A nvitrai iparinukhoz érkezett távirati ér­
tesítés szerint Krausz József, a bank főkönyvelője, 
aki betegségére Rivában keresett enyhülést, fürdés 
közben belel ült a Garda-tóba. Krausznak éppen ma 
érkezett levele, melyben lelenti, hogy szabadságáról 
ma visszaérkezik. A szerencsétlenül járt tisztviselő 
szorgalmas és lelkiismeretes hivatalnoka volt az ipar- 
banknak. Halá’árói táviratilag értesítettek Budapesten 
lakó szüleit.

— Elfüstölt milliók. Minden évben elcsodálko­
zik az ember, hogy mennyi töméntelen pénzt vesz be 
az állam szivaréit, dohányért hogy meunvi pénz vá­
lik tűst é de azért nyugodtan szívja tovább mindenki 
a szivar át, cigarettáját pipáját Sokan csodálkoznak 
majd most is a következő kimutatáson, de azért épp 
oly keíete lesz ezentúl is a szivarnak, mint azelőtt

Szeptember végéig ennyi szivar és cigaretta fo­
gyott el a 6u£ magyar dohánytőzsdében:

Bel.öldi szivarok: Regaíitas 4.17G.6G0 darab. 
Trabukó 14.V3i.30J, Britannika 18.819 600, Miláres 
694.900 Operas 2 782.000, Kuba-Portonko 65.606.700, 
Portonkó 44,966.360. Virginia 12,762.900, Vegyes kül- 
löidi 164 028.195, Rövid magyar 31.861.994, Cigaretta: 
Stambul 4.371.950, Szultán 26,<367.450, Hunnia 2,■ 36 145» 
Memphis 3,412 300, Ho gy 267 360.000, Hercegovina 
26,462.450, Sport 26,971.150, Jenidge 26,031.700. Dráma 
148.436.000 darab.

Azok, akiket az ily szamok olvasása után uípj, 
szokott szállni a takarékosság vágya most ismét gon­
dolkodhatnak azon, hogy mennyi pénzük maradt 
volna a zsebükben, ha nem szivaroztak 6 cigarettáztak 
volna.

— Pör egy miUlcmos örökségért. Nagy érdek­
lődéssel vár ák most Olaszországban egy szenzációs 
pör végét 1893-ban halt meg Brüsszelben a corenzai 
báró Girolamo Consentini d’Agr.gliano, aki életének 
legnagyobb részét hazájától távol külföldön töitölle. 
A törvényes örökösök ügyvédjük utján azonnal je­
lentkeztek de végrendeletet nem találtak, csak egy 
levelet amelyben az elhunyt egyik jó barátjának, 
Giovanni Caj>occhianinak hagyja minden vagyonát 
Capocchiani azonnal Brüsszelben termett és az ottani 
bíróság a nagy örökséget neki ítélte. A törvényes 
örökösök persze minden követ megmozgattak, hogy 
jogaikat érvényesíthessék és azt akarták bebizonyí­
tani, hogy Capocohiani úgy csempészte bo az elhunyt 
Írásai közé a kérdéses levelet. Hét esztendő óta olyik 
a pör és most kerül ítéletre a sor.

— Tatáit embercsontck. A Fürdő utca és .16- 
zsef-tér sarkán folyó építkezésnél ma dé.előtt a víz­
vezetéki munkálatok miatt két méternyi árkot áetak 
a napazámocok. E közi.en as ásók kaméuy táxg akba 
akadlak s amint a munkások tovább ástak, igen sok 
embercsontra. koponyára, bordára bukkantak. A cson­
tok között korhadt fadarabok is voltak amelyek min­
den valószínűség szerint a koporsók maradványai. 
Az esetet bejelentenék a rendőrségnek, amely a cson­
tokat hevítette az antropológiai intézetbe.

— K ét m u nk ás ha lá la . Kyitráróf távira’ozzák: 
AZoborhegven a nyitrai káptalan dombján napok Ha 
három munkás ásatással volt ellng’alva. Az esőzéstől 
meglazult löldtömeg ma lezuhant és két munkást, 
Jíraskó Istvánt és Kónya Jánost agyonütötte, a har­
madik. Jakubi.i János pedig súlyosan megsebesült és 
most haldoklik a közkórházban. A vizsgálatot Jlédtky 
Géza rendőrkapitány azonnal megindította.

— A n y o m o r a iig  h a lo ttja  Nagykőröstől táv­
iratozzak: I'app Józsel kómiveilegény, Papp tanító fia 
tegnap az éjjeli vonat c é vetette magát. Testét ös. ze- 
ronraolva találták meg. ön gyilkosságának nyomor az 
oka. Családjától levélben búcsúzott el.

(x) K érjünk  m in d en ü tt E m k e-g y u jtó t 1

(x ) H on i Ipar. Ajánlom általánosan ismert, saját 
gyártmányú posztó bokavédőimet (gamasui). Kapható 
drapp, oíiv, szürke, bronz és tekete színben. Párja
1 lorrnt 10 krajcár. Hölgyeknek térdmagasság, párja
2 tonnt 76 krajcár. Kertész Pál divatáru házában, 
Kerepesi-ut 44. sz., a Népszínházzal szemben. Eladás 
nagyban is.

Vészi József és OsztrolüGzky Géza párbaja.
Budapest, november 29.

A vágvölgyi cukorgyár ügyében a Buda-,) '< 
Napló hasábjain megjelent cikkek miatt lovag uj 
ügy támadt lapunk főszerkesztője és Osztroluezky 
Géza trencsénmegyei főispán között. A főispán 
Ho/fmann Hugó vezérkari ezredes és Festi Lehol 
vezérkari őrnagy urak által olégtételt kéretett 
Vészi Józseftől. ’ Ics’i a maga segédeiül Vörös 
íjászló és báró Fcilitzseh Arthur országgyűlési 
képviselőket nevezte meg. A segédek, miután 
a békés kiegyenlítés létrehozására irányuló kísér­
letek meghiúsultak, pisztolypárbajban állapodtak 
meg Vörös és báró Feilitzsth a sértett fél segé­
deire bízták a lovagias mérkőzés feltételeinek 
megszabását. A megállapodás az lett, hogy pisz­
tolypárbaj lesz huszonöt lépésre avauco nélkül, 
ingre vetkőzve, hajadonlövel.

A párbaj színhelyén, a lionvédhuszúr lakta­
nyában ma reggel tiz órakor megjelenlek a felek 
segédeikkel. Orvosokul Osztroluezky mellett dr. 
Faring László tanár, Fesz: József mellett dr. 
Herzel Manó tanár szerepűitek'. A | árbaj vezető­
séged Ho/fmann ezredes az ismételt kibékitési kí­
sérlet meghiúsulása után felállította a feleket a 
mérkőzésre. Egyben megmagyarázta adandó ve­
zényszavait. Közölte, begy a Vigyázz szóra a 
pisztolyok teljesen loboesátott kakasa felhú­
zandó, még pedig úgy, hogy a cső nyí­
lása felfelé, maga a fegyver pedig az ellenfél 
állásúval ellenkező irányba legyen fordítva. Aztán 
következik a 2",ár vezényszó, amely után tiz 
másodpercnyi célzási idő adatik a feleknek s vé­
gül az* Állj vezényszó, mely után többé lőni nem 
szabad.

Az ezredes ezután l’igya-’j-t vezényelt. Vészi 
a kezében levő pisztolyt a vezetőseoéd utasí­
tásai szerint csövével /ó'i/eíé és mivel ollenfolo 
tőle balra állt, jobblelé irányította s Így ipar­
kodott a kakast (elhúzni. Ám a fegyver igen 
nehezen járt s minden ereje megloszitésevel 
is alig bírta a loboesátott ravnsöt felhúzni. Nem 
boldogulván sehogysem s kénytelen lévén a 
fegyvert fölfelé es jubbfelé tartani, a pisztoly 
agyát jobb csípőjéhez támasztotta s Így rántotta 
meg a ravaszt. Ekkor hirtelen lövés dördült el. 
A nagy erőfeszítéssel fölrúntott ravasz visszacset- 
tent s a fegyvert elsütötte. Szerencsére a pisztoly 
jobbfelé rúgott, nem pedig balfelé, mert különben 
a golyó egyenesen F< szi fejébe röpült volna. A ravasz 
felrántú-a akkora erőfeszítéssel járt, hogy l'és-i- 
nek jobb hüvelykujjából a vér is kiserkedt.. A 
lövés eldördülése után a vezetősegéd igy szolt:

— A párbajt beszüntetem.
Vészi pedig nyomban a helyéből kijelen­

tette :
— Bocsánat, pisztolyom felhnzás közben vé­

letlenül sült el, nem tehetek róla.
Az incidens után a négy segéd tanács­

kozásra gyűlt össze. Egyértelmüleg konstatálták, 
hogy az incidenst véletlenség okozta, usztrolaezky 
segédei azonban azt követelték, hogy Vészi vonja 
vissza sértő kifejezéseit, mely esetben ők az inci­
dens véletlenségből való eredését határozottan 
kinyilatkoztatnák.

Fézzi senédci ezt megtagadván, Ho/fmann 
ezredes és segédtársa kijelentették, hogy ez ügy­
ben Vészivel szemben tovább nem segédkeznek 
és felükre bízzák, akai-o és mily módon további 
olégtételt keresni.

Délután I 'Zzi segédei újra felkeresték 0>zt- 
roluczly főispánt s felajánlották neki megint a 
lovagias elégtételt. A főispán most Horéautky 
Nándori és Gajúri Ödönt nevezte meg segédeiül, 
akik l órós Lászlóval és báró F ilitzsch Artúrral 
esto a szabadelvű pártkörben tanácskoztak. A ta­
nácskozás elején Idézz József segédei felolvasták 
leiüknek egy nyilatkozatát, amelyben Vészi ki­
jelenti, hogy mivel a segédek által aláirt 
jegyzőkönyvben a délelőtti eset véletlen inei- 
densnek van minősítve s igy eljárásának jóhi­
szeműségéhez immár kétség nem fér, immár fel- 
oldottnak érzi magát az alól az erkölcsi kényszer 
alól, amelybe délelőtt hibáján s akaratán kivid 
juiott s igy most már szabad akarattal nyilvánít­
hatja, hogy ellenfelét sérteni nem akaita, lm 
Osztrolwzky olyik kitételben sértést talált, ezt 
őszintén sajnálja s e kitételeket visszavonja. 
A nyilatkozat azzal végződik, hogy Fézri ezt a 
nyilatkozatot feltétlenül teszi m e g s é r tő i  
megajánlja n fegyveres elégtételt az Osztratuezky által 
tetszés szerint meqdUapitanáó feU> telel mellett,

Osrtnhiezky segédei ezt a nyilatkozatot lova­
gias elégtételül elfogadták, mire aztán nnudkét 
fél segédei az ügyet mindkét félre nézve a

lovagiasság szabályai szerint befejezettnek je­
lentett ‘k ki.

A szabadelvű pártkörben, ahol a két volt 
ellenfél ezután személyesen is kibékült, ez a 
lojális megoldód közmegelégedést keltett.

Az esetről a kövotkező jegyzőkönyveket 
vették fül:

Jegyzőkönyv.
Felvétetett Budapesten, 19Ü0. évi november hó

28-án és november hó 29-én az Osztroluezky Géza és 
Vészi Józcef urak közt lelmerüit lovagias ügyben.

Ho/fmann Hugó vezérkar: ezredes és Festi Lehel 
vezérkari őrnagy urak iolyó hó 27-én délután 2 óra 
30 perckor megjelentek Vészi József képviselő ír- la­
kásán és mint Osztroluezky Géza főispán ur megbí­
zottjai azon kérdést intézték hozzá, hogy elvál)al|a-e 
Vészi ur a budapesti Napló láOO. évi november 27-iki 
számában A vágvölgyi cukorgyár cimii cikkért a fele­
lősséget Az igenló válaszra nevezett megbízottak 
most már mint segédek kijelentették, hogy Oszt- 
roluczkv Géza ur elégtételt kér az ezen cikk­
ben személyére vonatkozó sértő k lejezésekért. Veszi 
nr azonnal kijelentette hogy november hó 28-án 
délelőtt segédei a honvédtőrzstiszti tanfolyam parancs­
noki srobájában meg lógnak jelenni.

Tényleg megjelenlek itt november 23 án 9 órakor 
reggel Vörös László ós báró FeiUtzvk Artúr képviselő 
urak, mint Fétzi József ur megbízottjai.

A négy megbízott teljes összhangzásban minde­
nekelőtt megállapította hogy a Budapesti Napló no­
vember 20-iki számában megjelent cikk, amennyiben 
Osztroluezky urra nézve sértő volt, ugyanezen lap 
november 22-iki száma A morrak manómé cimü cikke 
által nyert lojális megoldást, tárgyalás alá tehát nem 
vonható. Nem képezhet további tárgyat Osztroluezky 
urnák esen cikkre vonatkozó elégtéteiszerzési kísérlete 
és Vészi ur ellenn.'-ete, amennyiben az ezen ellen­
tétet okozó levél kizárólag O zlroluczky ur egyrészt 
és Dániel Gábor és dr. Münnich Aurél urak között 
másrészt intézhető el. Erre Vörös László és báró 
Fcilitzseh Artlrur képviselő urak bevezetésül kijelen­
tették, hogy Fősei nr kész a fegyveres elégtételre, de ön­
ként felajánlja azon nyilatkozatát, hogy november 
27-iki cikkével O-ztroluczkv urat egyéni becsületében 
sérteni nem akarta.

Holfmaun ezredes és Festi őrnagy urak is a bé­
kés megoldást szintén óhajtván, oly nyilatkozatot kér­
tek, melyben Vészi ur visszavonja a november 
27-iki cikkben Osztromczky urat személyében és 
hivatalos főispáni becsületében sértő kifejezéseket, a 
nyilatkozat szavaihoz nem ragaszkodva.

E két egyéni ajánlat közlésére mindkét lél se­
gédei 'elkercsték felüket 10 éra 30 perckor.

11 óra 45 perekor újra összegyűlvén az döb­
beni helyen, Vészi ur segédei i a .’ u ahb. oly tartalmú 
nyilatkozatot indítványoztak, hogy Vészi ur Osztro- 
luezky tőipán ur egyéni jellemé’ sérteni nem akarta s 
ennek tisztaságát soha nem is vonta kétségbe, M után 
azonban Osztroluezky ur segédei kijelentették, hogy 
lelök egyéni és hivatalos becsületét egymástól elvá­
lasztani nem tud a. az egyéni jellemtisztaság elismeré­
sével nem elégszik meg. hanem a sértések visszavo­
nását követeli; az ügy további békés kiegyenlítene 
lehetetlen maradván, a segédek folyó hó 29-én délelőtt 
10 órakor turtandó párbajban ábapodtak meg. mely­
nek teltételei, miután Vészi ur segédei a kardot lel­
ajánlották, de a legyverválasztás Osztroluezky urat, 
mint sértett lelet illette meg:

1. Fegyver simacsövű, l 'gynélk ili pisztoly;
2. Lövés meghatározott helyről 25 lépés lőtávo'- 

sággal, 10 (tiz) másodpere célzási idővel, egyszeri 
golyóváltással.

3. Mindkét fél segédei hoznak pisztolyokat, a 
sorshúzás dönt a lelett, hogy melyek használtassa­
nak. Töltés a helyszínén a segédek által. Csütörtök­
mondás lövésnek szárat.

4. Öltözet a párbajozók számára sötét nadrág, 
fehér, keményitetlen vászoning, kalap nélkül.

ü. Hely a honvéd lovasiaktunj a fedett lovardája, 
felállás sorshúzás szerint.

G. Párbaj vezető Hoffir.ann ezredes ur.
Budapest, 1900. november 29-ikén. 

fío,fw«„n//ayé:s k.e’r«'d>-s, Vörös L iu li,  s, k. 
Festi Lehel, s. k. őrnagy, Br. Feihizzch Arthur, s. k. 

n.intOsztroluezkyü.ur icgédct. mint Vészi József ur segédei*

Folytatólag felvétetett november hó 2iFén.
Az előző jegyzőkönyvben foglalt megállapodá­

sokhoz képest a lelek segédeikkel 10 ómkor ponto­
san cip;  elentek a kitűzött helyen. A párbajt vezető 
a feleket szokásos módon a kibékülésre íelszóhtotta, 
mire mindkét fél ki elentette, hogy álláspontjához 
ragaszkodik. A párbajvozető erre az előző jegyző- 
könyvben foglalt párbaj feltételeket (elolvasván, mindkét 
lél által igazoltatta hogy azt kát teljes <••?<’ isiikben meg­
értették. Erre mindkét fél segédei igazoltak, hogy Jelük
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a  hozott p isztolyokat nem  ism eri és soha nem  hasz­
ná lta , m inek m egtörténtével a  sorshúzás a la p á n  a  
Vészi József u r  segédei által hozott pisztolyok hasz­
nálta ttak , am elyek m ind a  n égy  segéd jelenlétében 
m egvizsgáltattak és Festi ő rnagy  u r  által szabály­
szerűen  mogtöltettek.

A  két fegyver közötti választás jo g a  sorshúzás 
u tján  Vészi u rra  esett, m ig  a  helyválasztás, szintén 
so rshúzás utján, O sztroluczky u ra t illette.

A  távolság kim érése 18*75 m éter távolságban és 
a  helyek jelzése fö ldrelektetett kardokkal a  segédek 
által eszközölte tett A  lelek  m egállapított helyeikre 
íelállittatván és a  p iszto lyokat nyugvó rávaszszal segé­
deik tő l átvevőn, a  párbajvezető  segéd, Hoffmann ezre­
des u r, a  felek közé lépve, közölte velük, hogy  a 
Ftgyáz/.' szóra a  kakas a segédek és orvosok helyétől 
ellenkező oldal felé és felfelé irányított csövei felhúzható, 
a  Tűzi szóra  a  célzás kezdhető és tiz (10) hangosan 
előszám lált m ásodpercen belül m indegyik fél tetszés 
szerin t élhet lövési jogával. Állj! szóra  a  párbaj be­
fejezett.

V ezénylő segéd  m egkérdezvén feleket, hogy ezt 
a  m agyarázatot m egértették-o. mindkettő igennel fe­
lelt. E rre  a  párbajvezető a  többi segédek sorába lé­
pett és onnan vezényelte a  Vigyázz Z-t.

Mielőtt a  Tűz! vezényszó adatott, Vészi József 
u r  p isztolya eldördült — m ire a  párbaj vezető-segéd 
kezét lelemelve, azonnal kijelentette, hogy a párbaj ke 
van szűntetve.

Erre Veszi József ur nyomban a helyéből kije­
lentette, hogy Bocsánut! Pisztolyom felhúzás közben vé­
letlenül sült e l: nem tehetek róla.

Az eset után lelek és segédeik  visszavonulván, 
a  n égy  segéd kü lön  tanácskozott és Hoffmann ezre­
des u r  kijelentette, hogy elvárta volna, hogy  Vészi 
József u r  ezen véletlen incidens u tán nyom ban v issza­
von ja  sértéseit — dacára annak  azonban, hogy ez 
nem történt, m ost is kötelezi m agát arra , hogy  fele 
és segédtársa nevében azon határozott nyilatkozatot 
teszi, m iszerint Vészi Jó zse f u r fegyverének idő e ölti 
e ldördülését szerencsétlen véletlennek tekinti, ha nyom­
ban  erre  Vészi Jó zse f u r  k inyilatkoztatja, hogy  cik­
kének összes, Osztroluczky Géza u ra t sértő nyilatko­
zatait visszavonja.

A lelek és segédeik  között e rre  következett 
m egbeszélés u tán  Vészi Jó zse f u r  segédei kijelentet­
ték, hogy  felük nem  hajlandó sem m it visszavonni és 
eddigi álláspontján m egm arad.

E zu tán  az összes érdekeltek összegyűlvén, HofT- 
m ann ezredes u r kijelentette, hogy „a  beállott szeren­
csétlen incidens következtében konstatálom , hogy a 
párbaj, m intán annak  feltételei nem tartattak be, be 
van fejezve, ez ügyben Vészi Jó zse f á rra l szemben 
tovább nem  segédkezhetünk, és Osztroluczky Géza 
u rra  bízom, szükségesnek tartja-e és m ilyen módon 
ezen ügyben  további elégtételt keresni.*-

Ezen nyilatkozat ellentm ondással nem találkoz­
ván. a  lelek eltávoztak. Ezzel a jegyzőkönyv befejez­
tetett és a lá íra to tt

K elt m int fent.
Hoffmann Hugó, s. k. ezredes, Vörös László, s. k.,

Festi Lehel, s. k. őroagy, b. Feilitzsch A rthur, s. k., 
mint Osztroluczky Géza ur mint Vészi József ur

segédei. segédei.

Jegyzőkönyv.
Felvéve az Osztroluczky Géza és Vészi József 

urak  között lelm erült lovagias ügyben, Budapesten 
1900. évi novem ber hó ‘29-én este 9 ó rakor a  sza­
badelvű pártkürben.

Vészi Jó zse f u r alulírott m egbízottjai, tekintettel 
a  mai napra  m egállapított párbaj alkalm ával felmerült 
véletlen incidensre a  fegyveres elégtételt Osztroluczky 
Géza urnák újból lelajánlják. Mielőtt azonban e felett 
tárgyalásba bocsátkoznának, felüknek, Vészi József 
u rnák  kövotkező nyilatkozatát k ívánják  szószerint 
jegyzőkönyvbe ik ta tn i:

A párbaj alkalm ával történt incidens után 
Osztroluczky Géza u r  segédei azt jelentették ki, hogy 
hajlandók a sa já t m aguk által is véletlonségbŐl ere­
dőnek mondott incidenst ilyenül betudni, ha én az 
ellenfelem részéről rá  nézve sérelm esnek talált kifeje­
zéseket visszavonom . Az alá az erkölcsi kényszer alá 
jutottam  igy, hogy  a  követolt visszavonás révén érjem 
el a  vólet'enségből történt incidens jóhiszem űségének 
elismerését. Bo kellett ennélfogva várnom , hogy a se­
gédek állal aláírandó jegyzőkönyvben m ilyen megíté­
lésben fog az incidens részesülni. E z a  jegyzőkönyv 
most kezeim közt van, sbenne ellenfelem segédei „véletlen 
incidens11 -nek minősitik az esetet.

E zzel m egszűnt tehát az erkölcsi kényszer, s 
akciószabadságom at teljes m értékben visszanyertem . 
I ly  körülm ények között és  tekintettel a rra , hogy el­
lenfelem s  én m ár fegyveres kézzel szem közt Állot­
tunk, most már szabad elhatározásból, spontánul kijelent­
hetem, hogy Osztroluczky Géza u rat jellem ében és 
tisztességében sérteni soha  nem szándékoztam , 8 ha  |

lapom olyik kitételét magára nézve sértőnek találta, 
ezt őszintén sajnálom s az illető kifejezéseket vissza­
vonom.

E  feltétlen kijelentésemen felül még felajánlom neki 
a fegyveres elégtételt az általa megjelölendő fonnák és fel­
tételek szerint.

Osztroluczky Géza u r  alulírott megbízottai Vészi 
József u r  segédeinek kijelentését és m agának Vészi 
József u rnák  fentobbi nyilatkozatát tudom ásul veszik 
s a  ienu;orgó lovagias ügyre  vonatkozólag teljes 
elégtételnek tekintik.

E zzel m indkét fél megbízottai az ügyet m indkét 
félre nézve a lovagiasság szabályai szerint véglegesen 
elintézettnok és befejezettnek jolentik ki.

Em it.
Osztroluczky Géza u r Vészi József u r

megbízottai: m egbízottai:
Eoránszky Nándor s. k. Vörös László s. k.

Gajáry Ödön s. k. Br. Feilitzsch A rthur s. k.
•

Ezzel az ügygyei kapcsolatosan Osztroluczky 
Géza u r  felkérésére közöljük a  következő levelet is, 
melyet Dániel Gábor és Münnich Aurél országgyűlési 
képviselők még e hó 22-ikén intéztek hozzája s  melyre 
nézve utalunk arra  a  kom m entárra, m elyet folyó hó 
27-iki lapunkban tettünk közzé:

Méltóságos Osztroluczky Géza lőispán urnák,
B udapest

Tisztelt barátunk 1
Felkértél bennünket, hogy a Budapesti Naplő 

folyó hó 20-iki számában a trencsén-teplai cukorgyár 
ügyével kapcsolatosan — szem élyedre vonatkozó sér­
tésekkel — megjelent cikk irjától nevedben elégtételt, 
illetve helyreigazítást kérjünk.

Mi ezen ügyben Vészi József főszerkesztővel 
léptünk érintkezésbe és m iután m eggyőztük inform á­
ciójának téves voltáról, a mai napon m egjelent és 
ugyancsak  a  Budapesti Naplő-ban közzétett cikkben a 
reád  vonatkozó sértő kifejezéseket rektiükálja, azok 
felett sajnálatát lejezi k i és igy  a  kívánt elégtételt ré­
szedre önként megadja.

E nnek folytán ezen ügyet részedről is befeje­
zettnek jelentjük ki.

Budapest, 190?. novem ber 22-én.
Dániel Gábor s. k.

Dr. Münnich Aurél, s. k.
•

Folyó hó 27-iki kom m entárunkat még azzal k í­
vánjuk kiegészíteni, hogy azok az inform ációk, ame­
lyeknek helyreigazítását ez a  levél említi, nem ifj. 
W olf L ipót úrtól eredtek.

Vörösmarty emlékezete.
B u d a p e s t, november 29.

A nemzeti lelkesedés lángja melegíti mind­
nyájunk szivét, hogy századszor tér vissza a 
Szózat költőjének, a nemzet ujjáébredés leg­
nagyobb dalnokának születésenapja. Irodalmi tes- 
tiileteink mellett, minden társaskör, minden iskola 
megiinnepli Vörösmarty emlékét és hazafias ke­
gyelettel friss koszorút fon a halhatatlan költő 
alakja köré. E közben mind hatalmasabb arányo­
kat ölt azoknak a derék férfiaknak kegyeletos 
mozgalma, akik az ország szivében ércemléket 
akarnak állítani a költő-fejcdclmnek. Ma a tő­
ráros tanácsa 10.000 koronát sravarott meg a 
hatafias célra, a legnagyobb adományt, amo- 
lyet eddig a sikerrtl kecsegtető gyűjtés fel­
mutathat. Elismeréssel üdvözöljük az ország 
első törvényhatóságát o szép elhatározásáért. Akik 
a szobor-mozgalom élén állanak, ebben a hatal­
mas adományban bizonyára a fővárosnak azt az 
óhajtását is látják, hogy Vörösmarty Mihály 
szobrának méltónak kell lennie az ország főváro­
sához és a nagy költő emlékéhez. De a főváros 
áldozatkészsége cgyuttnl buzdító példát ad többi 
törvényhatóságainknak is, hogy mielőbb valóra 
váljon a nemzet és a király óhajtása.

*

A Vörísmartg-ssohorbitollsiig huszas m unkabizott. 
sága holnap, pénteken délután 4 ó rako r az Otthon 
Írók és h írlapírók körének elnöki term ében ülést ta r t

•
A  Maion hivata’nokok Egyesülete decem ber elsején 

esti 9 ó rakor rendezi V örösm arty-ünnepét. A fényes­
nek ígérkező ünnep műsora e z :

1. a) L isz t: P ag  inini-Etude III. b )A ppel: Le fon. 
Zongorán előadja Ajpel Jenő . 2. A vén cigány. Irta  
Vörösm arty Mihály. Előadja Tapolczai Dezső 3. Pétiké. 
Irta  Vörösm arty Mihály. Előadja Rákosi Szidi. 4. V ö­
rösm arty Mihály. Óda. Irta M olnár Gvula. E lőadja 
Varsányi Irén. o. Dalok. Énekli Fedák Sári. 5 A rae- 
rengőhöz Irta  Vörösmarty Mihály. Előadja Márkus 
Emília. 7. Szózat. Jelenet. Irta  Holtai Jenő. Előadják 
T. F ú t’ű'ri M ariska és Ivánfi Jenő.

•
A budapesti kegyes-tanitórend főgimnázium! 

ifjúsága este 6 órakor a Katolikus K ör nagyterm ében 
ünnepli Vörösm arty emlékét aki abban az intézetben 
végezte tanulm ányait. A változatos műsorban, amelyet 
ének- és zeneszámok is gazdagítanak. Lakatos Gyula 
elszavalja Strp Bonkát, . E m ey  József zeuéjének kísé­

rete mellett és előadják Csongor és Tünde k ét fel­
vonását. •

László Mihály főgimnáziumának ifjúsági köre 
matinét rendez december 2 ikún délelőtt 10 óra&or. 
Műsora a következő: Suppé. ..Nyitány4. Költő és 
Parasztiból, előadja : az ifjúsági zenekar Ünnepi beszéd, 
tartja: dr. Körösi László tanár. Vörösmarty Eyressy. 
.,Szózat“. Vörösmarty Mihály. , Király-himnusz‘, sza­
valja Zsuffa Ödön VII. o. t. Siru/elée. „Fantasie". hege­
dűn előadja: Spiller Aladár VIII. o. t., zongorán ki­
séri Hochalt Ferenc tanár. Vörösmarty Mihály ..Vén 
cÍ2-ány“ szavalja Bantu János VIL o t. Sidney. 
Walzer , San-Toy‘-ból előadja: az ifjúsági zenekar. 
Vörösmarty Mihály. ,.K. Matild dala1 szavalja: Cooke 
Károly I. o t. Beriot. ö-ik koncert, hegedűn előadja: 
Némethy J  Kornél Vili. o. t. zongorán kíséri: 
Hochalt Fereno tanár. Vörösmar ty Mihály .Szép Ilonka4, 
melodráma, szava j a . Kovács Lajos VIII. o t zongo­
rán kíséri: Ilochalt Ferenc tanár. Vörösmarty-Erkeli 
,. Keserű pohár-1, előadja: az iljusági zenekar.

Hegedűs Sándor Újpesten.
B udapest, novem ber 29. 

Hegedűs Sándor kereskedelem ügyi m iniszter ma
délután több újpesti gyártelepet látogatott meg. K ísé­
retében v o lta k : Srierényi Józset m iniszteri tanácsos, 
Vértessy Kálm án osztálytanácsos és Hollan Sándor 
m iniszteri titkár.

Az első látogatás a TPol/her-féle bőrgyárnak  
szó lt Itt Wolfner T ivadar országgyűlési képviselő 
üdvözölte a  minisztert. A telep m egtekintése u tán  a 
Löwy Dávid és fiai cég  parkettg”árának m egszem lé­
lése következett. A m iniszter a  luiottak fölött m ind a 
két helyen m egelégedésének adott ki.ejezést s ezután 
az újpesti cacao- és csokoládé-gyár fölavatására indult. A 
volt Villányi csokoládé-gyárat ugyanis a hollandiai 
R adem aker-m ódszer szerin t dolgozó részvény társaság  
vette á t és ma volt az uj tulajdonosok kezébe átvett 
gyárnak  az ünnepélyes megnyitása.

Ú jpesten a  váci-uton óriási telken terülnek el a 
m agyar cacao- és csokoládó-gvár hatalm as épületei. 
R öviddel ezelőtt vette meg holland tőkén egy  kon­
zorcium  a  nevezett gy á ra t és óriási tőkebe.fektetéssel 
sok  m odem  és m intaszerű lényeges ú jítást és célszerű 
változtatást eszközölt ra jta . A g y á r vezérigazgatójává 
a részvénytársaság  Rademakcr J .  P .-t nevezte ki. Az 
uj vezérigazgató sokat tapasztalt, a m aga nemében 
páratlanul álló szakem ber, akinek csokoládégyártási 
m ódszere az egész világon ism eretes és elism ert kitű­
nőségük T u ladonképpen  nem is R adem aker m ódszere, 
hanem ennek a  term ékei örvendenek h in tek  és álta­
lános kedvelésnek, m ert maga az eljárás, az a  Rade- 
maker-Me csokoládégyártás receptje üzleti titok. Az 
öreg  R adem aker hollandi szárm azású, jó ideig lősza- 
kácsa volt N apokon  Lajos császárnak, m a’d otthagyta 
állását és egyszerre a  cukrászat v ilágh írű  m este­
révé küzdötte fel magát. Ma m ár van  neki csoko­
ládé-gyára C oventryben, egy  m ásik gvára  Köln­
ben, azonkívül elvállalta a vezérigazgatóságot az u pesti 
gyárban. Az igazgatóság tagjai dr. Bloch H enrik  el­
nöksége alatt Diamant J ., Koclem an és J .  B. van 
R o yen ; a  lel ügyelő-bizottságé p e d ig : Zsoldos János, 
dr. Hefty Ferenc és dr. Kövér Sándor jogtanácsos

A gyártelepet m a nyitották m eg s  ebből az alka­
lomból nagy  ünnepséget rendeztek. Zászlók és drapé­
riák  díszítették az összes gyári épü eteket, am elyek 
azonkívül tele voltak aggatva mindenféle színes lam­
pionokkal és más hasonló világitó szerekkel. F rakko- 
san, fehér nyakkendósen lettek egybegyülvo a  g y á r 
vezetőségének a  tag ja i, az összes hivatalnokok, to­
vábbá a gyártelep többi alkalmazottai, várva a  kereske­
delemügyi m iniszternek ötödfél órára  jelzett érke­
zését, a  m iniszter ugyanis megígérte, hogy  részt vesz 
a  m egnyitásban. E s  az előre bejelentett pontos idő­
ben csakugyan a gyártelep  bejáró ja elé robogott a 
m iniszter fogata a je len  voltak lelkes éijenriadala 
közben. A  minisztor társaságában m eg je len t: Szterényi 
m iniszteri osztálytanácsos, Vértessy és Ehrenhőfer mi­
niszteri osztálytanácsosok, Hollán m iniszteri titkár és 
IFoI/her T ivadar országgyűlési képviselő. A  gyárigaz- 
gatóság m eghívására m egjelentek azonk ívü l: Beniczky 
Ferenc  főispán, Bcniezky Lajos alispán, Fazekas 
főjegyző. Ivánka főszolgabíró és Lind községi biró.

• A g y á r hivatalának dúsan ékesített előtermébon 
lendületes beszéddel üdvözölte a m inisztert dr. Bloch, 
az igazgatóság elnöke. A m iniszter válaszában k ie j ­
tette, hogy m indenkor a  hazai ipar érdekében m un­
kálkodik és elő fogja segíteni, hogy a  gyártelep  bol­
doguljon és virágozzék. Ezek után m egkezdődött a 
gyártelep helyiségeinek a  bejárása s m indenekelőtt 
leikeresték R adem aker laborató rium át (R adem aker 
nevéről nevezték el ennek a  gyárnak  a  cso­
koládé - gyártásban követett rendszerét.) I tt  készí­
tik a kávébonbonokat és csokoládé - p reparátu ­
mokat. Innen a  cukorka-osztályba m entek, ahol 
cukorból, gyüm ölcsökből, esszenciákból és szeszes­
italokból a  legillatosabb cokorlepénycket, göm böcskéket 
és az úgynevezett cukor-m ozaikot állítják elő, csupa
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olyan holmit, amilyet Magyarországon még nem állítot­
tak elő és amelyek mint elsőrendű készítmények kerülnek 
a forgalomba. A miniszter, akinek töviről-hegyire meg­
magyaráztak mindent, élénken érdeklődött a legapró­
lékosabb dolgok iránt és végül kijelentette, hogy a 
vállalat szerencsét kívánhat magának, amiért sikerült 
megnyernie magának Rademakert. Most a cacao- 
készitmények kerültek sorra, azután a helyiség, 
ahol a cacaot égetik és nagy gépezetek segít­
ségével tisztogatják. Csinosan öltözött leányok fe­
hér kezükben viszik a megőrölt és kikészített 
kakaót és tormákba alakítják, becsomagolják, jelzés­
sel ellátják. Más lányok a szomszéd helyiség­
ben a skatulyákba rakott készítmények külső dí­
szítéséről gondoskodnak, s ezek az elkészített csoma­
gok aztán a kicsinyben való eladás boltjaiba kerül­
nek. Budapesten ilyen kettő van ez idő szerint, egy 
az Andrássy-uton a 4 5 -ik szám alatt és egy a Váci- 
körnt 2-ik száma a att A hütő kamrákat, a megren­
delő- és expediáló helyiségeket és a mustrak eszi tő 
kamarákat is meglátogatta a miniszter, mindenütt a 
legnagyobb dicsérettel és elismeréssel szólva a tapasz­
taltakról.

Végül egy kedves kis teremben három csinos 
holland öltözetben levő hölgy, fehér ruhában, illatos 
csokoládét nyújtott kóstolóra. A miniszter és a kísé­
retében levő urak nagy élvezette! szürcsölték a kelle­
mes italt. Mikor a miniszter a csészéjét visszaadta, 
mosolyogva íordult a holland hölgyekhez és magyarul 
köszönte meg a kitűnő csokoládét. És a hollandok ál­
talános meglepetésére magyarul válaszoltak a minisz­
ter köszönő szavára:

— Nagyon szívesen!
A kis tréla igy csakhamar kiderült. A holland 

öltözetben levő hölgy ugyanis Simonyi urnö volt, 
a budapesti árusítóhelyek íőnükuője. A bájos tréián 
jól kacagott a társaság.

A gyártelep óriási terjedelmű helyiségeinek az 
alapos megtekintése után pazar lakoma varakozott a 
vendégekre. A terített asztalok mellett a vidám beszél­
getést dr. Hefty föl ügyelő bizottsági tag felszólalása 
szakította először léibe. Dr. llelty Hegedűs Sándor 
koreskedelemügyi miniszter egészségére ürítette poha­
rá t Ugyancsak a minisztert köszöntötte löl dr. Hőf/nrr 
Tivadar, országgyűlési képviselő is. Hegedűs fcándor 
szellemes leiköszöntőben válaszolt a jó kiváltatokra. 
A legnagyobb elismeréssel adózott a gyárban 
tapasztaltaknak és azt kívánta, hogy a gyárba befek­
tetett tóke vajha uzsorakamatokat iiajtania. E fölött az 
uzsoráskodás fölött — úgymond a miniszter — örö­
mest szemet huny a kormány is. A gyártelep a cso­
koládét kínáló hölgyekhez hasonlíthatna: kívül le­
hetne hollandus, belül magyart Óriási tetszészaj tört 
ki a miniszter föiköszöntője után. Ezután Beniczky 
alispán, kochmann tanácsos, Bloch elnök és dr. kövér 
mondtak még fölköszöntőket

Mielőtt a miniszter elbúcsúzott, még egyszer 
megdicsérte a gvártelepet és szívből kívánta a virág­
zását Távozás előtt pedig odafordult Bloch elnökhöz 
és megdicsérte hogy milyen szépen beszélt

— Legközelebb felléphetne — úgymond tréfál­
kozva a miniszter — képviselőjelöltnek.

— Sajnos, kegyelmes uram, — hangzott németül 
a válasz, — nem tudok magyarul.

— Sebaj. Elég, ha ezt tudja: — igen, nem . . .
A  társaság jót nevetett a miniszter tréfáján. 

Hegedűs aztán szives búcsút vett mindenkitől és a 
jelenlevők lelkes éljenzésétől kisérve, elhajtatott a 
gyártelepről.

November végén.
A fővárosi tanács — cgv illet' k- 

kiszabási ügyben — kijelentette, hogy 
a  zongora csak akkor zongora. La 
egyedül szállítják. Más bútorral szú - 
litva csak bútor.

Még nyugtalanítja sokunknak a házát,
Még kínoz a zongora sok ideget.
De látod amott a Tanácsnak ukázát 
A bölcset, a hasznosat és rideget?
.Még zengve peneghet a zongora hangja 
De zajt zavarost hiába ha csap, —
Mert már letünőben az eddigi rangja :
Magában a zongora — zongora csak!

S ha g y ú jt is a  hangja  az ifjú szivekben 
Még könnyeden éledő szalmatüzct,
Ki tudja a hangja nem halhk-e szebben 
Más címmel adót a zsebünk ha fizet.
0  volt az előtt is a száma tömérdek 
És lészen a zongora újra divat.
Tanács! az ukázodér’ áldani téged 
A zongora fog, biz’ a zongora csak !

Ha eldobod egykor a bölcs, a nagy írást.
Házad kapujára — T a n á c s! — kiakaszd l

S gyönyörökbe merülve ne nézzed a sírást 
S a konyot, ukázod — a holt — ha fakaszt. 
l)e rendeletcd, ha megél is egy évet,
11a címet a  bölcs kegyed ezret is ad,
►S ha az árverező-csarnokba betéved: —
Még akkor is, ottan is zongora csak!

Pont

A herceg- tervei.
— Jelenet, —

Az abruzzói herceg legújabb
terve, hogy automobil-kocsin megy 
az északi sarlóra.

A herceg', (fölébred): Hozzák be a kávémat. .. 
nini, mogint esik az eső! Ennek már sob-e lesz 
vége. . . . T itkár.'

A titkár: Parancsol, fenség ?
.1 herceg: Megjelentem a lapokban ?
A titkár'. Meg, fenség. Ha parancsolja, lel is ol­

vasom. ím e : . Mint értesülünk, az abruzzói herceg- 
ő lenségo . . .

A herceg: Elég. Hisz együtt szövegeztük . . .  
Figyeljen ide. kedves titkár. Nem vagyok megelégedve 
magammal.

A titkár: Miért?
A herceg: Nem elégít ki ez az automobil-ügy. 

Valami érdekesebb, szenzáciősabb dolog kellene. Fáj­
dalom, Andrée elhalászni előlem a léghajót. Mit szólna 
ahhoz, ha egy olyan hajón mennék az északi sarkra, 
amelynek minden kéménye egy saiuj únyercs üveget 
ábrázol. . .

.1 titkár: Ez gyönyörű volna. A lapok sokat 
imának.

A herceg: Ugy-e ? Vagy ha világgá bocsátnnók 
azt a hirt, hogy vörös frakkban megyek az északi 
sarkra . . .

A titkár: Sárga pantallóval!
A herceg: Igen, igen. Látom, hogy ért engem. 

1'tóvégre a tudomány szép dolog, de egy kis nagy­
úri vicceléssel keverve még szebb. Például ha álsza- 
kállkau mennék a sa rk ra ...

.1 tűkár: Vagy hatlovas hintón.
A herceg: Szeretnék vagy busz verseny paripát 

böfögni egy szánkóba, s úgy röpülni észak leié. Ez 
tetszene* a grólokuak. . .  Ez úri hecc!

A titkát : Pompás.
A herceg: Titkár ur, maga egy rongyos szolga- 

lélek. En érzem, hogy mindaz, amit eddig mondlat^’ 
nem elég érdekes és ön azt mondja rá, hogj 
pompás. . .

A titkár: De . . .
.1 herceg: Do ez igaz és  ön fogja be a szénát. 

Ha beszélni akar. csak va’ami jó tervet mondhat 
Törje a c ét valami érdekes, rendkívüli, szvtizáciés 
dolgon, amit az északi sarkkal kapcsolatban e lehelne 
követni.

(Kis szünet.)
A titkár: Föl kellene fedezni, fenség.

— o.—

FŐVÁROS.

(•) A z a éó végT eh aJtasjk  azlgoT usltása . Jé-is"--

Péter nyugalmazott miniszteri tanácsos már az utolsó 
I íővárosi közgyűlés alkalmával nvu tott be indítványt 

az adóvégrehajtásokat szigorító pénzügyminiszteri rcu- 
' »lolct ellen. Ezt azonban a polgármester formai okok­

ból nem bocsátotta tárgyalás alá, s ennek az lett a 
következése, hogy a közgyűlés a vonatkozó pótlóla­
gos hitelt megtagadta. Most Kasics Péter és sok más
.óvárosi bizottsági tag részletesen megokolt indítványt 
nyújtott be Márkus József lőpolgármestemél az iránt, 
hogy a polgármester, a közgyűlés nevében, sürgős 
lölterjeestést intézzen a kormányhoz, az adóvégre­
hajtások enyhítése s a lefoglalt ingóságok elszálli- 
' 'Jnak és kényszereladásának hosszabb határidőig 
leendő megszüntetése iránt. Az indítványt tevők uta­
lást tesznek a régóta tartó üzleti pangásra, a kisipa- 

í rosok és kereskedők válságos helyzetére és csekély 
keresetére meg a tél közelségére. Mindezek a körül­
mények az adóvégrehajtásoknak nem szigorúbbá té­
telét kívánják, hanem ellenkezőleg: enyhébb és hu­
mánusabb eljárást parancsolnak. A közérdekű indít­
vány valószínűleg már a legközelebbi rendes közgyű­
lésen kerül tárgyalás alá s bizonyára számíthat el­
fogadásra.

(•) A F eren o  Jótaef-Ju b lleu m l d ijttgye. A
székesfőváros közgyűlésének november 21-ikén a 
Ferenc József-jubileumi díj tárgyában hozott határo­
zata ellen több bizottsági tag lölebbezést nyújtott be; 
a Iölebbezó bizottsági tagok közt vannak: ’ kovács 
Pál. Hcgrdns János, Kasics Péter, Stcpanics Elek 
hzebeny Antal. A fölebbezók arra hivatkoznak, hogy a 
Magyar Didóm ul}o- t Akadémia és a székesfőváros 
kiküldötteiből álló bizottság szigorúan az alapitó

oklevél rendelkezései szerint járt el. Az oklevél fí-ik 
pontja szerint pedig, a közgyűlés a dijat csakis a 
bizottság részéről javaslatba hozott Írónak adhatja. A 
közgyűlés tehát a maiira »óswnem térhet el az alapitó 
oklevél rendelkezéseitől s ennélfogva a jubileumi 
dijat a bizottság részéről helyes alapon ajánlott 
j  oávár Zsigmondiak kell kiadni. A föllebbezést ma 
nyújtották be a polgármesteri hivatalban.

SZÍNH ÁZ, ZENE.
•• B úrr a Károly. A cseh tenorista, akit eddig 

csak Wagner-dalművekben hallottunk ma este Bizet 
Carmen jében mint Don Jósé bizonyította be, — arait 
különben már sejtettünk — hogy a deklamálás mű­
vészetén kívül egyébhez is ért. Gyönyörűen énekelt 
és különösen a harmadik felvonás végén a grandió­
zusán megjátszott finálé-részlet után zúgott fel a taps. 
Érdekes, hogy a művész akinek nemes Ízléséhez szó 
sem férhet, lorce-cal és préseléssel, a hangnak erő­
szakos öblitésével akarja a közönséget elismerésre 
ragadni. Ezt a jó tauác.-ot csak tenorista adhatta neki. 
Ellenkező esetben tévedünk. Valeurjo mindenesetre a 
Wagner-szerepkörben vau.

** B laha  L u jza  a  k irá lyná l. Blaha Lujza 
a legközelebbi napokban fogja megköszönni a 
királynak azt a kitüntetést, amelyben az uralkodó 
a művésznőt lniszonötévcs jubileuma alkalmából 
részesítette. A művésznő már jelentkezett a leg­
magasabb kihallgatásra.

*• H atoxáz d iá k  a s z :cp a d o n . Hangos volt ma 
délelőtt a Yigszinhdzi környéke. Ma volt a rör&warfy- 
ünuep első színpadi próbája. Hosszú, impozáns me­
netben vonult lel a gwrmeksereg, egész utjáu méltó 
feltűnést keltve. Egy teljes óráig tartott, ann'g az isko­
lából elérlek a Vígszínházhoz. A színpadról kiraktak 
mindent Csak .akkor látszott, hogy a színpad milyen 
óriási. A hatszáz gyermek kényelmesen ebért raja . 
Előre állították az apróbbakat, hátrább .azokat, akik­
nek a hangja tenor csengésű. leghátul álltak a maga­
sabb osztálybeliek, akiknek a hangjában már van egy 
kis férfiasság. A színpad közepén eme.vényt állí­
tottak k m  László karmesternek, aki onnan dirigálta 
az előadó ..művészeket1. A Vigszinhá? 1 igjai az 
< 5 en <'ctroi élvezték az előadást. Es igazán » -
vezet is volt hallgatni a Fóthi dad, amint hatszáz ' 
kés gyermek a kán csendült fel a Felfelé megy borban 
a gyöngy. Akik betanították,’ valóban bámuliP's mun­
kát végeztek, mert a gyermekek oly precizitásai l 
éivk'duck. hogv elő.'dá- uk bármely opera ének ka ív­
nak becsületére válnék. Ibit még amikor feihar.-.mtak 
a Hasadnak rend,delien l hatalmas akkordjai! Azt a 
megható ben«ős-'gél, azt a lendületet, amelrlyol ezt

l énekelték alig lehet elképzelni. Ezt hallani kell. A 
• próba végén azután szép rendben sorakoztak és ta- 
' náraik vezetése alatt elvonultak. Előbb azonban iné - 

a magyar temperamentum egy pár menydörgő éljen­
ben nyilatkozott meg. Me '•! enezték a kar.neste:: az 
igazgatót, a tanáraikat, a Vígszínház művésznőd, i

a cémavékony. ágú hang keltette, amely utoljára ..zt 
kiáltotta, hogy:

— kljén Vörösmarty Mihály !
*• O p erahsz. Két Wagner-cstére készül az Opera-

le. Újra bet nitotta ■ december 8-ifc li i tűzte let el - 
adásra A limai kincs t A Niebelung gyűrnie4 triló­
gia előjátékát; s ennek folytatásául december 4 ikéu 
.1 IVaikdrL adatja. Mindkét előadás bérlotfolvara- 
buu lesz.

•* A  N em zeti S z ín h á z  ú jd on sága . A Kemzeti 
.^iinhás legközelebbi újdonsága, mint értesülünk, Fra,- 
iag-nak Az ujságirők (Die Journalisten) cimü vigjátéka 
lesz. A darabból a legközelebbi napokban megkezdik 
a színpadi próbákat s bemutatóját december első- 
felére tervezik.

•* A  k irá ly  a színházban. A bécsi csássárjubileumi- 
Színház december 4-ikéu előadást rendez egy harcos­
emlék javára, amelyen .1 dellachi falurossza cimü nó- 
pícs ezinmü kerül színre. Az előadáson a király is 
meg fog jelenni.

• •  P álm ay  I lk a  S z e g e d e n . Pálmay Ilka tegnap 
ede kezdte meg három estére terjedő vendégjátékát a 
szegedi színházban a Nehántsviráy címszerepében, amely t 
a Fehér-Kere^zi-Egyesülct javára játszott el. A színház, 
természeteseti, a legutolsó zugáig megtelt s a díva a 
legzajosabb ovációknak volt tárgya az egész estén á t  
Töméntelen sok virágot kapóit, amelyek közül kiválí 
Szeged városa virágajándéka. Előadás után nagy kö­
zönség kisérte haza a dívát a Túra-szállóban lévő 
lakásáig. Holnap este Pálmay Ilka a Kcrtétslcdnybaá 
folytatja vendégjátékát, szintén a Fehér Kereszt-Egye* 
sülét javára.

*• A  M agyar 8 z in h á z  er ed e ti ú jd o n sá g a . A
Magyar Színháznak Jogközelebbi u donsága, értesülő* 
sünk szerint Mader~P.i^lor, a Kadét kisasszony szer­
zőinek, I ja, madonnák (.mii uj, ere leli operettjük lesz 
Az operett december húszadika táján kerül bemu­
tatóra.
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•* M agyar S zín h áz. A  Magyar Színházban ma 
este érte meg Lecoq operettje, az Angot asszony leánya 
huszönütödik előadását. A jubiláris előadásra szépen 
megtelt a ház, amely első sorban Szoyer Ilonának 
Clairetto személyesitőjónek tapsolt sokat, aki sok ked­
vességet fejt ki ebben a szerepben. Szép sikere volt 
a többi szereplőnek: Margó Zelniának5v.’iWaínak és 
Falástynak. is.

** Vasquez grófhö. lléesi levelezőnk azt távira- 
tozza, hogy Fasgwz-Molina Idalia grófnőt, a budapesti 
Operaház dédelgetett művésznőjét, mostani bécsi ven­
dégszereplése alatt állandó szerződéssel kínálta meg 
Mahler, a bécsi Operaház ügyvezető igazgatója. A 
grófnő nőm logadta el az ajánlatot, állítólag azért, 
inért szerződése még egy időre Budapestre köti.

** A  m en ek ü lő  C lrardi. Megemlékeztünk róla, 
hogy a ftécs* szinészvilág jövő hónap ü-ikéu nagy 
ovációkban készül részesíteni Girardit. az osztrák szín­
pad ismert koniikai művészét, abból az ötletből, hogy 
ötven éves életkorai betölti. Az An dér íl Ve/i-színház 
o mondott napon díszelőadást is akar rendezni a mű­
vész tiszteletére. Egy bécsi újság most arról értesül, 
hogy Oirardtnak az a szándéka, hogy a tervbe vett 
ünneplések elől elmenekül és el akar utazni Búsból.

• •  E lh a la sz to tt  p rem ier. Az (Jrania színház 
igazgatósága jelenti, hogy a A'/A'. század szombatra 
hirdetett bemutatását teknikai okokból hétfőre decem­
ber 3-ikára halasztja «t. Az előjegyzett jegyek tehát 
hétfőre érvényesek é szombattól kezdve átvehetők a 
színház pénztáránál.

•• M h  Halton utoljára. Miss M iry Halion, a 
budapesti vendégszerepléseiről is ismert angol szubrett, 
tegnap fejezte be vendégjátékait a bécsi Carl-Theater- 
ben, ahol San-Toy címszerepét ő kreálta. A bécsi kri­
tika szerint az angol szubrett ebben a szerepben meg 
se közelitette azt a sikerét amelyet A gésái: Mimózájá­
ban aratott. San-Toy szerepét a éórai színházban ezután 
Dukens kisasszony lógja játszani,

• ’ N yara l A n ta l s zerz ő d é se . Nyarai Antal, a 
vidéki szinpad egyik legkiválóbb tehetségű komikusa, 
aki most a nagyváradi Szigligeti-Színház tagja, a 
tavasztól fogva a  Magyar Színházhoz szerződött. Egy 
nagyváradi újságban azt olvassuk, hogy Nyarai lépé­
seket tett a Magyar Színházzá]. kötött szerződésének a 
békés nlon való felbontására s ha ez sikerül neki, 
továbbra is tagja marad a nagyváradi színháznak.

** A  K ik a d o  s zerz ő je  s z e g é n y  em ber. Sir 
Arthnr ős/hean-róL a Mikado szerzőjéről, aki az utóbbi 
napokban Londan-b»n elhun.vt, mindenki azt hitte, 
h o g y  milliomos s most az derül ki, hoszy szegényen 
halt meg. Ez unnál meglepőbb, írja egy német újság 
londoni levelezője, mert csak az alatt a néhány óv 
alatt, mialatt Gilbert-te] együtt a színháznak dol­
gozott nem kevesebb, mint huszonháromezer font ster­
linget kapott tantiéinek tejében. Suliivá n azonban, aki 
nőtlen ember volt, teli marokkal szórt* a pénzt. Meg­
esett akárhányszor, hogy külön vonaton utazott 
Lccdsbe, hogy ott dirigáljon s még az este különvo- 
naton tért vissza Londonéba, csakhogy egy barátjával 
együtt vacsorázhasson. (Ez a  barát, a legtöbb esetben 
persze barátnő voit!) *$»/dtren-nak különben Norfolk- 
I in lakisi jószága, a Themso partján háza, Monaco- 
b m villája s a londoni Viclori i-streeten palotája volt. 
Most kiderül az is, hogy ezek az ingatlanok erősen 
meg vannak terhelve adósságokkal.

** Barkány M ária P ar isban . Sárkány Maria, 
mint egy párisi távirat joleuti, a Folics Marignyben, 
amelynek a ..szép Otaro," az ismert gyémántkirálynő 
volt a starja, megkezdte sok nehézségbe és akadályba 
ütközött tiz estére tervezett vendégjátékait A magyar 
származása német tragika az OHéansi szűzben lepett 
lel először. Az előadáson ott volt gróí Münstcr, a 
párisi német nagykövet s a követség összes tagjai. 
Az osztrák-magyar kolónia is erősen képviselve volt 
az előadáson. A darabban, amelyet erősen megró vi­
liit ve adtak, a művésznőnek elég szép sikero volt s 
egv-egy jelenésével zajos tetszést is aratott. Nagyon 
gyöngének ítélik azonban a művésznő társaságát, 
amely csupa közepes szinésztehetségekből áll.

** A honvódzenekar Vörösmarty-ünnepe. A 
budapesti I. honvédzenekar vasárnapi III. népszerű 
hangversenye, mely Förráwtfrty-ünncp lesz, teknikai 
akadályok iolvtán a többiektől eltérűlog már >/i4-kor 
veszi kezdetét a Koyal-szálló dísztermében. Pénztár­
nyitás »/s3 órakor lesz.

•• H ázi h a n g v e rsen y  a  T e le fo n  H írm ondóban.
Előfizetőinek és hallgatóinak szórakoztatására ma este tél 9 
órakor házihangveraeuyt rendez a  Telefon Hírmondó. A hang­
versenyen, mely az összes állomásokon hallható lesz, közre­
működnek a következők: Orosz Adél. Knnrdt l! na. K̂ rO'n 
Margit és Márkus Aranka úrnők, Déri Jcn«", Imre «'s
N y  Bernát urnák. — A hangverseny után 10 óráig a beszélő- 
njság szerkesztősége olvastatja fel legújabb híreit, 10—11 
óráig pedig Zöldi Marci eigánybandájának a muzsikája lc- 
h all ha tó a Hírmondó kagylóin keresztül.

M ŰVÉSZET,
□  A  , v is sz a u ta s íto tta k  ‘ a  m in isztern ő i. Ma

délben logadta Wlassics m iniszter azoknak a művé­
szeknek küldöttségét, ak iknek müveit a zsűri vissza­
vetette a tárlatokról, s  ak ik  e m üveket a közönség 
« ló akarják  vinni. A  küldöttség szónoka, dr. Ágai 
Béla, újból biztosította a  m inisztert, hogy ez a  moz­
galom nem tüntetés a  rsü ri ellen, csak  fölebbezés a 
közönséghez ; ezé- . ; tisztért, hogy a  tárlatot
látogatásával tü r,‘* A m iniszter kijelentette,
hogy ő ia csak  nck • a-mozgalmat, s biztosi­

tolta a küldöttséget, hogy a tárlatot szívesen meg 
fogja tekinteni.

{ j A téti kiállítás megnyitása. Az országos
magyal*képzőművészeti társulat téli kiállítását a város­
ligeti mücsnrn >kban holnap, pénteken délután négy 
órakor nyitja i .eg IFAm/cs Gyula közoktatásügyi 
miniszter, akit a társulat elnöksége és választmánya 
Jog üdvözölni. Holnap van a vernissage, amelyre meg­
hívókat csak a művészek és a sajtó képviselői kap­
tak, de a nagy közönség is részt vehet rajta két ko­
rona belépő díj mellett. A téli tárlat szombaton nyílik 
meg a nagy közönség számára és megtekinthető na­
ponta 9—4-ig. Csütörtökön este is nyitva van a tarlat 
villám világítás mellett és este 11 óráig a houvédze- 

•nekar is szórakoztatja a közönséget.
(_} A  d eb recen i k é p k iá llitá s . Debrecenből táv- 

iratozzák hogy az ottani képkiállitást sokan látogatják. 
A látogatók száma eddig nyolcezer. Harniiuc kép kelt 
el s a jövedelem már is szép összeget tesz.

0  Ba-nte-szebra. 7>i«zfböl laviratozzák : A köz- 
ségtauaes mai ülésén elhatározta, hogy teljesíti 25 
polgárnak azt a kérelmét, hogy a város 'főtérén telket 
engedjenek nekik át Dante szobrának fel állítására.

TUDOM ÁNY, IROD ALOM .
O  A S z a b a l  L yoan m  első előadása. Az Aka­

démia kistermében ma est • nagy és fényes közönség 
jelent meg a Szabad Lycvuni idei első előadásán. Ott 
voltak : liáth György Íőrediházi tag. Ghj -zy Béla nyu­
galmazott altábornagy, Szodagh Pál, Hmass Sán­
dor, Hauszmann Aajos, J'ctz Frigyes, Neuschloss Ödön, 
dr. Erödi Bóia, Glück Frigyes, dr. Gál Jenő, Gelléri 
Mór, Badisics Jenő. Lvchner Gyula, Jnngjer Gyula, 
Tórák György, Madanj Gábor, Bartoljy János, az 
Iparművészeti Társulat, az Iparművészeti Iskola, az 
Országos Jparegyesület vezetősége és az ipartestületek 
sok képviselője. Az ipari világnak ezt az érdeklődé­
sét az magyarázza meg, hogy Thcl: Ködre, a kiváló 
nagyiparos nyitotta meg előadásával a Szabad Lyceum 
idei ' Vadját. Olt volt azonkívül nampelni, Pulszky 
Polixéna igazgatósági tag és özvegy Bériek Károlvné 
választmányi tag. Az < luöki emelvényen Wekerle Sán­
dor tiszteletbeli elnök és  Joannovics György elnök ült.

Wekerle Sándor üdvözölte az egyetemes tudomá­
nyok hajlékában in yclent disz* s közönséget s kifej­
tette a Szabad Lyceum programmjat a megnyitás 
alkalmából. A Szabad Lyceum, amely az életnek fog 
tanítani, a gyakorlati utakra bevezeti a tudomány 
tanulságait. Es hogy oz a kis társaság ilyen nagy 
feladatra mer válla kozni — mondotta — az azért 
van, mert tudja, hogy a művelődés leg-hatósabb esz­
köze kiapadhatatlan forrása az az érintkezés, amelyet 
a szellemi világ munkásai és a nagy közönség közt 
létrehozni éppen az egyesület célja. A szellemi világ 
önzetlen, őszinte buzgóikodása a Lyceum legnagyobb 
erőforrása. A lelkes éljenzés utáu Thék Endre tartott 
előadást az iparművészet jelenlegi állapotáról és lej­
téséről. Érdekes és tartalmas előadásának az volt 
a célja, hogy meggyőzze közönségét arróL, hogy 
nemzeti éiettünk egyik főszükségleto az iparmű­
vészet, amely ennélfogva a nemzeti jelleg és gondol­
kodás legmagasabb fokú megnyilatkozása. Érdeklődést 
kelt kelteni a népben a mii.pár iránt, íokczni a tevé­
kenységet az éiet minden ágában, hogy a magyar 
iparművészet főiemé keovo arra a magaslatra, amelyet 
ötvösművészetünk mar régen eléri, lölvehcsso a világ- 
versenyt és igy megtartsa a nemzet számára azokat a 
milliókat, melyek most küi.üldre vándorolnak. így 
lesz az iparmű’. ' szét, mint iparunk ’» ginagasabb meg­
nyilatkozása. a gazdasági lüggetcuiség rorrósa a nemzet 
számára. — politikai tényező. Szerencse, hogy ipar- 
művészetünknek olyan istápolója van, mint királyunk, 
akinek uj budai varában minden egyes részlet az 
újra éledő magyar iparművészet egy-egy dokumen­
tuma. Éljenzés és taps jutalmazta a felolvasást s Thék 
Endrét lelkesen üdvözölték.

O  K e d d ié ié r t  p á iyem u u k a . A Koczdn-pályázalon 
a pályadíjnyertes munka mellett megdicsérték a Fcnnena 
királyasszony című háromlelvonásos szomorú játékot 
is. Egy kőnyomatos most kipatlantjn, hogy a meg­
dicsért tragédiát Földes Imre irta.

E G Y ESÜ LETEK .
(A  b u d a p e it l  ü g y v é d i  kör) ma este 7 érakor 

lartotla évi rendes közgyűlését Szohner Lajos elnök­
lete alatt az ügyvédi kamara Szemerc-utcai palotájá­
nak dísztermében. Az elnök az évi jelentést terjesz­
tette e'ő a  tagoknak. A tagok közt kiosztott jelentés­
hez elsőben dr. Fried Vilmos szólalt fel, védelmére kelve 
a megtámadott csküdtbirói intézménynok. Az évi jelen­
tés, a számvizsgálói jelentés tudomásulvétele és az 1900— 
1901. évi költségvetés megállapítása után a vá’asztásokat 
ejtették neg. Elnök lett: Pzohner Lajos, alelnökök: 

| dr. Zsigmondv Jenő és dr. Kelemen Gyula, gazda: 
dr. Burián Béla, titkár: dr. Csukássy Jenő, pénztár­
nok : Novak Sándor, ügyész: Krausz Gyula, könyv- 
tárnok: dr. Eulenberg Salamon. Számvizsgálók lettek : 
dr. Dobozy Kálmán, dr. Grábor Károly’ és dr. Schmör 
Gyula. Végül még 45 választmány i tagot választottak
m eg. A választmányi tagok a következők:

Dr. Atzél Béla, dr. Admeto Géza, dr. Balog L. 
Sándor, dr. Baraos Morcé’, dr. Bcrczeli Antal, dr. He­
rényi Sándor, dr, Berger Miksa, dr. Bihari Mór, 
Biaskovich Gyula. d r.. Draskovieh István, dr. Erdős 
Zsigiuond, dr. Fodor Ármui dr. íracnkel Sándor, dr. 
Frank Sala. dr. Fried Vilm os, dr. Fürst Mátyás, dr. Gru- 
ber Lajos,dr.GyóryElek. dr.IIocht József. lleVLrRUV

dr. Karácsonyi Jenő, dr. Kelemen Lajos, dr. Keresztessy
J., Kiss Albert. Kósu Vilmos, id. dr.Kömyei Ede,Krausz 
Mihály, Kreutzer István, dl*. Lovrioh István, dr. Nagy 
Dezső, dr. < idönfi Miksa, Paroli Ferenc, Pollák Illés, 
dr. Sebestyén József, dr. Sgalitzer Gyula, dr. Somogyi 
Miksa. dr. Schrcyer Samu, dr. Szörényi Simon, Szé­
kács Ferenc, dr. Szigeti Sándor, dr. Szilágyi Arthur 
Károly. Tóth Gáspár, dr. Török Emil, dr. Traiber 
Viuce. dr. Wolí Vilmos. Közgyűlés utáu társas vacsora; 
volt a kör helyiségeiben.

(A  k ere sk ed ő k  asztal társasága) az Andrássy- 
uti llolczer kávéházban évenként a tél közeledtével 
számos gyernvket szokott felruházni a tagok részéről 
befolyt pénzből. Az idén a tagok részéről oly nagy 
áldozatkészség mutatkozott, hogy ma 100 gyermeket 
láttak cl teljes téli ruházattal. A társaság elnöke Fröldich 
Miksa köszönte meg a tagok áldozatkészségét; dr. 
Franki Gyula az asztaltársaság titkára felkérte a ta­
gokat a szép cél további támogatására: dr. Follacsek 
»Sándor a gyermeki‘khez intézett beszédet. A szép 
ünnep Klein Berthold zárószavaival véget ért. Ezután 
az apró sereg uzsonnához ült, melyet nekik a derék, 
k ávés ajáudékozolt.

(A  F ő v á r o s i S z e g é n y  G y o rm ek k ert-E g y e ittle t)
VII. kerület. Akácéi utca 32. szám alatti saját házában 
folyó évi december 9-én délelőtt >/«ll órakor felruházó 
ünnepélyt íendez, mely alkalommal az egyesület 
mintegy 300 gyermekvédence kap téli ruházatot. Tánc­
cal egybekötött ismerkedési est fejezi be az ünnepet 
az egyesület dísztermében. Vacsora étlap szerint vagy 
teríték 2 korona G0 fillér.

(Az Ath’.eta bálbizottság) alakuló ülése kedden,’ 
december 4-éu esti 7 órakor lesz az athieta kaszinó­
ban. Az athleta-bált február hó elsejére tervezik.

SPORT.
Pozsony — Bndapest e lle n . A  legjobb v i­

déki íootball-csapat, a Pozsonyi Torna-Egylet L csa­
pata í. é. december hó 2-ikán, vasárnapon méri össze 
erejét a csömöri-uti versenypályán a Budapesti Torna- 
Klub II. csapatával. Az elmúlt tavaszszal Pozsonyban 
találkozott a két egylet s a küzdelem akkor a  pozso­
nyiak javára dőlt el. (3 : 2.)

A  M a g y a r  Ú s z ó - E g y e s ü le t  áltál december 
2-ikán, délután két órakor rendezendő nemzeti ver­
seny teltételei: Táv. kb. 10 kméter a fóthi országút 
és " Rákospalota közt elterülő mezős-égen. Indulhat 
minden hazai egyesület amatőr tagja, illetve csapata. 
Nevezési zárlat 1900. évi november 81-ének esti nyolc 
órája. Nevezések V I, Nagymező-ntca 6. intézerdők.

Diiztorcázái. A Nemzeti Torna-Egylet decem­
ber 15-ikén este hét órakor saját helyis égeiben (Szent- 
királyi-ntca 25. sz. a.) (lisztomázást rendez.

TÖRVÉNYSZÉK.
£§ A z  a g g le g é n y  h a g y a té k a . Nagy M árton, 

pécsi dúsgazdag löldbiríokos hagyatéka kö rü l tám adt 
az a  szenzációs bünpör, am elynek során  N agy  Á kost 
és társait a  pécsi ügyészség  okiratham isitással vádolta. 
A  vád ira t e len Polómji Géza, N agy  Á kos ügyvéde 
k ifogásokkal élt s  egyszersm ind biróküldés iránt is 
megkereste a Kúriát, m ert az uj büntető perrendtartás 
a  büntetőügyekben a  K úriá ra  b ízza a biróküldőst. 
A  K úria  Székács Ferenc b iró  előadása alapján, m iután 
m eghallgatta a  koronaügyészt is, helyt adott a Imreiem­
nek s a bünpör ellátására a pestvidéki törvényszéket dele­
gálta s ezzel az ügyet kivette a  pécsi táb la ha tás­
köréből is. Az uj büntető perrend tartás  életbeléptetése 
óta ez az első biróküldés, am it a  K úria  végzett.

K a u o ió  n é lk ü l. A  Zsidó Híradó cim ü feleke­
zeti hetilap éles c ikket ir t  az antisem iták ellen. A 
k irályi ügyészség  ezért Weisz Dánielt, a  lap szerkesz­
tőjét sajtórendűri k ihágásért pörbo idézte, m ert a  
lapnak kaució h íján  nem  volt jo g a  politizálni. A  tö r­
vényszék azonban fölmentó Ítéletet hozott, azzal az 
érdekes m egokolással, hogy  avtisemitizmus nem poli­
tikai, hanem társadalmi kérdés, A  kirá ly i táb la éppen 
az ellenkező nézeten volt s  a  m egvádolt szerkesztőt 
hat napi fogházra és százhúsz korona pénzbüntetésre 
ítélte. Az ítéletet ma h irdették k i Weisz Dánielnek, aki 
lölchbezctt a K ariához.

§§ A s  arzer.lknm . Az osnabrücki csküdtbirőság, 
m int berlini tudósítónk tá v ir í to tta ,  tegnap hozott 
Ítéletet Ilrockmann F rigyes drentvedei földbirtokos 
szenzációs ügyében. A birtokos avval volt vádolva, 
hogy  fiatal feleségét a  gyennekágyban arzenikum m al 
megm érgezte. Számos terhelő momentum m erült föl 
tírockm ann  ellen, igy  a  többi között, hogy v iszonya 
volt a  szobaleányával s arzenikum  volt a  házában. Az 
egy ik  tanú azt vallotta, hogy látta, am int Brockmann 
k é t teies poharat kicserélt. E g y  levelet találtak, am elyet 
a vádlott a cselédhez irt s  mnolybcn szó vau  felesógo’ 
haláláról m ég betegsége e lő tt Az asszony  holttesté­
ben  találtak a rzen ikum ot M égis a  bizonyítékok olég- 
telenség-e miatt az esküdtek többsége nem vétkesnek 
jeleztette ki a vádlottat, ak it a  verd ik t a lap ján  a  b író­
ság  is fölmentett,

§§ A  sv á b . A  paati róm ai kato likus tem plom ban 
nagy  ünnepélyt rendeztek április tizennegyedikén. A  
kis iskolás gyerekek  szép m agyar versekben  d icsér­
ték az Urat, m ikor egy sváb gazda, B rvrkar M ihály,’ 
hirtelen közbekiálto ít:

— H a m ég egyszer m agyarul m ettek  énekelni.
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i A siegzárdi törvényszék e miatt Wí heti foghátra 
és húsz forint pénzbüntetésre ítélte Bruokert Ezt az 
ítéletet a tábla is helybenhagyta, a Kúria azonban 
Tóth Gerű bíró előadásában ma hét hónapi fogházra 
emelte föl.

§§ F é n z a z e n S  L a jo s k a .  E óimén megírtuk, hogy 
a királyi tábla egyik írnokát a fegyelmi bíróság led- 
désre ítélte. Az írnok a tárgyalás során avval véde­
kezett, hogy azért nem teljesíthette kötelességét, mert 
társainak kölcsönügyeivel volt elfoglalva. A tábla 
tisztviselői most annak a kijelentésére kémek föl, 
■hogy az Írnok védekezése merőben alaptalan.

VIDÉK.
— (Debreoeu város) törvényhatósága Degenfeld 

főispán elnöklete alatt közgyűlést tartott Elhatározták, 
hogy a rossz közbiztonsági viszonyok javítására a 
januári gyűlésre a tanács javaslatot készít Számtiszt* 
nek Szepessy Gusztáv, hetven éves, volt raalomígazga- 
tót választották meg. Három órás vita volt a város 
válságos pénzügyi viszonyai tárgyában. Negyven 
-százalékos pótadó mellett kétszázezer forint a deficit 
A tanács beismeri, hogy a hiányok régi keletűek, 
oka ennek a sok hátralék, a pótadó és legelőadónak 
be nem fizetése és főoka a régi elavult kezelési rend­
szer. A tanács a hiány iedezésére folyószámla-kölcsön 
felvételét javasolja. A közgyűlés a kölcsön lelvételére 
megadta az engedélyt és vizsgálatot rendelt el annak 
kiderítésére, hogy mi az oka a zavaros pénzügyi álla­
potnak, amely a városra válságos. A vizsgáló-bizott­
ság köteles márciusra jelentést tenni és javaslatot 
hozni a helyes pénzügyi kezelésre vonatkozólag. A 
várost az orvosi díjszabás tekintetében a harmadik 
osztályba sorozzák.

TÁVIRATOK.
A délafrikai háború.

London, november 29. A Router-ügynökség 
jelenti Edenburgból 24-iki kelettel: Dewett meg­
szállva tartja Dowettsdorpot, amit annak jeléül 
tekintenek, hogy Fokföld re akar benyomulni, hogy 
legénységét kiegészítse. Az angolok ez okból 
megszállva tartják az Oranjo folyó valamennyi 
átkelését. A lovasság szaporítása nélkül kitártnak 
tartják. hogy Dewettet elfogják.

F okváros, november 29. (Reuter.) Knox 
tábornoknak gyorsmenettel sikerült Dewett tábor­
nokkal szembekerülnie és magát a boer csapatok 
és az Oranjo folyó közé ékelnie.

London, november 29. Lord Rolvrts táviratozza. 
Parker ezredes, aki Devettsdorp felé tartva a boero- 
kat erős hadállásban találta, kisebb támadást intézett 
ellenük és a harcban 3 embert elvesztett. Plumer ez­
redes De'wagentől északkeletre megtámadott 500 bőért 
és megkerülte jobb szárnyukat A boerok azonban 
visszavonultak és 3 halottat hagytak a csatatéren. 
E gy  másik angol csapat, amely Betlehem felé tartott,
23- án Tigerkloof mellett megtámadta a boerokat, akik­
nek ott erős hadállásuk volt Kemény harc után az 
angolok elfoglalták az ellenség főhadiszállását, mi­
közben elesett 2 emberünk, köztük egy hadnagy 
•és megsebesült 3 emberünk, köztük egy őrnagy.

Egy másik táviratban, amely 23-án kelt Johan­
nesburgban, a következőket jelenti Lord fioberts: 
Dewettsdorp, amelyet a boerok 21-én megtámadtak,
24- én kénytelen volt magát megadni, de Knox tábor­
nok 26-án ismét visszafoglalta. Knox tábornok mo^t 
üldözi a  boerokat

London, november 29. Az esti lapok szerint 
ide távirat érkezett, amely azt jelenti,nogy Steyn 
elnök egy ütközetben, amelyet Knox tábornokkal 
vívott, megsobesült. A hadügyminisztérium semmi 
hirt sem kapott arról, hogy Steyn megsebesült.

London, november 29. Lord Roberts tábor­
nagynak ogy Johannesburgból, tegnapról kelt 
távirata jelenti: Kuox tábornok, oki a Steyn és 
Dewett parancsnoksága alatt álló boerokat üldö­
zőbe vetto, tegnap megverte őket Vaalbanknál. A 
boerok nyugat és délnyugat feló vonultak vissza.

L on d on, november 29. A Reutcr-ügynökségnek 
jelentik Helvetiafarmból Smithfielden át 27-iki kelettel: 
Pilcher ezredes csapatai, amelyek Kuox tábornok fő­
parancsnoksága alatt Parker ezredes csapataival közö­
sen operáltak, ma Dewett üldözése közben kisehbszerü 
harcot vivtak a boorokkal. Az ellenség az angol 
tüzérsőgro egy 13 fontos ágyúval lövöldözött, amelyet 
Dewettsdorpnál ejtett zsákmányul. A boerokat nyil­
ván meglepték az angolok. Steyn és Dewett gyorsan 
nyugat felé vonultak. Az angolok kél szekér élelmiszert 
és ruhaneműt foglaltak el, amelyet a boerok valószínűleg 
Dewellsdorpban raboltak. Azonkívül ellogtnk 3UÜ gaz­
dátlan lovat. Az angolok részéről elesett 1 altiszt és 
megsebesült 0 ember. A harc után több sebesült 

fnbíltnk a barelórcn. Steyn és Dewett

hadállása és a vasat között van. Az angol tábor 
SmithfieldtÓl északra huszonnégy mór.öldnyire van. 
A mai ütközet azonban Dewett kommandóját való­
színűleg bárom részre szakította. A kerület sok far­
merje Dewetthez csatlakozott.

B u k arest, november 29. A kamara Cantacusene 
Györgyöt 121 szavazat közül 105-tel elnökké, Eco- 
noma, Dolavrancea, Camaraselosco és Pano képviselő­
ket pedig alelnökökké választotta. A szenátus Boercscot 
választotta elnökké 74 szavazattal 18 ellenében. Al- 
elnökök Cogalniceano, [Janovt Vakoresco Tódor és Ola- 
nesco György lettek.

V ilm os császár beszéde.
T an germ ü n Je, november 29. Vilmos császár ma 

a IV. Károly császárnak állított emlékmű felavatása 
alkalmával a diszserleg átnyujtásakor körüibelől a 
következőket mondotta:

örül, hogy a mai r.ap alkalmat adott neki arra, 
hojry ezt a várost ismét az őrgrófságban bírt régi 
jeh ntőségében láthatja. Hogy ennek a császárnak az 
em ékét. — úgymond — a múltból kiemeljük, azzal 
tartozunk csodálatos tehetségének, amelyet olyan 
kérdésekben tanúsított, amelyek tulajdonképpen csak 
most kezdenek foglalkoztatni bennünket, a mo­
dem embereket. Ki tudja, hányszor gondolkodott 
a császár az Elba partján egy északi biroda­
lom megalapításáról, amelynek az Elba lenne az 
alapja. Rogy komoly szándékai voltak ebben az 
irányban, bizonyítják a Hansával folytatott tárgyalásai. 
Vajba a mai nap a tangermündi ifjúságban is érdek­
lődést keltene a város múltjának történőié iránt. Csak 
a történelem tanulmányozásában és a hagyományok 
ápolásában erősödik meg a nemzeti öntudat. A csá­
szár végül azt kívánja, hogy amit IV. Károly császár 
TangermÜnde számára tervezett, az ő, vagy valamely 
utódjának uralkodása a’att valóra váljék. Tanger­
mÜnde városára üríti a serleget.

A z aj párisi ném et nagyk övet.
B erlin , novembor 29. A lemondott Münster 

herceg helyébe, mint jól értesült forrásból jelen­
tik, Radolin herceg pétervéri nagykövet van 
kiszemelve párisi nagykövetnek, A kinevezés inár 
legközelebb várható.

York ezredes ba lesete.
London, november 29. Az esti lapok a kö­

vetkező pekingi táviratot közük o hó 28-iki ke­
lettel: Tegnap York hadoszlopútól hírnök érke­
zett, aki a legnagyobb sietséggel utazott idő és 
azt az üzenetet hozta, hogy rögtön küldjenek or­
vost York ezredeshez. A hírnök azt jelentette, hogy 
mikor a hadoszlop a városba érkezett, York ezredest, 
aki a khinai módra cső nélküli kályhával fütött 
házban hált, a kályha füstjénok belehclésével a 
szengáe mcgmérgeztc. Reggel eszméletlen állapotban 
találták. Hadsogédo két óra hosszat fáradozott kö­
rülötte, hogy eszméletre térítse. Egy orvos azonnal 
odautazott York hadoszlopát Waldersee maga lógja 
visszavezetni l’ekingbe.

B olgár-szerb szövetség  Rom ánia ellen.
Szófia, november 29. A félhivatalos Veeernia 

Poita azt írja, hogy Bulgária és Szerbia Macedóniára 
nézve szövetséget Jognak kötni, amelynek föltételeire 
nézve elvben már teljesen megegyezett a két kor­
mány’. A szövetség a következő három pontból állana:

1. Bulgária éa Szerbia kötelezik magukat, 
hogy Macedónia és ()-Szerbia (beleértve a novi- 
bazári szandzsákságot i a szultán és a nagy­
hatalmak garanciája mellett teljes autonómiát 
nyerjenek.

2. Abban az ecetben, ha Macedónia népére 
bíznák jövőjének megállapítását, akkor ez nép­
szavazás utján állapíttassak meg. Abban az eset­
ben, ha Maoedóma bekebelezletnék Bulgáriába, 
ez utóbbi kötelezi magát arra, hogy segítségére 
lesz Szerbiának abban hogy Ó-Szerbia hozzá- 
csatoltassék.

3. 11a egy harmadik állam (Románia?) meg­
támadná Macedónia vagy O-Szerbia integritását, 
a két szövetséges állam kötelezi magát, hogy en­
nek teljes erőjével ellenáll.

A Veeernia Poita hozzáteszi, hogy úgy a belgrádi, 
mint a szófiai orosz diplomácia elősegíti a szövetség 
létrejöttét.

A jám borok klubja.
B er lin , november 29. A Klub dér Uarmloseu 

elleni pert ma befejezek. A türvényszí-k Kaiéért 3 
havi, Sehachmayert 2 havi ős W'olfot 4 havi lotrházra 
Ítélte. Wolfot azonkívül 3UC0 márka pénzbírságra 
Ítélték. Kaiserre és Sehaehmayerra nézvo a büntetést 
a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vették.

A  tájfun pusxtitáaal.
N e w  York, november 29. Arról a pusztításról, 

amelvet a tájfun Gaam-szigeten véghezvitt, azt jelenti 
egy njabb manilai távirat hogy körülbelül 1000 ház 
pusztait el. köztük a katonai főhadiszállás épülete, 
hidráján és Terrnloro varosok is áldozatul estek a 
tájfunnak. A bennszülöttek százszámra pusztultak el 
és a vetések a sziget több részén teljesen inegsonimi*

'-Holt

K özgazdaság^ táviratok .
B éos, november 29. Az osztrák nagyiparosok 

szövetségének mai évi közgyűlésén Pastréc elnök elő­
terjesztette az évi jelentést, amely egyebek között azt 
mondja, hogy a szövetségnek a nagyiparosokhoz in­
tézett kérdésére a legtöbb nagyiparos azt vá aszolta, 
hogy a gazdasági hanyatlásnak oka az általás poli- 
ikai helyzet és a nemzetiségi meghasonlás. Az elnök 

a jelentés íölolvasása után fölszólította a szövetség 
tagjait, hogy a birodalmi képviselőválasztásokon a 
szövetség prograuunja értelmében csak olyan jelöl­
tekre szavazzanak, akik a parlament munkaképessé­
géért akarnak síkra szállni.

B éo s, november 29. (A Budapesti Napló telefon- 
jelentése.) Kedvezőtlen hirek érkeztek küllőidről, amiért 
is az árak az itteni piacon visszaesést mutattak. Ké­
sőbb valamivel élénkült az üzlet, úgy hogy néhány 
cikk áno yama a tegnapihoz hasonló volt Köttettek : 
búza tavaszra 7.09—7.67, rozs tavaszra 7.69, zab 
tavaszra 5.88—5.S9, tengeri május—júniusra 5.22—5.24. 
A többi változatlan. A készáruk piacán etagnációhoz 
közeledett az üzlet. Hiányzott a vásárlási kedv, az 
irányzat ennek dacára tartott maradt. A tulajdonosok 
nem kínáltak egyetlen cikket sem nagyobb mennyi­
ségben. Eladattak : búza tavaszra 7.67, rozs tavaszra 
7.56, zab tavaszra 5.87—5.88, tengeri május—júniusra 
8.87—5.88.

N a p i r e n d
N aptár : Péntek, november 30. — Római kalol.kus: 

András ap. f .  — Protestáns; András. — üörög-oros^: (no­
vember 17.) N. Gerg. — Zsidó: Kislev 8. — Nap kél : 7 óra 
12 perckor. — Nyugszik: 3 óra 54 perckor. — Hold kél: 
délután — óra — porckor. — Nyugszik: délelőtt — óra 
perckor.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor.
Honvédségi utóellenőrzési szemle délelőtt 9 órakor a 

Ferenc József laktanyában a honvéd huszárezredhez tartozó 
legénységgel.

Közös hadseregbeli utóellenőrzés! szemle délelőtt 9 óra­
kor a Mária Terézia-laktanyában a  32-ik gyalogezredhez 1898— 
1899-ben besorozott legénységgel.

.1 jurista-bál rendező bizottsági ülése a Nemzeti kaszinó 
földszinti termében.

Ismeretterjesztő előadás az iparművészeti múzeumban 
délután 5 órakor.

A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése 
délelőtt 10 órakor.

J  főváros középitési bizottságának ülése d. u. 4 órakor. 
k e s u t t i  Jtínzeum. Regiségtár. Nyitva <L e. 9 órá­

tól I óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal tekinthe­
tők meg.

Országos Képtár és Dürer-kiállitás az Akadémiában 
délelőtt 9 órától 1 óráig.

Iparművészéti múzeum  zárva.
leknntóguii Jparmuzeum nyitva délelőtt 9 órától 12-ig. 

ás délután 2 órától 5-ig.
Mezőgazdasági Muzeum  (Kereposi-ut 72.) nyitva délelőtt 

0— 1 óráig.
Földtani múzeum zárva.
Köziekrdest muzeum  a  Városligetben, ny.lva délelőtt 

9—12-ig és délután 3 órától 5 óráig.
M agyar kereskeü 'mi muzeum es háziivar kiállítás a 

városligeti iparcsarnokban délelőtt 9 órától délután 2 óráig.
S:aba.ta‘.mi levéltár (Erzsébet-Lörul 19.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 0 —1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
Egyetem i könyvtár nyitva délelőtt 9—13-:g és délután 

3—8-ig.
Iparművészeit muzeum és ,-kola könyvtára délelőtt 10 

órától 12-ig és este fél 7 órától fél ü-ig.
A m agyar k irá ly i központi sta tisztikai h ivatal nyilvános 

könyvtára és térképgyűjteménye (1L Oszlop-utca) nyitva délelőtt 
10 órától 1 .

Magú ar kereskedelmi muzeum könyviára és tudakozó 
osztálya délelőtt 9—12-ig és délután 3 órától 6 óráig.

Az u j orssághdt kupolarsnmoka és lépcső ház a délelőtt 
9 órától este 6 óráig. Belépődíj 1 korona.

Mentőegyesület helyiségei reggel h ólától este 6-ig.
Egyetemi növényié rt nyitva délelőtt 7 órától 12 óráig 

és délután 2 órától 7 óráig.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

CO fillér.
Magyar Kereskedelmi M uteum. Igazgatóság: VII. kerület 

Kerepesi-ut 20. szám a la tt  Hivatalos ó ra k : délelőtt 9-tól di - 
után 2 óráig. Tudakozó osztály és kereskedelmi szak könyvtár 
VII. Kerepe?!-ut 22. sz. Hivatalos órak dilelőtt fi—12 óráig és 
délután 3—5 óráig. A hazai termékek áliandó kiáiiüása, (a Ke­
leti m intatár és kereskedelem történt ti gyűjtemény, továbbá e 
házi-ipari kiállítás, meiyben az üzletvezetőség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iparcsamokban ny itv a : délelőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi üzletvezctöségo (Magyar keresse- 
dcltui részvénytársaság) V., Váci-körűt 32. 6zám alatt.

S zórakozó  h e ly e k .
N ew  Y o rk -k á v éh á zb a n  minden este nagy ka­

tonazene,
H an u sz k á v é h á z  Király-utca sarkán, esténkint a 

magy. kir. honvédzenekar hangversenye.
F e r e n c it  k á v o h a z . Csóka nemzeti zenekarának hang­

versenye.
T átra  k á v éh á z . Király utca Tordajo női zenekarnak 

hangversenye.
H azám  k á v é h á z . Horváth Jancsi jeles zenekarának

hangversenye.
M onopol k á v é h á z  Yáci-körut 37., minden este Oláh 

Sándor zenekarának hangversenye.
F o lle s  C a p r lo e  kiváló uj műsor.
B om oasy O rfeum  válogatott műsor.
U nton szá llo d a , rcm, villanyvilágítás,

specialitás kerékpár-terem
P n tze r  G y ö r g y  » ák-lér, minden este

Schreier hegedü-hangverse ye.
E rd ély t m in ta  ve- U • ' ház-utca, a fővárosi 

közönség találkozó helye.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Sóhaj.

Még hangos szó so volt közöttünk,
Mikor a  válás perce jött,
Egy halk köszöntés: .Isten áldja!"
G egy kózszorítás — scoiiai több.

Azóta félve elkerüllek,
Te is remegve jössz felém
S amíg te némán tü isz  miattam,
Titkon utánad sírok én.

R ózsa  M iklós.

-f- l u  m á n y o o  u ja o n a á g o k . Elkészült és a 
tudományos világ* teljes érdeklődése mellett átadták a 
forgalomnak a Bar mén Elkért éld. és Vohuwinkel városok 
közötti lebegő vasutat. A lebegő vasút eszmé.e nem uj, 
az 182i-ben épített első magyar vasút, a pest-kőbányai 
is ily rendszerű volt; akkor a \on*ató erő gyarlósága 
miatt csakhamar be kellett azt szüntetni, ma, a villa­
mosság korszakában a legtökéletesebben bevált. A 
lebegő vasút jelentőségét nem lehet eléggé méltatni, 
különösen ma, mikor a nagyvárosi utcák forgalma 
akkora, hogy uj vágányok fektetése teljesen lehetet­
len, miért is manapság föld alatti vacry föld fölött veze­
tett magas vasutakat terveznek • de keskeny utcákban 
ezek is kivihetctlenck. A löld a ulti vasút nagyon 
sokba kerül, a magas vasút is drága, szilárd és széles 
szerkezeténél fogva, de a lég onfos -b «xz, hogy hir­
telen kanyarulatoknál ezek a vasutak ki sem épít­
hetők. A lebegő vasút a legkisebb kanyarulatban is 
egyforma, n.ugodt sebességgel halad, az összeütközés 
lezuhanás veszélyének teljes kizárásával. E rendszer 
mellett szól az építési költségek aránvta’nn olcsóbb- 
sága. mert mig a berlini magas vasút két millióba, 
a londoni városi vasút öt millióba került kilo- 
méterenkiut, a lebegő vasút építési költsége kilo- 
méterenkint nyolcszázezer korona a mi löld alatti 
vasutunk két és íélmil ió koronájával szemben. A 
bannen-clberíeldi lebegő vasút azerkozole vastartókon 
nyugszik, melyek a Wupper-folyó két oldaláról fer­
dén állnak ki, mintegy háromszöget képezve. E tar­
tókon van a hídszerű szerkezet, melyen alul két 
kettős T  alakú sin vonul végig és ezen gördül a 
négy kocsikerék, amelyek egy egyenesben következ­
nek egymásután.

•
Nagyszabású terv foglalkoztatja Oroszországot: 

csatornát akarnak ugvanis létesíteni a Fúm-tenger- 
öböl és a Je^M-tenger között. A csatorna tervbevett 
mélysége olyan lenne, hogy a legnagyobb hadihajók 
minden baj nélkül járhatnának benne. Kijelölt útja a 
Fiun-tengeröböitól a Nórán keresztül a Ladoga-tóba 
vezetne, innét az ŰMpa-tóba és végül különböző ki­
sebb tavakon keresztül a />Aér-tengerbe. A tavak,

1! E G É N  Y.

Á ra jo n g ó  k.
—  RRGENY _

I r t a :  S T E P N J A K .

i í  ________

Rövid néhány hónap alatt leküzdötte a 
nyelv akadályait. Hanem egyszerre kút urat szol­
gálni . . .  nem tudott.

Szivét-lelkét orosz gondok, orosz tervek, 
orosz emlékek foglalták el. S az idegen szocialis­
ták gyűlésein csak átmenő vendégnek érezto ma­
gát. Honvágya napról-napra nőtt. Éppen újra 
szándékozott Írni, amikor felelotiil élő hír jött ba­
rátaitól Rubova Helén személyében. Ez éppen 
akkor szökött meg Szibériából és Szt.-I’étervárra 
jött, hogy a ligának ajánlja fel szolgálatait. A 
liga tüs'ént felszólította, hogy menjen át a hatá­
ron és egyideig éljen a kultöldön. Ez sokűdvözlo- 
tet hozott neki barátaitól s izonetükot, hogy legyen 
esze s várjon békességben.

Oroszországban ez idő szerint egyikre sem 
volt szükség. Léna tartózkodása a külföldön ennek 
kézzelfogható bizonyítéka volt.

Andrejnak nem maradt más hátra, mint 
erényt csinálni n szükségből. Az idő oitompitotta 
előbbi kélségboesésének óiét. Lassmr-htHsan bele­
törődött a számüzöttek élotébe, a maga apró- 
cseprő kollomotlensógoivcl és bossznságaivnl, de 
amely végtelen örömöket is nyújt, meri szabadon 
hozzáferhotőkké válnak a gondolkozás mérhotot- 
len kincsei. Így mait el esc. nytelen egyforma­
ságban három hossza osz'onr, i, melyet csuk az 
orosz hírek után való lázas várakozás eleve­
nített tel némileg.

Nem hiába várt. Rövid sziinel után kettőzött 
erővel tört ki az elnyomott lorraUulom, s Andrej 
Kapott .a  kedvező alkalmon,. Uj lóvéiét irt, újra

amiket a kanális érinteni lóg, elég mélyek, úgy, hogy 
most a fősulyt csak arra lógják fektetni, hogy a 
közbeeső folyók medrét kibővítsék, ami, tekintettel a 
kedvező talajviszonyokra, nem lesz nehéz munka. A 
csatorna kilencszázhatvanhároni kim. hosszú volna, 
de ebből négyszázkilenoven kilométer a tavakra esik 
és igy a fogyókra csak négyszázhetvenhárom kilo­
méter jut. Az nj csatorna nagy befolyással le z a 
közbeoső vidék növény- és halászati viszonyaira, de 
leginkább hadászati szempontból lesz nagy a fontos­
sága mert a hadihajók akadálytalanul közlekedhetnek 
a Jeges-tengertől az Atlanti-óceánig. (P. P )

«
4- Mark Tvuain és a bérkocsi*. NewYork 

egyik bíróságának tárgyalási termét zsuolósig meg­
töltötte a múlt csütörtökön a kiváncsi hallgatóság: 
oly pörnek a tárgyalása volt kitűzve, amolyben Mark 
Timin szerepelt leiperes gyanánt William Peck nevű 
bérkocsis eller s a közönség már előre mulatott az 
élceken, amelyekkel a nagy humorista a tárgyalás 
folyamán nevetségessé teszi a rewyorki bérkocsisok 
válogatott zsarolási módját Az amerikai bérkocsis 
abban a tekintetben édes testvére az európainak hogy 
ó neki sem elég sohasem az a viteidij. amit az 
utas ad, épp úgy iszogatja a tenyerében a ka­
pott pénzt, végigméregeti az utast, mint a buda­
pesti és ennél talán annyival rosszabb hogy mind­
járt kész a gúnyos megjegyzésekre. Mark Twain- 
nel is megesett nemrét;, hogy mikor William Beok- 
nek átadta félórai koesizás után a vite'.dijat, a 
bérkorsis éppen nem válogatott szavakkal adta tud­
tára, hogy: szegyeibe! i magát. Erre a szelidielkü 
humoristát is elhagy la a lürelmo és a inosdatlan szájú 
kocsist bepörölte. A nagyszáma hallgatóság csalódott, 
mert Mark Twaiu néni volt ékelődő kedvében hanem 
a leghatározottabban hangon arra kérte a bíróságot, 
hogy ne csak azért Ítélje el a kocsist, mert őt akarta 
megzsarolni és mert vele gorombáskodott, hanem állít­
son a szigorú Ítélettel példát Beek többi kollégába 
elé, akik. — mint a nagy irő mondta — rosszabbak 
a tengeri kalóznál. A hailgatéság a beszédet lelkesen 
megeljeuezte s a bíró a bérkocsistól megvonta az 
iparengedélyt.

Hagy írók — k i s  közben. Egy angol folyó­
irat érdekes cikket ir arról, minő sajátos szokásaik 
vannak egyes Íróknak munkájuk közben. Tolsztoj 
irószobájának falára ósó és  kapa van függesztve a 
munka szimbólumául s munka közben a nagy orosz 
gyakran lekiut ezekre, majd megpihenve rajtuk, 
tovább ir. Zola nem tud midig dolgozni, amíg meg 
nem számolta a dolgozószobájában levő egyes tár­
gyakat, nippeket, székeket A világhírű francia irór.ak 
különben séta közben is megvan ez a szokása: az 
utca gázláinpóit a kocsikat, a címtáblákit számolja. 
lls '.i íróasztala te e van apró porcellán csecsebecsé­
vel : kutyával, macskával, tengeri nyulacskával. Gyak­

előadta követelését, niég pedig oly erélyes ékes­
szólással, amelyet, sajnos, legjobb munkáiban sem 
lehetett találni.

Nem volt több ok a halogatásra. Néhány 
heti várakozás után válaszképp megjött György 
levele.

— Igen, végre — ismételgette, amint uta­
zásáról gondolkodva lassú léptekkel mérto végig 
koporsószerű szobáját.

Nem volt hangjában ujjongás, hanem külö­
nös nyugalom, amely inkább melnnkólikusan 
hangzott. Boris ktm öztatása ? — Igen, do ez 
még nem minden. Az a gondolat, hogy vissza­
térhet hazájába, veszített valamit régi csá'jjából. 
Meg volt lepve, sót csalódott, amikor egészen 
nyugodtnak érozto magát. Előbbi sóvárgásában 
azt hitette cl magával, hol visszahivatása elragad­
tatással tölti el. Most, hogy végre elérkezett, oly 
közönségesnek, oly természetesnek találta, hogy 
majdnem megfeledkezett a sok ezer mérföldről, 
az nt számtalan veszélyéről, amolyek várakozásai! a 
megvalósulástól elválasztották. Egyszerre eltűri*,-k 
gondolatvilágából a száműzetés szelíd tapaszta­
latai; u ju  ott látta magát I ’étorráron, a jól is­
mert környéken, akárcsak tegnap hagyta volna el.

Ebben a hangulatban gondolta végig mind 
a fontos kérdéseket György levelében. Haragu­
dott., hogy barátja feltételezte róla, hogy oly ha­
mar meggyőzhetik. Nem, abból semmi sem 
lesz. Tökéletesen lielyeselto n terrorisztikus forra­
dalom újabb tetteit, hanem értelmezésük neki 
nem tetszett, Határozottan gyűlöletes volt előtte 
a liga azon törekvése, hogy a „Végrehajtó bizott­
ság" kezében összpontosítsa a hatalmat. Első 
dolga lesz barátainak bebizonyítani ennek az el­
járásnak veszélyeit

Agya elkezdett működni, lnssnnkint neki- 
mclogcdolt bizonyitgatásaibna mindiggyorsabbodó 
lépéssol járt fel s alá szobájában.

Hangos kopogás zavarta meg csakhamar 
monológját és visszahívta a valóságba. A kopo­
gás a padlón hallatszott, s úgy látszik, az alsó la­
kótél származott, akinek türelmét kiaknázta őrült

ran atbauhagyja az Írást és ezeket forgatja, nézegeti. 
ÖttiJa, a neves angol írónő gyakran leiugrott asz-ala 
mellől és nagy fehér maoskájával kezdett játszani. 
Francois Coppée is nagy macskabarát és azt állítja, 
hogy ha megsimogatja macskája dús szőrét, az ebben 
levő villamosságtól — ihletet kap.

•
4- A pesti vízvezeték. A székesfőváros fejlő­

désére élénk világot vet az a Felhívás, melyet har­
mincbárom év előtt az akkori vízvezetéki bizottság, 
Pest város polgáraihoz intézett abból a célból, hogy a 
vízvezeték szükségességét a lakossággal megismer­
tetve, előzetes nyilatkozatok utján tájékozódhassák a 
kiépítés nagyságáról és rendjéről. Az 1867-ben kiadott 
Felhívás alá Szentkirályi Mór. a vízvezetéki bizottság 
elnökének és Gerlóczy Károiyn::k, a bizottság főjegy­
zőjének neve van Írva. Lelkes szavakban szólítják 
fel a polgárságot az ügy pártolására, majd igy 
folytatják:

A közönséggel meg akarjuk ismertetni az előnyt, 
melyet néki a vízvezeték használata nyújt; tudatni 
akarjuk véle a feltételeket, melyekhez a lakásaikba 
vezetett viz használatp kötve lesz; megismertetni 
kivánjnk véle a Jövőt mely magára a vízvezetékre, a 
városi a és a közönségre vár, ba a közönség a város 
vállalatát kellő és növekedő párttogásban részesíti.

Majd hangsúlyozza a felhívás, hogy a közön­
ségnek nagy haszna lesz a vizvezetékből, mert ..meg­
menekül a terhes vizadótól, melyet puttony számra 
Űzetett naponkint a házakhoz hordott piszkos üuna- 
vizért, mely pedig most legalább ötszörié djygóbb, 
mint lesz a vízvezetékből nyerendő tiszta vizH, a Pest­
nek legtöbb részeiben ízetlen kutviz helyett egészséges 
és jóizü ivóvízzel láttatik el; a terhes és időírabló 
vizfe hordás elmarad; a viz minden időben és sokkal 
bővebben fog állni rendelkezésre, és megszerzése is 
nem kerülend semmi fáradságba/ A közgyűlés meg­
állapította az árakat is. E szerint azok kikia vízveze­
ték vizét használják, akőszámra fizetnek egy évre:

Naponta fogyasztható: 11 — 10 akóért, minden 
akó után 3 lorintot, vagyis az egyes akó ára nyolc- 
tized krajcár. 11—50 akóért. minden akó után 2 forint 
80 krajcár, vagyis az egyes akó ára bétkiieuced kraj­
cár. 51—100 akóért, minden akó után 2 forint 40 
krajcárt, vagyis az egyes akó ára hatkileuced krajcár. 
101 akóért és azonfelül 2 forintot, vagyis az egyes 
akó ára három kilenced krajcár.

A lendületes befejezés igy szól:
, Polgártársak ! A teremtő közszellem nevében 

szólunk hozzátok, azon közszellem nevében, mely 
közietek ól, melyet közöttetek tanultunk ismerni, tőle­
tek tanultunk. — Ezen nemzeti közszellem tartott 
beunünkoft fenn, ezen közszellem fogja nagygyó tenni 
hazánkat nagygyó és európai jelentőségűvé városun­
kat. Ismét egy lépést akarunk tenni előre a haladás 
utján, haladjunk közreműködve, nehogy megoszolta 
hátramaradjunk.

ide-oda szaladgálásával. Egy scprőnyél segítségé­
vel haragos üzenetet telegrafált leiső szomszéd­
jának.

— Ahá, — szólt hirtelen Andrej — ez 
Corniehon u r ! A jó ember aludni akar s valóban 
egy fabatkát sa bánja, vájjon az orosz forradalom 
hamis vagy helyes utol) halad-e.

Védekezésül hirtelen megállt s mozdulatlan 
maradt, amíg csak meg nem szűnt a kopogás. 
Minthogy aludni nem akart s ébren oly sokáig 
nem b;rt nyugodtan maradni, elhatározta, hogy 
rövid sétát lesz a gyönyörű tavaszi éjben, felfújta 
a lámpát, bezárta szobáját s a kulcsot, mint ren­
desei. a gyékény nlá rejtette.

MÁSODIK FEJEZET.

Magányban.
Andiej jól ismerte a járást, s csakhamar 

lejutott a kőlépcsőn, ki a szabadba. A levegő hű­
vös volt. Az ég tiszta, a levegő átlátszó, a 
déli hold halványan világított az ég boltja:;. Vé- 
gigmenl a keskeny utcán, amelyben házuk állott, 
befordult egy kis térro, amelyre sötéten veietto 
árnyékát néhány terebélyes hársfa. A hagyomány 
szerint gyakran pihent ott Jean Jaques Rousseau. 
Néhány percig haladva abban az irányban, csak­
hamar elérte u botanikus kertet. A kcrités-nidak 
aranyozott hegyei ragyogva váltak cl a háttér exu- 
tikus növényzetétől. A szellő, mely arcát legyoz- 
gette, oly enyho volt, hogy irányát sem lehetett meg­
különböztetni. Amint kéjesen lehelte magába az 
éjszaka, a tó, a kertek üdítő balzsamos levegőjét, 
agy érezte, mintha kicserélték volna. Egész váló­
ját egy uj, ismeretlen örömérzés töltötte ol. i

Élvezte a világot maga körül, saját lelki nyu­
galmát, egészségét, erejét. Mindez, egész különös 
ruganyosságot kölcsönzött tagjainak. Mozogni akart 
monni, do hová?

Balkeze felöl hosszan nyúlt el a Rhóne 
partján a szunnyadó város, a kereskedők palota- 
soraival, pazar szállóival.

(Folytatása kivetkőzik.)
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Működjünk, mindannyian, kiki a maga körében, 
működjünk emycdeUcnül. hogy a vízvezeték mielőbb 
és minél teljesebben létesüljön,

•
Boer b é ly e g e k . Nagy a keres’etük most 

Angolországban azoknak a bélyegeknek, melyekre 
Mafeking ostromidejének dátuma van nyomva. Mafo- 
king a több hónapig tartó ostromidő alatt is érintke­
zett a külvilággal, mindig akadt néhány vakmerő 
bennszülött, aki az ostromvonal határán kiszökött 
Mafekingből. Az ily küldönc folyton az életével játsz- 
szott és épp ezért busás árt követelt a postásszolgá­
latért: ötszáz-ezer márkát is kapott egv-egy menetért; 
emiatt a bélyegek ára is sokkal drágább lett s vala­
mennyi bélyegre magasabb értéknek megfelelő számot 
nyomtattak.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

_______  i

Ip ar- é s  k eresk ed e lem .
A  m agyar k oron ajárad ék ok  e la d á sa . Becsből 

jelentik, hogy a Kotschild-csoport a néhány nap előtt 
átvett 30 millió magyar koronajáradékot ma már telje­
sen eladta.

A K ő b án ya i K lr á ly ser fő z ő -R sszv én y tá ra a sá g
tudvalévőén ennek az esztendőnek az elején a buda­
pesti pénzintézetekkel, amelyekkel hitelviszonyban 
állott, olyan megállapodásra jutott, amelynek alapján 
a nevezett seriőzónek váltókötelezettségei iolyó évi 
november hónap 30-ikáig lettek volna rendezeudók. 
Miután azonban a Királyserfózőnek a legutóbbi na­
pokban sikerült keresztülvinnio egy pénzügyi tranz­
akciót, amely összes ügyeinek sima lebonyolítását 
biztosit a, ennélfogva az érdekelt pénzintézetek bele­
egyeztek abba, hogy követeléseik kielégítésére a jövő 
esztendő junius hónapjának 30-ikáig várnak.

T árgrysorsjátékok e n g e d é ly e s é s e . A  belügy­
miniszter, a ma érkezett leiratában értesíti a lóváros  
hatóságát, hogy a Magyar lisztvisdók országos ször > - 
géwk. valanunt a M'ivelt nők Otthona egyesületinek a 
pénzügy miniszter megengedte, hogy egv koronás sors- 
egyek kibocsátásával tárgy-sors játékot rendezhessen, 

az előbbi 2t0,00u darab, az utóbbi 60,000 darab sors­
jegyet bocsáthat ki.

Hcdőjárat megszüntetése. A Magyar Folyam­
éi Tengerhajózási Részvénytársaság a vukovár-u vi­
déki hajójáratokat, amennyiben azt az időjárás előbb 
nem követelné, december 10 én esedékes menettel 
megszünteti, tehát az e vonalon fekvő állomások sze­
mély- és áruforgalma az említett napon a folyó évre 
megszűnik.

S zeszárak . A  kontingens nyersszesz ára Buda» 
pesten 42.— korona pénzben. 42 50 korona áruban, Bécs­
ien a nyersszesz ára 42.20 korona pénzben, illetve 
42.60 korona áruban.

Vásárcsarnok. (Frfwoí és Bnuzt hatósági köz­
vetítők üzleti je öntése.) Mai forgalmunkról a kö­
vetkezőket jelenthetjük: A husüxlet amint a hideg 
idő beálltával remélni lehetett, lavuit. ia Vidéki mar­
hahús hátulját >"0—90 fillérrel, elejét GO—60 fillérrel 
adtuk ks-.-kint. Borjúért, hosszan mérve, levonás nél­
kül kg.-fcint 84—96 i.-ért értünk eh Serlések szintén 
jó keres etnek örvendenek s pörkölt sertés kilójáért 
60—84 í.-t, vidéki II. rendű kilójáért 70—80 1.-t fizet­
tek. Vadfélék közül szarvas egészben 60—62 t.-t, 
óz egészben 1.10—1.30 K.-L vadsertés —.70—1.— K.-t 
jegyez. Száraz fejlett n*. ulalt drbjáert 2 20—2 30 K.-t, 
lácán párjáért 5—6 K.-t íogoly pár áéit 2.20—2.40 K.-t. 
fizettek. Vágott Ind ismét Hanyatlott árában, úgy hogy 
kilójáért nagy tété ekben 60—80 fillérnél több nem 
volt elérhető. Poulard párja 1.40—1.00 K. Vajüzlet 
élénk s la. teavaj 2.10—2.40 K., lriss Jőző vaj 1 50— 
1.80 K.-ért, túró 16—20 f.-rel ké t kg.-kint. Dió ára 
hanyatlott s métennázsáia 40—52 K.-val kelt. Nagy 
gumója egészséges rózsaburgonya 2.60—3 20 K. in -  
terinázsánkint, sarga 3.40—3 60 K. v.iggontétetelekben. 
Tojásban szilárd a hangulat, ma príma tojás eredeti 
ládájáért 94 K.-át értünk el. Meszes tojás 68 —72 K. 
minőség szerint. Beküldését ajánljuk.

S zarvasm arliavásár . (Á  budapesti marhavásár­
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 9>7 darab, ma­
gyar tehén : 399 darab, szerbiai ökör 1334 darab, szerbiai 
tehén 136 db, boszniai ökör — drb, boszniai tehén — 
drb, bivaly 69 drb, bika 97 darab, összesen 3022 drb. 
Gazdasági marhák: lgás- és hizlalni való ökör — 
darab, le;ős tehén 129 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig, vágómarhákért: Ma­
gyar liizott ökör, legjobb minőségű 60.— K.-tó. 65.— 
K-ig, kivételesen — K., 100 kilónként élő súly­
ban. középminőség 52.— K-tól 58.— K-ig, silányabb 
minőség 43 K-tól 50 K-ig. Magyar iegelőmarha 
jobb minőségű 48 K-tól 54.— K-íg, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 40 K-től 46 K-ig. Tarka 
hízott ökör, legjobb minőség 62 K-tól 63.— K-ig, 
k:yéU lesen — K-ig. középminőség 54 K-tól GO.— K-ig, 
srányabb minőség 4o K-tól 62 K.-ig. Szerb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 46 K-tól 60.— K-ig kivé­
telesen — K-ig. silányabb minőség 36.— K-tól 44.— 
K-ig. Bika jobb minőségű 62.— K-tól 63.— K-ig, 
kivételesen —.— K-ig silányabb minőségű 44.— K-tól 
50.— K-ig. Bivaly 30 K-tói 44 K-ig. kivételesen

K-ig. Magyar tehén 33.— K-tól 53.— K-ig. ki­
vételesen — K-ig. Tarka tehén 42.— K-tól 62.— 
K-ig, kivételesen K-ig. Mind 100 kilónként
jelű súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első­

rendű — K-tól — K-ig, kivételesen — K-ig 
mótermázsánkint, — K-tól —.— K-ig páronkint, 
közép minőségű —.— K-tól —.— K-ig 100 kilóként
— K-tól — K-ig páronkint, silányabb minőség —
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K -tó l-----K-ig pá­
ronkint Hizlalni való ökör fehér 100 kg.-kint —.— 
K-tól —.— K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
130 K-tól 220 K-ig darabonkint, bonyhádi laj 230 
K-tól 330 K-ig darabonkint, kivételoseu — K-tól — 
K-ig. Igás bivaly — K-tól — K-ig páronkint 
Vágómarhából 500 darabbal kevesebb volt Iolhajtya, 
mint n múlt héten, miután azonban a szükséglet min­
den tekintetben megcsappant, az árak változatlanok 
maradtak. Konzervgvártási célra mintegy 260 darabot 
vásároltak s a jövő héten e célra már valószínűleg 
nem vásárolnak. Fejős tehenekben az üzlet lanyha voltí 
jármos ökrökben nincs lorgalom.

Borluvásár. 1900. évi november hó 29-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásártéri pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Bellöldi élő borjú 224 drb, leölt 
borjú 3 db. bécsi élő borjú — db. — db. horvát, nö­
vendék marha 31 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzés azonos tételekből: Ár­
jegyzések. Belföldi élő borjú h r. 84—90 í.-ig, kivé­
teles 9ö i. Ifi r. 68—78 1.-ig, 1 kilónkint leölt borjú 
í. r. 112—114 fi-ig. II. r. — x.-től — 1.-ig, kivét —
i. kilónkint. levonás nélkül. Bécsi leölt b o r j ú -----
í.-ig. Növendék marha 50 l.-töl 54 ..-ig, 1. r . --------
fi-ig. alárendelt 36—10 1.-ig. i  kilónkint. silányabb
--------l.-ig. Bárány élő — k.. leölt bárány---------
k., kivételes ár —-—  k.-ig páronkint — A cse­
kély felhajtás ellenére az üzlet nehézkesen folyt le. az 
árak 4 fillérrel kgrként csökkentek.

Budapesti sertes-konzumvasár. A Ierencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-íővárosi sertés-kon- 
7umvásár árjegyzése 1900. évi november 29. Készlet 
620 darab. Érkezett 1610 darab. Összesen 2230 darab. 
Kiadatott 1230 darab. Maradt 1001 darab. Napi órak: 
120—IbO ki ogramm súlyban 78—84 koronáig. 220— 
280 kilogramm súlyban 84—90 koronáig. 3 0—380 
klgr. súlyban 84—93 K.-ig. Öreg nefléz páronkint 
400—500 kilós 80—93 koronáig. Malac 60—100 kgrig 
------- korona. A vasár hangulata élénk.

B é c s i  Juhvásár. (Saját tudósítónk tc’eíonjelen- 
tése.) A inai juhvásáron a felhajtás 760 darab juh 
volt Elénk üzlet. Jegyzés nincs. — Árak kgr.-
ként: kiviteli juh 4j —44 fillér, kiv. 47-----fillér,
selejtes j u h --------fillér.

Bécsi szűremarhavásár, november 29. (Saját 
tudósítónk telelőn jelentése.) A mai vasárra iclhoztak  
34‘?8 drb borjút, 3696 drb éió sertést, 2191 drb levá­
gott sertést, 408 drb levágott juhot, 3 9 drb bárányt. 
Borin gyenge, sertések ára javult, a többi árak vál­
tozatlanok.

Eladási árak: Levágott borjú 68—88 fillér, első­
rendű 90—106 1. k iv .-----fillér élő b o r jú ---------
fillér, elsőrendű--------fillér, legclsórendü-------------
---------- fillér, fiatal sertés 54—74 fillér, kivé­
telesen — fi, levágott nehéz sertés 74—92 fillér,
kivételesen — fillér, húsra hizlalt se rtés--------fillér,
zsírra hizlalt sertés fillér, könnyű sertés 83—96 fil­
lér. elsőrendű süldő 80—160 fillér gyengébb — fillér, 
levágott ,uli 52—72 fillér, bosnyák silányabb sertések
— fillér, kilogrammonként. Bárány 10— 4 korona
kivételesen-----korona páronként.

A  b u d ap esti g a b o n a tő zsd e .
B u d ap est, novem ber 29.

Nyugodt üzletmenet mellett 16000 métermázsa 
búza került tartott áron iorgaioiuba. Egyéb gabona- 
neinüekben nem volt forgalom.

Kiadatott:
Búza. lisTQvidíki: 500 mm. 79 k. 7 K. 60 

fi. ICO mm. 78 fc. 7 K. 40 k  2c0 min. 78.8 k. 7 K. 
42*/i 2t0 mm. 7ő’8 k. 7 K. 40 100 min. 78 5
fc. 7 K. 55 i., 360 mm. 77 5 k. 7 K. 30 fi. 100 
mm. 7r7  k. 7 K. 35 1., lőO mm. 75*2 k. 7 K. 55 f, 
160 mm. 76 k. 7 K. 15 fi, 100 mm. 76 3 k. 7 K. 05 fi, 
500 rom. 73’b k. 6 1<. 67J, a fi

Peslvidéki: 450 mm. 79 k. 7 K. 40 fi, 150 ram. 
78*5 k. 7 K. 45 fi. 430 mm. 79 5 k. 7 K. 35 fi, 
150 mm. 78 5 k. 7 K. 20 fi. 300 mm 76 5 k. 7 K. 
27 1.. h'O mm. 75 k. 7 K. 35 fi, l<»0 nun. 77 k. 7 K.

i. F6 7 IC 16 fi, 160 mm. i f i !
K. 35 1:00 mm. 75 5 k. 7 K. 25 fi

Makói: 1000 mm. 78 k. 7 K. 30 f.
Jdn»; 40C0 mm. 76*5 k. 7 K. 25 1.
Fehérmegyei: 800 inni. 76 k. 7 K. 30 f.
Puszta-Boái: 500 min. 86*5 k. 7 K. 20 fi
P .1 lm ezó vásárhelyi: 5f0 mm. 77 2 k. 7 . . 65 í,

950 cím. 7í k. 7 K. 30 1.
Mind három hónapra,
]lóhere: 50 mm. 55 Vt K. erdélyi.
Készpénzftztlés mellett.
A készáru hivatalos egyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde s okásai szerint készpénzben 50 
kifograminonkint — A minőség bektoiiterenkint és 
kiiogranunonkint.

i7 MJkiii'pnuiitu
E gyéb  gabona nem űek I' Kilóa "-----------------------

K.-töi j K.-ir

Sose
Árpa
Zab’
T eugerl
Kep’ce

Kölo

uj eleSrendil . . —, másodrendű -. takarmány-- ----------a épein! való _____ _
,  aörlözösre való . .—.........

o bána&gi ... ......................
,  Tnáaneintl -- ----- ----------

uj kápo.zta______________B biineégi ................-

0.70
0.0b
6.7o

0.00
0.7O
0 .—5.7ó

A határidöüzlet folyamán a következő kötések 
történtek:

Búza áprilisra . . . 7.41—7.38—7.40 
Búza októberre. . • 7.68 
Rozs áprilisra • • • 7.19—7.16—7.17 
Zab áprilisra • • . 5.55—5.56 
Tengeri má.usra • • 4.94—4.92—4.93

D éli e g y  órakor a következő záróarakat állapí­
tották meg tnvataiosan a tőzsdén:

Búza áprilisra • • , • • • •  7.33 pénz 7.39 áru
Rozs á p rilis ra .......................  7.15 7.16 „
Zab áprilisra • • • • • •  6.65 n 5.66 „
Tengeri m á iu sra ...................  5.93 6.94 .,
Repce augusztusra • • • • —.— 3, — „

D élu tá n  fé l  5  órakor zárul:
Búza áprilisra 7.36— 7.37
Búza 1901. októberre . . . .  7.60— 7.61
Rozs á p r il is ra .............................7.14— 7.15
Zab 1901. á p r i l i s r a ................... 6.54— 6.65
Tengeri m á ju s r a ........................4.91— 4.92
liepce a u g u sz tu s ra ...................12 9J—13 —

A  b u d a p esti ér ték tő zsd e .
A mai előtőzsde kedvezően nyi'ott meg, mire 

okul a koronaiáradék teljes átvétele a Rothschild- 
csoport részéről szolgált. A vozetőértókek emelkedtek 
s szilárdan zárultak. A helyi piac kedvező. A vaspiao 
tartott. Korouajáradók emelkedő volt. A déli tőzsde 
szintén igen szilárd volt, végül valóságos bausse- 
irányzat iejiődött, mely mindvégig inegállandósult. A 
hely* piac tartott, de üzlettelen. míg a valutapiac gyen­
gébb volt

Az előtőzsde kedvező.
Jegyettek: Magyar hitelrészvény 069.50-----.

Osztrák hitelrészvény 663.25—664.25. Osztrák-magyar 
AUamvasut 661X0—662.25. Rimamurányi vasmű 489.—
—490.5J. Salgótarjáni r. t. 634.---- 637.—. Korona-
járadék 90.80—91.— korona.

A déli tótsde szilárd.
Jeg\ettek\ Magyar hito részvény 670X0—671.—. 

Osztrák hiteirészvéuy 664.50—666.—. ’ taztrák-magyar
államvasuti részvény C62.-----662.60. Közüli vasút r. fi
593.50—594.50 korona.

Forgatombi került: Koronajáradék 91.-----91.20.
Anglo-osztrák bank 272.---- 2/4.—. Fővárosi takarék­
pénztár -110—2120. Bécsi biztosítótársaság 300.-----
310.—. Salgótarjáni r. t. 638.-----638.—. Dunagőzhajó-
zási r. t  746.——745.— korona.

Utótőssde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 670.60. Magyar hitelrész- 

vénv 675.—. Leszámítoló bank részvény 428.—. 
Rimamurányi vasmürészvéuy 490.—. Osztrák-Magyar 
államvasut 663.50. Közúti vasút részvény 694 —. 
Villamos vasút részvény 277.— korona.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:
A ll» n m ló » » á g .

Pénx Áru Péna Ara
Maerar annrj. V**. 8d.b» 86.61 tp-vasliett Jár. p*.

pírban 4* n* j ..
lfi”6. éri keleti a*. Sfyeaitaf. jtrad/k

azUaiben .
Oi-zlrftk ar»nT;aia-

4 - r , ....................... d*k -r,.................. fiJ—
1-* •. éUaria. arany- kuronajA-

OazirAk aü.-aoraj.
9V.25 1.0.25 1KM. éab., y/ar/o. 1W — 161 —

Allamköl. raekapu Orr‘.rák All. - *oiaj.
lé lj. adóm. Jf » .. 77.M <8.60 J"Üü. óab., JiaaJ 134— 185—

K.-4a’ ........... 1Ö7— 1C9__ OrctrAk Atl.-BoraJ.
187". au. nyer.-kól. lrdu. óvb., 3UG K.

166—
Ilarvar reirale-kárt. Orrúik AU.-ror«j.

kötaAnyok 4*,^/.. IfOI. Avb., UO K. 2k7.— 209—
Hnrr^aaiaa. k*ri.- O ut’ ik  <IL-aoraj.

kötvén ven 4»/r,. . 8S.4J 1*8.16 1*4. *Tb.. luu K. 1C7.— £C9—
Xlnirv. földi*!)ormt. Hírlapért !<>▼. lbxi.

92.25
íljrr .-b ila a . főid- r^yanoa HfJ7. éri

lehermt. k<4v. 4 92. Sű kblca. +i......... 63 — v e . -
T «zai azeredl remea-Bfg.i - Umu-

r.yor.-kölci. . 1 4 0 .- H l . - iát ................... 12. G Í3 *»
norr.-Pilaa. ]e'»n-

iog főidv. költánv
4»/»a^»................... — —

Z i l o g l . v i l ,
Egyw .bp. fUr.tak.- 

pAnzt. Wrio ..... 9i.— W .—
Kísblrtok. omApoa 

inidhltetlnu Vtc.. 101.W 102.5
r n t n u  ff*........ 101.— 1UI.W
L'.'vinu 60* > évr«............ W.ii 9S.75ki. »jrr. és j&radb.

s. 6l6k«tT. *f. .. K & W .24 
Cinaniu JArj. t1»z-

........ VO.fiO W7.—Urcftnu «Aío"Iot6J
................... * • — w .—M. rr: MtaUnU p»>

pírban 97.V) t8.BoCnraoM 4-h........ Vu.Su yi.—
koronáét*űkbOTi Vh.........  M.CO fii.—

Ugyanaz talajjavl*
U» ............  tW.25 tfi.76M»rv»r jolailof-bí*tolnánk r>.» ...... —Vtrvanas (>Wi.....  '.rj.'i:, W.ltf, *'!•........ IM.— fi'..—. kosa. M<a
* /* /» .....................  fi7.2u fib.25

Ufoanai n)»r.-kOL
**...................  iiB.— ne.—UHUM JTM...... lOJ.— 104.—

e lső b b sé g e k .
M. őrt*. k6zp. tkp.4̂.¥*ío...............
nrp. k. jelt.-bank'ft .. ...................
Dgjnnaikrzí. k ítr. 

4‘ r ........................C(O’» naz k d » . kőtv.

Féstl hAznl elaS tkp. 
kbu.-k. 4 'W c....Egyutu tk .......

Patti baxat tkp. zé- 
locUv. 4°/»............

Páni m. keroakad. 
bank 4*.^.............Csyanna é-'to........ közi. kotr. élWte..............Din»o*í « ........

Adria leriírerbajda. 
r.-i. ...........*

Bpaati köaotl vaap.- 
Bpeai—fécál rnaut

97.: 6
fid.—
9 7 . -

86.5U
fiö.—

V6.25 VU.'X fiU.— VI.— 
«S.— 84.—
87.50 fiS.50 
V2.6J 8K.CU

87.£0 iS .’-O 
83.26 84.25

fi7.— 83.—

98.-
VI.—

98.-

85.—
91.—
fi*.-

Vu.Su
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Malmok.
■»< .— Henrer-Tnal ’nt. .7.. .  .4 0 .— DK).—Concordta-malon

l.ljfl Ipostl malom, IWJO.-r Molnárok i s  Bűtök
ErzséboUmaloBU... 4-'!-— malma..................
r.ni a . i n «. •ko.— 216.— Vloiona-malom.. .»

4CS.— 418.— 
hlO.— ó lő .—

Bankok.
Anfrol-cBztrtk bsnlf 
budapesti bank-

egyesület.............
Első magyar Ipái*

bank......................
Viuinu hitelbank...  
Kővár ok i bank róBa- 

vény-Uir s a s ig . . . .
Uaxal bank rész- 

vény-társaság.. ..  
Hermea ni. ált. Tál- 

tötlzlüt r.-t, . . . . . .
Borrá. őrs*, jelzá­

logbank.................
Magyar Általános hi­

te lb a n k ..............

272.— 274.- 

170.— 172.-

323.— 3VB.- 
151.— l£b.—

Ipar- és krrrskei 
<lelml bank....... ..

Magyar jclzálogb., 
I. kló.....................

Magyur koroskodeL 
r.-tár»...................

Ma>,yui lcsiAmltolő- 
bank.................... •

M. tkp. kOsp. jela.kp. i
,nkja 

Osztrák - magyur
bank......................

Pesti magyar ke- 
reskedehut bank.

21Ö.— 2 1 8 .-  

207.— 210.—

210.— 212.—

671.— ö ? 2 .-
Takarékpőzxztárak.

— 101.-

-  43/.-
— 405.- 

60 CV.. 

,— 050.- 

,— 1709..

251.0..

Belvárosi laksrtk- 
pénziár r.-t...........

Bu<lu pest Ili. kerü­
leti ........................

B ud ap e h >Brz sóbot- 
vároai...................

Bpesti tkp. és eres. 
zálogk. r.-t...........

Bécsi biztosító Ur­amat ..............
Bécsi ólet- ős jára­

dék MzL tá n ........
E)s5 magyar álu l. 

nizU-t Ars.. . . . . . . .

Kudapeetl tégla- áá
mészégető..........

Bpost-szentiOrlncl 
téglagyár r.-t. . . .

EgyeaUlt tégla- ra 
cement-gyár. . . . .

Ész n k m a gy cro rsz. 
köszénbánya... .

Felsfimagyaroraz. 
bánva- ea kofaóratt

.Istvii u* ti „ iagj tz 
részv.-tárx.......... ..

Kőbányai gOztégla-

Kőbányai polgári 
sort ózó r.-L..........

Kősséub. és tégla­
gyár r.-t. .............

Magy ar aszfalt rész­
vény társaság . . . .

Magyr r áll. kósscu- 
bauya r.-t.............

Mngy. g^ztégla, re- 
inon- és gipszgv.

Ráíró, a rj. kőszén- 
bánya ...........

Újlaki tégla- és  
m észégető...........

Első m. gazd. g 'p -  
gyár r.-t................

.Dsu-ibius" m.hajó- 
uyw  r.-t................

Ganz és társa vas-
ont. r . - V . . ..........

lttniaaur. -ralgótzr. 
vasmű r.-t............

Kchii- k-íéie gépgy. 
Athrnaoum.............

.
Kozmos-mUiulézet.

Egvosült Bnc’-,* s t  
•Óvárosi.................- 211«..-

Magyar általános
tkp. r.-t................’ 650.—

Orszigos központi. 15c0.— 
pesti huzal első ta- 

karékpéuz'.ár . . . .  10175.-

11)3.— 200.—

210.— 214.—

100.— 102.—

405.— 408.—

Biztosító társaságok.
Konclére, pestlblsti

300.— 3 1 0 .-  Intézet..................  187
Pannónia viszont-

620.— 650.— biz;, intézet. . . . .  1220 

4800.— 4»C0.—

Iparvállalatok.

-  1V2.-

-  1270.-

Ö50.-

130.-
340.-

330.-

216.-

630.-

175.-

2.O.-

- 3121

- 44

„Pallas** Írod. és 
•— nyomdai r.-t. . . . .

Pesti könyvnyomda 
•— ri-szv.-társ...........

Által. wa.;gonköl- 
.— ce’luső r .-u ..........

Budapesti ált. vU- 
•— Ismos r.-t.............

Egyesült, inagyarh. 
—  Uveggy. ; -t....... ..

Első magyar betli- 
.— öntő v.-L .............

Első magyar gyap- 
.— ju a  . ■ -

Első magyar rész- 
.— vénysoiíöző..........

Első magyar siw tes-
hizlaló r .-t...........

t k ó  magyar szállt, 
iá.-i vállalat..........

Első magyar szál-
— loda rész.-tár....,

Spédivm-gyár........
.— Fiumei rirshántoló.

Gsrhwindt-fé le 
sz e s z g y á r .. . . . . . .

nUunxária*‘ árpa-
— . |  ái . ...

„liuugdi “ n: i-
trágya-gyár...... 7

Mag; ír cakoripar
— r—zv.-tár. . . . .

Magyar villamos-
— tagi ré«zv. tár. . .

Numzetk. r fu n o s -
S«J sági lá r v á ig . . . .
— Ketnze.k. wiggou-

köles. r.-t.............
£20.—  540,—

Közlekedési vállalatok.
ÍXU vasu l............. 7
Danag6ztn;ócáat

n'-arv.- ár.............•
Kerra-ouorbcrgl

vasú!.....................
Magyar gársorszlgí

..............
Magyar c—z.iajóe

réísr.-tár..............
Ou;:<k-Magyar ál- 

.............

3 i~ .— 306.—

2ü8o.— 2720.— 

1010.— 1030.— 

218.— 220.—

272.— 270__

SCO.— 950.—

2190.— 2210.—
471.— 481.—

42 . -  431.—
2 3 7 5 £ 9 7 6 * =

630.— 800.—

18W.— 1 821 .-

228.— £20.— 

ŐOO.— SOS.—

113.50 !«■».— 

746.— 754.— 

846 — - 348.— 

4B“. — 410.—

„Adria1* m. tenger­
haj. r.-t............... ..

Budapesti alagu>  
társulat ............. ..

Budapesti közúti 
i . a ...............

Ugyanaz, élvereá

Budupostf v l i  vá­
ron vasút r.-t. . .

Ugyanaz, élvezeti 
.......................

Ihid pást-ujpsa’-ra- 
éurp. vili. k r . . . .

t'.3 .— 604.—

W .— lü O .-  

113.— 1JU—

Sorcje
13.10 14 60

»« .— «W.—
147.— 162.— 

0.50 7.60

Pénznemek
11.36 rt.41
12.1/ 1&.25
23.54 Sö.tl 

117.t.0 117. bo

Bazilika-sorsjegy . .  
B • városi nyor.-

k< les. 1<4............
1 .idavár. sorsjegy, 

•zűr* sorsjegy.
M- - ar VÖb's-l.e- 

rvazt aorajegy . . .

Magyar vagy oazi- 
: t  arany, vei t . . 
irar.xos arauy . .  
márkás ar-tov . .

I

3yek.
l»:a‘ x ▼'réi-koreait 

z-.-sá t v ..............
O . ■. ''ré-kereazt 

cnrajegy..............
Oaz iák hitelsora- 

jeffy.......................PáüJy-Ser.-.t ;ryak..

éi váltók.
J.'icoia bank;egy.2 
London Ív Ion; mer.

* ..............
M-mc bankpiacok. 
«'l. rz bán. pb cok .. 
lu iis  l . ti ükért,

20.— 20.50

47.5) 43.50

240.6* 241 05
11.. . '

A  b u d a p esti term én y tő zsd e .
A termén viizletbea a szozenzerü hangnlatn k 

elejém alakultok a. árak és véffül a terménv-
.úéefi .•:i.e_, zébizottRárr hivatalosan a következe úr- 

. o oki i ói ipttotta oie£:
J e .j 'iz t•(.;.• Ucruaia*': lucerna magyar 39.-46.— 

korona, vörös uprószemü 65.—67.— korona, vörös
• ő iy i — .----------korona, vörös bánsági —.---------
kiróna, középszemil 60.— 63.— korona, nagvszemü 
67.—70.— korona. Disznózsír: budapesti: G0.---- 60.60

irona vidéki —.———.— korona. Táblasz&lonna : 
i zunszáritott vidéki — .— korona, városi 4 
darabos 48.——48X0. korona. 3 darabos 49.——49.60
korona, .üstölt —.--------korona. Szilva: boszniai,

okás s  ;erinti minőség 16.-----lö.őO korona 120 da-
•os —.--------.— koronu. 100 darabos 36.-----16.60

i, irona. 86 darabos 17.— 17.60 korona, a zonnali szál­
asra. fczerbiai szokás szerinti minőség 14.25—14.60 

korona, 100 darabos 15.25—15.00 korona, öö darabos 
16.25—16.50 korona, bzilvaű: szlavóniai 18.25—18.50 
korona, szerbiai. 16.25—1G.50 korona azonnal való
s á l l í tá s ra .

A  b é c s i ér ték tő zsd e .
Az cli/iössdén g y e a g e  volt az irányzat.
Jjcii tőzsdén szilárdult nz irányzat, de üzlet 

t".ik magyar korona áradékban volt, amelyet élén­
ken kerestek.

Z á rta tío r  élénk volt az üzlet. A magyar korona- 
járadék hir szerint (30 millió) már mind el lett adva. 
Berlini magánd skontó < * l/4°/o.

B e c s , novcmLcr 29. (Mnaynr értitek zárlata.) 4°-'x»  
aranyjáradók 115,45. Tiszai és sze/edi köictön sorsjegy 140.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben vy.4O. Magyar keleti vasúti

állami kötvény 117.50. Magyar leszámítoló- és pónzváltóbank 
420.—. ltuiiainuranyi vasmürész.vóny 4S7.—. Magyar ko- 
ronajáradék 91.25. ^ /o o s  Magyar földi'honn. kötvény 91. . 
Magyar hitelbank részvény 674.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 1GR.—. Kassa -  oderber^i vasúti részvény 
349.75, Magyar kereskedelmi bank — Magyar cukoripar

Bécs, november 20. (Onztrák értékek tárlatad  i ^ / o o s  
papír járadék 93.05. 4ü/o-os5 ősz tr. arany járadék 116.—. 1800-iki 
sorsjegy 134.30. Osztrák bitelsorsjegy 4C0.—. Angol-osztrák 
bank £72.—. Bécsi bankegyesület 400 50. Osztrák-magyar 
bank 1C92. Déli vasul. 113.50. Dunagözhajózási részvény 
742.—. JlohánvréFzvény 284.50. Császári és királyi arauy 
11.30. Német bankváltok 117.65. 4,2”/o-os ezüst járadék 97.70, 
Osztrák koronajáradék 93.35. IStit-iki sorsjegy 207.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 670.50. Unionbank 545.50. 
Osztrák Lánderbank 400.—. Osztrák-magyar államvasut 
663.—. Klbavölgyi vasút 470.—. Alpc"i bányarészvénv 452.—-. 
20 frank, arany 10.18. Londoni váltóár 740.55. Bécsi Tramway 
Gitt B. 242.—. Bécsi Tramway Gitt A 247.—. Lipót kohó —.— 
Az irányzat szilárd.

E c c s , november 29. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefon jelentére.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hitelrészvény C71.— . Magyar 
hitclrészvény 674.—. Angoi-Osztrák bank 272.—. Bécsi bank- 
egyesület 467.—. Union bank 540.—. Lánderbank 409.50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 663.50. Lombard 141.—. 
Elbavöigyi vasút 400.—, Északnyugati vasút részvény 453.—. 
Dohányrészvény 232.—. Rimamurányi vasmű 439.—. Alpesi 
bányaréczvőny 445.—. Májusi já radó,r 98.50. Magyar korona- 
járadék 91.25. Török sorsjegyek 100.75, Német b.rodalmi 
márka 117.76. Napóleon d*or 19.17.

K ü lfö ld i értél*4 őzsde.
T- lin , november 29. (2ú;s>ki tudósítás.) A tőzsde 

megnyii sakor a bányaárlékek a félgyártmányok árának le­
szállítása következtében alacsonyabb árfolyamokkal indultak. 
Később azonban általában megszilárdult az irányzat vissza- 

i • u i t i i in '» - re n -
dezéssol függtek össze, ttankértékek is javultak mérsékelt 
forgalom mel élt. Osztrák bitolrészvények Bécsre emelkedtek. 
Trausvaali vasúti rcszvényok szilárdak. Nortbern-Paciíic rész­
vények emelkedők. A második tözsdeórátan az. üzlet csöndes 
maradt, de az árfolyások jól tartották magukat Török sors­
jegyek és magyar koronajáradék emelkedtek. Mag tnleszámi- 
tolási kamatláb 4' i százalék.

B e r l in , november 29. (Z árla t)  4-2°/o-os papirjáradék 
—.—. 4 oos osztráic aranyjáradék 98.60. Elbavöigyi vasút 
— . Magyar koronajáradék 91.80. Osztrák-magyar áilant- 
vasut 141.90. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 

\ ' ' i  ■!:<•< -i lü ’ . —. A'pesi lainyar
részvény — . Disconto-Commandit 179.90. Általános villa* 
mos sápi Edison 215.50. Gelseakircheni 192.40. Laura-kobó 
20S.—. 4*2 ’.o-os ezüst iára d k —.—. 4ü/'o-os magyar arany- 
járadék 96.75. Uiz.trák hitelrészvény 210.75, Déli vasút 
27.10. Károly Lajos vasút 101.30 Orosz, bankjegyek 216.35. 
4” u-03 uj orosz kölcsön —.—. Tűrök dohányrészvény —.—. 
Olasz járadt t; 94 90. Magyar h ite lbank— , Dynanút Troat
— . Harpeni 187.30. Az irányzat szilárd.

F e r i in ,  november 29. (A hndap'sti Napló tudósító- 
iának távirata.) Nsii jorgaioin. 4" x , s  magyar arany járadék

' ' ' • •' ■ |  
20tí.i 0 Osztrák-magyar államvasut 152.—. Déli vasút 27.—. 
B au  ny ti t a n t  Sbavöigyi v a r a t—.—.Oro«z bank­
jegy készpénz — . Buschtioubradi 210.25. Orosz bankjegy 
—.—. íUltimo.) Lombard —.—.

H a m b n rg , november 29. tZitr'at.) 4,2°,-o-os ezüst- 
járadék 97 7«». 1860. sorsjegy 1ÍA-.—. Dili vasút 26.75. 4u/o-os 
osztrái: arunyjára k k PS.70. o -  Arák hite!részvény 210.50. 
Osztrák-magyar áQanizaaut 141.75. Olasz járadék 94 70. 4* S-os 
magyar aranyjáradv.. — .  Az irányzat szilárd.

F ru tiJ tfu r t , november 29. f£ á r to /J  4’2°Aw>s papír- 
járadék ••s.—. 4 7f*os osztrák aranyjárndék 98 60. Magyar 
koronajáradék 91.9 > Osztrák-magyar bank 121.25. Déli vasút 
20.70. Elbavöigyi va«ut —.—. Londoni váltóár 204 15.

' ' . . - -vi-ny .  • —.
magyar aranykölcsön — . 4*21’ .-os ezüstjáradék 97.55. 
4°o-os magyar arany járadék 80.10. Osztrák bitclrészveny 
2G8.50. Osztrák-magyar államvasut 141.50. Északnyugati 
vasút 115.50. Becsi váltóár 848.88. Párisi vállóár 814.10. 
Unionbank —.—. Afr<esi báuyareszveny 226.—. Az irányzat 
szilárd.

F r a n k f u r t ,  november 29. (A  Budapesti Napló tudó­
sítójának lávirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom I 
Osztrák hitelrészvény 231.20. Osztrák-magyar államvasut • 
111.40. Déli vasat 2--. o. Osztrák aranyjár-.dók — —. O bsz I 
járadék — . Laura-kobó 208.. Harpeni 132 50. Discout . 
179.80. ótpesi — . Bécsi bauáegyestilet —.—. Az irányzat 
szi urd.

F á r is ,  november 29. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam- 
va.'tit . 4°z>os osztrák aranyjárad k <40. Osztrák 
Lánderbank C ’ .>-os francia járadék 1. 92. Ottóm su­
bánk 537.—. 3’/í*/o<>» iraucia járadék J02.2O. Alpesi banya- 
részvi ny — . Déli vasút — . 4°/'o-os magyar arany- 
járulék 98.75. Párisi bankrészvény 1072. Olasz járadék 
95.20. Francia törlcszth. járadék — . Osztrák földhitel­
intézeti réttvóny — . Tőrök dohényréazvény 307.—. Az 
irányzat sziláid.

B u d a p est-k ö b á n y a i ser tésk eresk ed e lm i 
csa rn o k  je le n té se .

November 29. A scrlésüzlet irányzata változatlan.
A) Jlisott sertétek ára : l. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
l '-reg nehéz (pámnkint 400 kilogra imon lelüli súlyban)

----- ' ,-ig. Öreg közép (páronkint ;90—340 niJogrammig
terjedő s ú ly b a n ) ------liberig. Fi. tá l nehéz (páronkint 320
kilogrammon íelüii súlyban) 97—98— fillérig. Fiatal közép 
(páron . nt 251—320 kilogrammig való súlyban OG—97— ül- 
iórig. Fiatal könnyű (pároukmt 250 kilogrammig terjedő súly- 
bán) 06—98 -  f I rig. — 11. M a g y a r  s z o d e t t :  Nehéz
(páronkint 200 kilogrammon felüli s ú ly b a n ) ------------ fillérig.
Kő/.- p (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) — ----- hl-
lérig. Köam rll (p áro n k in t 200 •: terjedő súlyban)
3onr—— fillérig. — Hl. L o m a n í a i : Nehéz (páronkint 
— kilogrammon lelüli sú ly b an ------------ fillérig, Kozóp (pá-

2okint 250—320 kilojjnanurig terjedő sú ly b an ------------ül-
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban)
—-------— fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  (8 t .a c b h .
Nehéz (páronk*ot 240 kilogrammig terjedő su.yban, ■ -  —■ ■ 
fillérig. Könnyű (páronkiut 250 kilogrammig terjedő súlyban)
------------fillérig. — V. S z e r b i a i ;  Nehéz (páronkint 260
kilogramm, n felüli súlyban) 92—04— fillérig. Közép (páron- 
kint 240— 2* J  kilogramm.g terjedő súlyban) 00—92— fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 80— 85 
fiilórij..

S c r  t é s I ó t  s á m 1900. novomber 27. napján volt 
készlet 35.C42 darab. — 1900. november 28. napján felhajts-

to tt 503 darab. 1900. november 28. napján el szállíttatott’ 
490 darab. 1000. november 29. napjára maradt készletben 
35 550 darab

K iv o n a t a  h iv a ta lo s  lapból.
— November 29. —

Kinevetéeek is  áthelyezések. Á7. igazságyminiszter dr. LöfT- 
lcr Ármin nagybecskereki kir. törvényszéki aljegyzőt a  nagy- 
becskercki kir. törvényszékhez jegyzővé, Dávid József felső- 
eöri kir. járásbirósági joggyakornokot a  szigetvári, Szobonya 
Miklós eperjesi kir. járásbirósági joggyakornokot a szentesi, 
Katta Bertalan beregszászi kir. törvényszéki joggyakornokot a 
rétsági, Pogány Árpád szászvárosi kir. járásbirósági joggya­
kornokot a szászvárosi, Bodö Jcakim sepsi-szont-györgyi kir. 
járásbirósági joggyakornokot a  lugosi, Csiszér Gábor nagy­
szebeni kir. törvényszéki joggyakomokot a  tokéi kir. já rás­
bírósághoz, dr. Bakos Géza budapesti lakos, ügyvédjelöltet a 
kaposvári kir. törvényszékhez, Kovács Ferenc balmii lakos, 
ügyvédjelöltet a fehér-gyarmati, Medvetzky Imre budapesti 
1 —III. kerületi kir. járásbirósági joggyakornokot a titeli kir. 
járásbírósághoz aljegyzőkké, llanz Mór esztergomi kir. járás­
birósági segédtelekköuy/vezetőt az esztergomi kir. járásbíró­
sághoz telek könyv vezetővé, Bokor Endre kőhalmi kir. járás- 
bírósági dijnokot a gyergyó-szeut-miklósi, Kolbenheyer János 
zirci kir. járásbirósági dijnokot a  csurgói, Kopeczky Vilmos 
erzsébetvárosi kir. törvényszéki dijnokot a  kőhalmi kir. já rás­
bírósághoz, Moskovits Mór cs. és kir. 16. hadosztály tüzér- 
ezredbeli számvivö altisztet a debreceni kir. törvényszékhez, 
Freyler József fehér-gyarmati kir. járásbirósági telekkönyvi 
átalukitó dijnokot a mátészalkai kir. járásbírósághoz Írnokokká, 
Küchier Sándor aradi kir. törvényszéki dijnokot a  nagy-hal- 
mágyi kir. járásbírósághoz végrehajtóvá, a vallás- és közokta- 
tásiigyi miniszter Scidel Vilmos okleveles íanitót a  borosjenői 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá. Beké Borbála ok­
leveles tanítónői a  temes-buttyini állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé, a  pécsi kir. törvényszék teljes tanácsa 
Maximovits Sándor ideiglenesen nyugdíjazott segédtelekkönyv- 
vezetöt a pé^si kir. törvényszékhez rendszeresített második 
szerb és hurrát tolmácsi állásra kinevezte, az igazságügy- 
miniszter Juhász Gyula titeii kir. járásbirósági segédtclck- 
könywezetöt az esztergomi kir. járásbírósághoz, Dupschek 
Ignác kolozsvár-várofi kir. járásbirósági végrehajtót a kolozs- 
vár-vidtki, K. Csorna Imre dévai kir. járásbirósági végrehajtót 
a kolozsvár-városi és Rácz József szerdahelyi kir. járásbiró- 
sugi végrehajtót a  puji kir. járásbírósághoz helyezte át.

adások. A belügyminiszter megengedte, hogy 
kiskorú Ptilitzer János szegedi lakos Palotásra, Hakenbergcr 
E le temesvári lakos Havasra. Weissenstciu Ede Vasra, kis­
korú Weisz Ferenc és Jenő debreceni lakosok Vajdára, Veisz 
.Mihály gindlicsaládi lakos Vermesre, kiskora TcoilorescuIstván 
csik-szi-rcdai lakos Bogosra, kiskorú Fuhrmaun László szepes- 
váraljai lakos Földesre. Krausz Gyula budapesti lakos saját, 
valaminl kiskorú Gusztáv nevű gyermeke Kovácsra, Prosznic.. 
Mihály győri lakos Pálra, dr. Körpel Géza budapesti lakos Ke­
lemenre, kiskorú Weisz. Mór. Béla és János mercnyoi lakosok 
Vajdára. I’oltner (1 olkinerj Antal budapesti lakos saját, vala- 
iniifi kiskorú Antal, Julianna, István, Anna és József nevtl 
gyermekei Földvárira, hiszfler Ferenc budapesti lakos saját, 
\ datn nt kiskorú Ferenc, Magdolna es Anna nevű gyermekei 
Tüskésre, V r  siiiszky József budapesti lai.os Visegrádira, Ilo- 
centhal Benjámin >. inhathelyi lakos Rónaira, Kaiz Salamon 
t , . i . ra, m u r  HtsaG Ib m m í  laxos RAtiM-
vira, kiskorú H ír-li Elemér budapesti Lakos 1 lóriira. Grdnbcr- 
ger Fülóp szege!1 lakos saját, valamint Aranka és kiskorú 
Géza, Salamon, Ilona és Nándor nevű gyermekei Garsru, kis­
korú Fuchs Zoltán és János szckestobérv&ri lakosok Farkasra, 
Kaszncr Gyula füleki lakos Kosztolányira változtathassa veze­
téknevét.

pályázatok. Írnok! állás a  vaáli kir. járásbíróságnál dc- 
cí i.iber 29. JSzékodi h ;rvári kir. törvén\»zék. — Albirói állás 
a  lenies-R ibmi kir. júrAshiróságníl, 2 hét. Fehértemplomi kir. 
törvényszék. — Jegyzői állás a  pauesovai kir. törvényszéknél,

Szolga kir. t d  ■ . .
15. T re n  séni ni. kir. | énzügyigazgalóság. — Aljegyzői íilás  a 
b<*szten*cbányai kir. t..r\ i y -zck.i<l, 3 hét. — Fogalmazó gya­
kornoki állás a ni. kir. doháinjóvedék központi irazgafóságá- 
:..». 14 nap. — II vatals/.égai í'h'ú.. a makói kir. járásbirósag- 
nál, de ember 1. Szegedi királyi törvényszék. — Telekkönyv- 
vezetői állás a Pzobránci kir. járásbíróságnál, 2 hcL Bereg­
szászi kir. törvéuyszék.

I d ő j e l z é s .
— A t Országos Mcteorctogiai ln t iz e t hivuiaiot feicntUe. —

Budapest, november 29.
Az aiíauli depresszió, sn.e'ynek centruma a La-Mancho 

.■ ..lorua felelt von és egy mánk a bottni öböl fölött, a konti­
nens uagyobbrészét elbontották, úgy hogy a  magas nyom ása 
keleti határokra húzódott vuszu.

Az idő ennélfogva ú jra csapadékosabbra és enyhébbre
hajlik.

Nálunk elvétve esett csekély esőktől eltekintve az idő 
száraz és egyébként ködös és bűvös volt.

Bdátás. Nyugatról újra terjeszkedő csapadék és enyhü­
lés várható.

V i Z & l l & B .

Morva

Rába

Dráva

Bzaraot

Krnt^na 
Lat orca  
I.aborca  
Vng

MuliAca .
<; unboa 
Vjrl<Plí _  
!' incsnvaOrsóra____
.Vn-ryai-falva— 
Zsolna _ _ _  
Treaeséa —

I
S/.-Ootthírd
FArvár
íiyflr_____
l'. ’un - . —
Z/U.Any____
Barcs -
Ro s ó k _____
M-Szordati. _  
ZAffrAb---- -

-olt_____
Kntrovioa —
D e ta _______
Rntnidr____
M un kács  _  
Jlo iu nna _
V t^ ..r ------

2 71 C./.l 
1.70 1.C3
1. — W.i-Ű 
O.’.U o.»7 
1.21 V.iö , 
U.Z . J.5S 1

s.az más I 
W.ÍO 1.0. 
VAO u.— . 
0.’3 U.:^ I 
:. . i..>
' i w.s
2. L4 l .H  
4.10 -4.6.1 I 
4 .i*  4.10 I
O.ÍJ U.
l . c . 1 .(8 ! 
o . i s  o . n  i 
O.£U U.30 
C.W U.4Í I

Nov.
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S z ín h á za k , s z ó ra k o z ó  helyek.
M. KIR. OPERUHAZ.

P éntek, 1900. novem ber hó 30-én.
Z á r ra .

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Téntek, 1900. novem ber hó 30-án.

Y ö r ö s m a r ty - ttn n e p .
I .  K ö lte m é n y .

Irta Som ló Sás dór. Utána a*Szózat, énekli a  kar. 11. C z il le y  é s  H u n y a d ia k  
3-ik fölvonás.111. S z é p  I lo n k a

zen akisére ttel, azavalja: M árkus Em ília.
IV . C so n g o r  é s  T ü n d e

3-ik fölvonás.
Kezdete 7 órakor.

M AG YAR S Z ÍN H Á Z .
P éntek , 1900. novem ber hó 30-án.

E lő szö r :
A  m i k á d é .

Japán operett 2 részben. S zövegét irta W . S . Oilbort. 
Ford. R ákosi Jenő. Zenéjét szcrz. Arthur Sullivan. 

S zem ély ek :
A m ikádó S z ilágy i Pitti-Sing Blaha
Nanki Poo Lednfaky Peep-Bo Gombaszógi 
Kati aha Margó Poo-Bah Borosa
Kokó S zik lai Pis-Tush Mátrai
Y um -Y um  Szoyer

Kezdete 71/! órakar.

ponEs caprice.
Elékópok, bemutatja:

Margherita e Giuseppe di Gianotto
L E O N E  D U B A L

nemzetközi énekesnő.
B oh ózatok:

„Die Hochstaplerin“.
A K n o p f l u c l i  c s a lá d ,  
Ü g y v é d e k  a lk o n y a .

C igányzene a n a g y szerű

t é l  i k e r t b e n .  e$£

Feltiinést toltő!,gfc

Tea-sziívorium
(FINE FLEUR.)

A rumot teljesen pótolja n o rm an n  A .-félc  
tca-szlE voriuntja (Fine Fleur), mely már min­
denütt, sót a legmagasabb körökben is kiváló 
linóm zamatjánál cs valódiságánál fogva közked­

veltségnek örvend, minthogy jobb. ju tányosabb  én k iadóbb, mint minden 
külföldről behozott rum.

H e r m á im  A .  horvátországi szilvorium csarnok
Budapest, E rzsébet-té r 18. G. szám.

K é r e t ik  a fen ti v é d jeg y re  Jól ügyeln i.

J e g y e k  a  M. k ir .  O p e r a h á z .  N e m z e t i  é s  
M a g y a r  S z í n h á z  e l ő a d á s á r a  k a p h a t ó k  é s  
e l ö j e g y e z h e t ő k  B á r d  F e r e n c  é s  T e s t v .  
z e n e m ü k e r e s k e d é s e i b e n  K ö s s u t h L a j o s ­
á t  c a  4. s z .  é s  A n d r á s s y - u t  42. s z .  v a l a ­
m i n t  a  N e w - Y o r k  k á v é h á z b a n .  ( T e l e f o n j

vígszínház.
P éntek, 1900. novem ber hó 30-án.

T a r ta lé k o s  f é r j .
Bohózat 3 felv. Írták Guthi Som a és  Rákosi Viktor. 

S zem élyek :
Gál Dorottya
Nikó H ólyag Tóni
F enyvesi ~

Bakovi ce
Teréz
Tímár Zoltán 
Éva
Csillám Olivér
Prencsán

myves
mkei

• ióth 
Vendrei

Popovka  
Ponty ur 
Fruzsina  
Oszkár

Kezdete 7’/i érakor.

Varsányi
H egedűs
Szerém y

RónaszÓKi
Makróczynó

G yöngyi

SÉPSZINHAZ.
P én tek , 1900. novem ber hó 3Oáa.

8  a  n  -  T  •  y .
K hinai daljáték 3 felvonásban. írták E d w srd Norton. 
Harry Greenbank és  Adrián K öss. Fordították Fái 
J . Béla és  Makai Em il. Zenéjét szerz. Sidney Jones. 

Személyek:
G eorge Preston Tollagi Jung-Si
P°PP7> leán ya Bárdi G. 
Bobbie, fia Ra«kó 

Amon 
.Németh 
Küry 
Kovács 
Szirmai

Dudley
Yen-Ho
San-Toy
Csu-Li
Bensőn

M i-K ui
Szin
P in-S íing  
Szi-Kiang 
Hu-Ju

Rózsa G. 
Tel lián 
Nyíri C. 
Vasvári 
Szécei 
Kaposi

Kbinai császár Újvári 
Szing-H i Szerdahelyi

Kezdete 7 órakor.

urAnia színház
Péntek, 1900. novem ber hó 30-án.

T e l e l t e .
Irta D essew ffy Arisztid.

______________ Kezdete '/»8 erekor.___________

Somossy Mulató
(W a g y B e z é -a te a ) .

A lb r e c h t  F e r e n c ,  igazgató. 
Piuttrayttá. 7-kor. Az elóadá, keidet. 8-kor.
Ma pénlrk n o irm b .r  hú 30-án. b u r .n f.l-  

lúplr az (Igazra m iliő ,zrk n rk . 
H o ln a p  azo m b a t, d e r e m b e r  h ó  l - ő n .

Első vendégjátéka!
-  Fenomenális!

Szenzációs! 
Az ö nagyszerű 

átváltoztatásaiban.
.rrsgoU* TcndégiAiiíksI alatt 

:kel Inni berendez
Mdaslatt nézőtér fimlAa. 

székekkel less berendezve en a kAvéhárl télikert vendéglői hí lyl- 
eégni All a t. r. k'zónaég renórlkczéaóre. Jegyek • zen Igen 
érdeken vendégjátékhoz a Mulató nappali pénztárinál. reggeli 
S órától dőli 1 ÖrAlg én d. □. 3 órától az előadás végéig kaphatók.

H e l y  á r a k  >
F ö ld sz in ti szám ozotthelyek:

—4. sorig — — — — frt I.—
-A. s o r i g ---------------frt 2.150

12. s o r ig ------_  _  frt 2. -
13 IS. sorig f.-t 1.50
Földszint, vagy télikert 

belépő — — - — . frt 1. 
litN árnap , derem  bér hő ,í-á n . n d é ln tán i 

előadásban e lő s z ö r :

•^FHEGOZglIT-ihd
t e á i é t  Játéka, m é ra é k r lt  h e ly á ra k k a l.

I. em. páholy (4 azeni.l frt 15.—
II. .  .  --------- frt 8.—
Idegen páholy Ulé* I.

nm. én fásat I. sor frt 3. 
t'gyanaz II. nor - - frt 2.50 
Ugyanaz II. em. I. sor frt 2.70 

.  II. .  II. .  frt 2. - 
Erkel vilié, I nor I 
Ugyanaz 11. III. én IV.

--

Fő urak-
és  birtokosoknak az egész 
országban ajánljuk az őszi és 
téli idény beálltával s s o lg a -  
személyzetűknek d iv a to s a n  
és Jó, mégis o lc s ó n  való

kiruházábát.

SCIIWARZ M. L.
BUDAPEST,

V ., V á c i -k ö r ű t  4-
kizárólagos l ib é r ia k e r e s
k e d é s e ,  hol a legnagyobb 
választékban, minden nagy­
ságban ugv magyar, mint 
német b u n d á k , valamint 
német és francia l ib é ' lá k  
raktáron tartatnak. K ü lö n  
l e g e s s é g : hímzett k o c s i s ­
é i  ü r  gazdag hímzéssel min­
den színben és nagyságban 
a legnagyobb választásban.

Állami éa Tárod U „tn's,IC k, katonatisztek, í r r M ,-  
fúrlak , ralaaiiot m i .  hiuúképeo r<yúoek k e a ír e x ö  
k ré tá ié  fe lté te le k  m ellett kapnak s z i l á r d
czártmáaja aaztalea- 

h atárokat.

;.pn*E2rp lte a e tt

Búsa Kálmán
• •  k r .  U v M H r y  b e » o i« e e «  «n««i a«v- 

k a id  f* n ll  B. w astA ly*. 6167

H a jó já r a !  jr g T z é k .

A D R I A
magy. kir. tengerhajózási rém. tára. 

V e z é r ü g y n ö k sé g e  H offinann S. é s  V.
1900. derember havában a kővetkező gőzöseik indulnak:
Hónain H o v á a gozos neve 1900.

(ÍCC.

riuroe Liverpool
Hull, N onctzüs 0 T.

H Louden
n Kouen* -tefénla 1 -1 0

Antwerpen Kálmán kiiély 5 -1 6
Hamburg Pergtnoa 6 16

• Liverpool 6-16
Aljier London Zlohy 5-15B Koticrdam l ’eék

a Hull, S«M-ca«*'ea o T.
a Liverpool 15-25

Iloideaux* i <z. i henyl 16-25
a Tibor 15-2.6I.cndna MrvaN Antrerpen

Hsiceloaa Valencia*) J Petőfi
a Gibraltár, Glacgow'j Kairy La.os 21-21a Liverpoola Rotterism UAtberI 11 6 1

Nantes ■'Aiyéa király 26 XII 
■ I 1 • 1

1 ( o n n a n

Liverpool
Hull, Neweattle 0/7.
Antwerpen
Liverpool
Lón-Ion
Itouén
Bonlesui
I.isízkbon, Oporto
Liverpool
London
Rotterdam
RouSn
Glaagov
Llverpol

i  l ó v á  i gozos itete
TrieeUFiume Egyptlae | —10

„ öoíarió i —10
., -ú-nt István | —10

Ftiune-I rieest lyrla (CI. i 5 -1 6
Trlsst- -Fiume M Aty ás-klrály 6 i«

• -■íiont-l^siló 15-26
.  B. Kemény 16—26
.  -Iákat 15-25
a Albánián 15—25
.  -Syrla (C. L.) 15 -28

I .  Iiaík 21-31
.  Stefánia 21-11
.  Mnt'ekovlWl 21—81

Fium e-Trlest Pavia (C. L.) 21-11

1. Ha a g6z >s elindulása elfitt R nappal elegendfl rako­
mány be nem ja.xntolett, az igazgatóság fentartla magának a 
Jog> t e kikötőket nem érintem.
A • gal jelölt megjelölt viszonylatokban a gfitős Triesztet la érinti

KüzéptontP’rt szolgálat. Al vonal - Fiumo-Szlealla M reollle. 
FIÜMEHh L : .Tisza- l-án. ,,Andrásét’ lO-én, ..Kák-'czy" Irén  
„Irinyi" 24 -n , MAK-I ILLLBŐL : ..Itákócny" 2-án. „Zrínyi" V-én 
„liaaa- 16-án, „Antir'nay" 23-an, Jtlkócz}** 31 én.

Hí vonal: 1 iume-Malta-Sit íha-Marseille. FIÚMÉBÓL :. 
..Adria** 5-én, ..Buda** 12-én, „Árpád" 19-én. „Hzapárj •• -én 
MAKSE1LLEBÖL: „Árpád** 6-én, .Sztpáry 12-éo„ Adria" 19-éa. 
„Buda" 2Ó-áa.

2536. szám. 1900.

Tűzifa eladás.
A rn. kir. földmivelésügyi miniszter ur f. évi 

90873 I/la. számú rendeletére alulírott m. kir. 
föerdöhivatalnál
1900. évi december hó 13-án d. e. 10 órakor
a horgospataki m. kir. erdőgondnoksághoz tartozó 
kincstári erdők A. üzemosztályának I. vágás soro­
zatában 1901—1903-ig három éven át vágásra 
kerülő, összesen 207 kát. hold területén termel­
hető, mintegy 27.000 tömörköbméter bükk tűzi­
fának (övön való eladása iránt zárt Írásbeli ver­
senytárgyalás tartatni tog.

Kikiáltás a vevő által annak költségén kiter­
melendő

h a sá b fa  ü rm éterje  u tá n  80 fillér  
d o ro n g fa  „ „ 60 „
Bánatpénz: 4000 korona.
Árverési és szerződési feltételek alulírott fő- 

erdöhivatalnál tudhatók meg.
Nagybányán, 1900. évi november hó.M. kir. föerdöhiv& tal.

k
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; N agyon m agas k orosét  

m int m cIlek -k erese t i s i
___ ■ --------  --" ■ - . —,-ra-------

.inálkozik igyekvő, jó be izéiőképosségü urak*1 
|na l:, k 4k „tu bád én  körben** található érdek-1 
' .’nóket szoroznék cgv jól jövedolnioző tá rsu lás-1 

loz. Ajánlató. .,.5. S". a la t t  M os«c j
R u d o lfh o z , B e r l in  S . 1¥ .

Nyilatkozat.
A nagymélt. cs. kir. közigazgatási bíróság 1899. okióbor 14-én költ 8130. számú és a nagymóif. cs. 

kir. kereskedelmi minisztérium 1899. ciocombor 2L-óa kelt 62828. szám ú döntvénye alapján ez a m egjelölés:

?5J .  K l a p s - t o I X “

y vceavsazazs r. .k v e t

4’/s kg. G u b a  kávéi
6 .9 3  Írtért

?  é s  V t kg. Gsászáriieverék teát 
1.60 írté rt

• J . . . kőid minden más költség nélkül

Frateíli_ _
í  e ítr  >

. kAvébehoaat& ll flzlut«, ZZZZZ
I I U M E .  / V

! A ! t t ' * ** f t * ! '  .1

j / '

ííeg- é s  n em i b e t e g s é g e k :
i  ■ ál’n-

? -,tok r a d í ’ í2 « s  i f j ’ősr? c l ó s ó a a  p á r a t -  
. i á n  s ik e n  ü  g y ó g y  b a l  Á sn i f o l y t á n

l e g m e l e g e b b e n  a j á n l j u k

Br. Mitzger Tivadar
HIIt.YKYES

HYDRO-fiLEKTKOTHERAPIAl
SKWELfi-in Í.ZKTFT 

' Judapost, VI. Térsz körút 44. I. em. |
T a p a s z ta lt  g y o r s  é s  b iz t o s  | 
e r e d m é n y e k  f o ly t á n  h o n o -  

„riu iii t e l j e s  g y ó g y u l á s  u tá n  j
i s  f iz e t h e t ő .

Rendelés d. e. 8 — M g  d. n. 2 — 8 -ig .
.ovo ekro díjmentesen válaszoliatik. Prospectus j

iogyea.

> 1í  í

M illió e n ib e rn a L  a Selwaitiar-félű 
• á f r á n y - t u k o e a k á k  ( (■ a ln u d o c e lh a j tó )

adu.*, rú n a  lelje* egáswftfliket.
Pántlika ciszta
páfrány-t..l.«,, t.x«k állal fáj­
dalom beikül ' perel a.a t 
t«b> sün elhajtsuk RkitUnű 
iryófnrMtif n ttu a U  a c<- 
íanaféivg' n, bon ni gyo- 

t'
I l’- »an i,i- ijM-n " A
M*rt*y-tak.ca>ák .- • á r . -
nak, ü i .> fárv-i* ; ;cr !b 
jelen, i; ade'ém'*! a. f et- 
kor •nejrji- ökudrt.
Ajrv rrcdrfi d o b o t  p o t in i  
H t iu r d t te l  8  I c - i J t j ,  n 
p é t i t  e l d l e f e t  P e k illd é té  
v e i 7 k o to tu t  baaroilati 

ul'-aitAn i..l jryiltt
Egyedül valc '• kapható

i l s w l

> M e h n e l d e r  . l ó z s r  T cry ó g .v sv  r é s z n é l
H e n ic x . f á - u » c «  105 .

•» nakuuk beír i ta t o t t  iíA m ‘ ’ lcu» m ogb lsh*tó , httetaa 3 
•' iaiswnoirat fo iy tic i er e it neg-yot'.ssittud óta  fenn.iPo { 

i j g d a lo - lu t  . z o t  a  l e y m a U y w b b a a  a já n U iw to .

lendelö-latézct R n t l a p c s l ,  8 n « lr á ssy -n t  3 1 .

I  TITKOS BETEGSÉGEKET
'■ ugynaofolvA jó k a t óa Sebőkat, a« öie fertőz tóté a utó- I 

aja.t, az a lg y cn g u lt f e r f l e r d ,m a g i t '• s» k. n b o j i ’tór I 
jtókftvf ♦kezr-.enyel*. noknól feh» * fo ly 's t. hp.rrí»ay- i 
nyu-e tduxtek la, va i.un ia t m indaz i u .,l bct-paw go- 1 

et. m elyeicurk n m avia!ana.:g  e g y ik  f'P k orója  > «, I 
• c r b e te g sé g i kot g y ó g y ít uj gyógym ód  r zerűit, b U - I 

toa r lk e n e l  gr^raan é s  alaposan

. I> r . © a ra i i b t a l

í-

ita d. 10

r.iilA ux.tudor, v .-lt  
■xt. ió n t vo n .
: ö t  ól p(r. -z d^lnf'n 4 óréip.

•hb Qzyi-I»iiimel vá betol Útik 6a 
ia rncdoakodra leajs.

Küknek kUlön váróterem . ---------- -----
rv .'i,. .u  , ,P (r, . nt A» A ,«.T’5nf | Dr O A U M a XTAL- 

.'i n . x  i s n i u  i i i i n n i  flI. „
11. kl»<Habaj| i nt, . II 1,1 l' iogaóseb 6« • - k

.z-z.-nl vyógy' ......... . .ImU kónyv, »ou fl«a }» frt f,.
moet ciN k e o  xr. \ .. iv\ ,4  r ..... inadul, * i,.«z 

IKi.l Ive, l ftt brti' > :i •!«:• I '.ment e iigy Wu ír.
UlÁUté- IIK'JI.'lt,

k i  II. A  AM
III. V  ..n! -i-tStfedéa fa ni ójj- II uiapür.i- 

V  . , ■ <-üuuy.sóh.(ll..llet..k.
\ .  A 1-t.faMr • ül, VI. j-e|)6rfolyAa. ’ II. Kl-

yeafttlt Urfli i i \ ||j. \  , m ij-ialanaáff. -  IX. Aa Ivbr-
’ tt'í«)d6i»fm‘k fötónyeifije .1 p

a  b é c s i ip ar*  c s  k e r e s k e d e lm i  k a m a r a  v é d ö jc g y la js tr o in n b a n  a m l r é s z ü n k r e  v an  szó je l*  
z ö n c k  b e ik ta tv a  é s  S85“  c s a k  n e k ü n k  -3M á l l  k iz á r ó la g o s  jo g u n k b a n  e z  n m e g j e l ö l é s ;
a  vedőjegyjogunknak minden egyes csorbítása ellen a védöjegytörvéuy íB. T. T . 1:>. sz. 1850. jan. >.) £•'!. és 
2ö § ai éa a vé«16!egy-no vei la (b. T. T. 108. sz, 1825. ju l. 30.) 2. §. határozniánvai alapján t e l j e s  e r é ly ly e l  
f o g u n k  e l j á r n i .  ~ Cári Kuhn & Co. Becsben,

gyári rak tá r: I. Slcphnnspla’z Nr. 6.

* N E W - Y O R K *
ÉLETBSZT0 3STÓ -TÁ R  SASÁG

.A la k u l t  lS -1 5 -K ie n .
Az összes nyerem ények a b iztosítottak  tulajdonát képezik.

K ivo n a t az 1 8 9 9 , évi ü z le ti je le n té ib ő l:
Aktívák összege ............... __.........—............... 1 m illiárd 166 millió korona
Évi bevétel---- -------------       258 a „
1899-ben a biztosítottaknak kifízettetott.....................-  109 » w
1899-ben kötőit uj üzletek összogo....... ................   998 „ „
Tiszta fölösleg 1899. végén........ ........     204 „ .
Az 1890-ben a  biztosítottaknak kifizetett nyercmcnyosztnb-kok összege

14 m il l ió  k o r o n á r a  r u g u t t .
A Ncw-Tork a mnvelt világ összes országaiban bír fiókokkal. 

A New-Ycrk kötvényé ciegi ladhatatlan a Kiállítás napjától fogvt.. 
Kcfcrí n r t á k  M ' i g j / f i r o m z á g o r , :

Magyar Általános Hitelbank. 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.

M agyarországi vezérigazgatóság:
Eudapest. Erzsóbet-körut 9—11., Hew-York palota.

M. kir. állam vasutak. Igazgatósig
Zacgrovidcbh és legolcsóbb utazás Olaszországba.

A Fiume-Veiance és Fiume Aucona közt közlekedő term es gőzhajók 
menetrendié.

Érvényes 1900. évi november l-től 1901. évi október 31-:e-.
r iu m e -v e le a o e l  v o n a l:

Éjjeli járatok.
Fiúméból indulás minden kedden és szombaton este 8 órakor
Velencéből indulás minden hétfőn és csütörtököt! este 7.30 órakor 

Nappali já ra t: m árcius 15-tői október 31-ig
Fiuméból indulás minden csütörtökön reggel 7 órakor
V e le jé b ő l indu ás minkön szombaton reggel 7 órakor
Velencében érkezés és in d u u a  a S z t Már»-téreo.

Mene. tartam  10 óra.
F.’u m e-an con a i v on a l.

Nappali járat:
Fiuméból indu 'ás minden héttőn reggel 7 órakor
Ancoi'ából indulás minden szerdán reggel 7 órakor 

É jeli já ra t:
Fiuméból indulás minden csütörtökön este 8 óraker
Ancouából indulás minden szombaton ■■ste 8.20 órakor 

Monottartam 10 óra.
A gyorsvonatok Fiumébau a gőzhajók kikötőhelyéig és onnan közle­

kednek.
A termes gőzhajói m indkét ro ra lon  egész éven át (tehát a téli időszak , 

t«it.ima alatt isi uetenként kétszer közlokednok. A n yári hóoapok tartam a) 
alatt, március 16-tól o*ió or 3 i-ig  a liume-vdoncei vonalon ezenkívül nappali 
való u tat. H>al hete ik- ,t még e^v harm adik já ra t is b- r-ndeztelik.

A térni, s gőzha.ók csatlakozáhbán köJt-kednek a Budipest Fiume közt 
forgalomban levő gyorsvonutokkal, vaiamint a  Kóma, Nápoly. Bari, Brindisi, 
B.'b'gna, Milano fto . leié induló, illőivé onnan érkező vonatokkal.

?!cuetdijak:
A gjroravonatok használatira  jogosító monetjegyek árai a hajó átkelési 

díjjal og-. itt:
aj Budapestről Dombóvár-Fiúmén át Vclencébo vagy Anconába vagy 

viszont:
gyorsvonaton I. oszt. és a gőzhajón I. oszt. 34 korona 

n . .  .  ,  . i. .  20 .
A budape8t-v lcncei vagy anconai jegyeknél a gőzhajókon egy ágyért 

2 korona utánfízotendő.
b) A. gőzhajókon Fiuméból Velencöbo v. Anconába vagy viszont! 
díszterem, i.álóheb lycl együtt 10 korona 
1. osztály, . .  13 •
III. osztály, (fedé’zet) 6

•  T >vabbá kapuatók még ezen útirányon érvényes Olaszországba szóló 
combifiáíhaió nión.ekc*t kori.tuz.áai jegyek is.

A gyorsvonatok na zuálntáta jogosító közvetlen menetjegyek árai a  hajó 
átkelési dijával együtt :

A/ ox'-"''- 1"*1 nicgízabadul a kóranya'/oktoi, a vér meg­
tisztul ós •/. idegek inegerrtaödnek, ennélfogva utóbajox  

ki vannak  zKrva.

T i t k o s  b e t e g s é g e k e t
Ideg- «■ aeíribaioisat lsövbeteg-sóg-shet, mindennel i 
-^zepsKKfclbfcliat < / :; I. vc.bajok^í óa gyougaae.jl
állapoto t ( 1 sok év ói* biztos aüterrel gyógyít

Sir.P íi?Bozí.Z~S.
Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.
R en d e lé s  l ü —5 -ig  és  o s ta  7 —8 óráig;. 

K ülön f  rl! ét nő i osztá lyok . X.ovó!re V m arttö  dl se r  ,.t
válasz. Uynirysz > !írö! losld. lünk.

(WeUBTEIN-fíla *£RZaÉBfcT ta»<lacoo<^ 
t« piláf** buonló 1 6*ztUB<-uy«kn«l mladsa «

t̂ >* Mos<n.>n46k , aMtek mtn<»n ér tata aayaaMt 
*Trr.«k ía'ito'J legjobb erídmAnynyi i ha»«uálu;va«, „yex?z4der. 
bnshojtóli. ráftiiíxuidlt; ejrz gy ,.-yi»ur lem  jobb a a  mellett o.y 
bvte'.j-atHn. mb.t •  phulSk »CiST SZEICSZORLTt.Ae TWl

r I •  le<»etb brtM«6<ak íorrtea eQ»n. Cabreavá UlMjOk végett 
■ rrermakek le  aataeiea vm z IK.

15 eile'At tarte>eié <ob*l 18 fcr.,
‘ ecbert, ta «  12® pHeb. tírtalm-z.

Budupvsrői: - ................ .. ... . . . __ ... . . .  I. oszt. II. oszt.
ifombba vagy viszont ................... ............... ... 73 frc. 75 0. 54 frc 05 C.
Nápolyba , ,  _  — .. .  — ,M ... . . .  KO . 5’ 72 „ 85
Flórenzbo .  ■ .. .  . . .  . . .  . .  ... 73 » 50 53 „ 90 t
G enuáta .  .  ..........— ... ______ ...  89 . 25 64 .  90
Milánóba • ,  ......................... ..  ... .. 69 . 05 bl .  40 9
Turinha • • ...................... ...... ... .. 89 . 10 64 .  80
N zzúlta . • ............................... — .113 n 75 81 » 95
Marseillo-Snint Chaiícsba vagy viszont ..138 , 80 58 ,  90 9
l.yon-Pcrraebeba vagy v szont ... . . . . . -128 . 25 • 91 „ »0

Ez n jegyeknél a gőzhajókon egy ágyért 2 korona ihánfizetcndő.
M v •k-'t kiadnak é«« küzelebbi M vi a< >.dtás.«al szolgálnak a r a  kir. 

hllaravasutai; ai:omásai és városi menetjefyirodáí, valamint a Co»d; Tamás és 
Fia cég ös«tcs uta7á-i irodái.

Budapest, lftvö. november 22.
A m. kir. államvasutak igazgatósága. 

(EtátiDVoraús nem dijaztatik.)

• wDe,
C tar is*
oe, B «< 
l főnét o <

T OMnzéaoktAl Mtenfloo-i drahodhiok. 
KérjOuM b.-iiZroieUaa Sanitflle fMe 

aosDaJte l«lidac«3lt. Vato-51 enak. b% minden de- 
>>o« Mrrényil^c l nje<y»tt ■OóJerrlliiXItel p-rca.
f«bete oyomtatlioa , ,  '.seot Lipót* én „MeoO‘ 
Fölóy c/ónrazeroet • aUUriaasd n a  ellt'va. 
k»-rrokecaiml lörvAnj'esMr.leif vCdstl cacinez- 
jolok aiahbs unhhal v tűm alt ellitva.

W J t G Ü H  T’B I I V  F t } l L Ö Í >
I a-Lljáttoi" deratt v ÓBjrazartim 

W IKÍV, 1.., X'L.A.IVK.ICPVGA.tsaa: 8b
RakUi BUDA PB6TEX:

TvR0> MZAEí gyögyszertara. Kúály-atoa (2. ti

Titkos betegségek
gyógyiPsára e specialista legjobban ajánlható 
számos éven át szerzett g a z d a g  k ó r h á z i  tu

p a sz tá ié  to l alapjánOr. FABIHY! J .
v. kórházi orvos, specia lista  

legrövidebb idő alatt bizto* sikerrel
erfiaknál és nőknek hngycstifclyást, hólyanbajokst, 

tujakaros sebeket, aypbiliat, rn.iea következményeit, 
mskacs bortajakst az önfertőzésböl tám adt |

idejbetegsé-eket.
Mnqlepö az radi.ieny férBul gyengeségnél (h p o - 1 

tentia) úgy fiatal, m int öregebb egyéneki . j
B;ztos síkor folytán a honorárium u tó la r is I 
Űzethető. Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra «

gyógyszerok.
Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz .,I

(D ohSny-ntra  u r u k ,  I .  em ele t).
Bpjárat a Ifjiaóntí. Külán vdrőterniek

R.ndelés délelőtt 9—3-ig. este 6-8 -ig .

és •trép.-'J rryBkerM KiMvesszCt. w «
S z o k v á n v m in ő a ó g h Q n  w^íjóunáwnl.taltlav-

tén fe minden hiblV< 1 merlw. A ra*lv«i teavHIHoM Arakrél, ■» alZ'n 
nplka'i rx'i-raqdelé'T.il •  s FtokvanTrnInfti'pn.l csaU esaWy r.. - 
r*n in ellér.1 oitrtnyoknak aa M h^ltaéyenioni viastavétrlérői *a 
in-TJO 's térnvmlva fcMdasM Sr)ena«k npi.t tW|e« u  Mi-, ar to 
lelvilégeiiitéBt.

n ip ú r ia - ^ c r t á ü n  (ta r41 Glóira de Mortpallier.) 
R lin cn tP Ín -W orttioola  (Oto-ea éa Ülje TO fal-

I «»U'.
É ln k er ité fi félő’öv*-ir eaematrk. 

e tt ie . — i—ron.iU-.-is. Krtotnatj«.a vagy tl<4al.'>iéi>Trn
£ r ’o» )y » é!re i In g y e n  *• MrmmtTa t  1 'tnnM. 

Fi*n katnlo».i» pirriferTwa Tnin<<A«i . .rtoknanuM ren ér’-k-tan 
i ra.-if oxoknak la. k'k ran-talal tatamii ram akutnak, n, rt 

J ”  ? !n,i.Cr’k ”  í rak l*í V *; * tofrts'Ullk. Mn«n - imot n y 
- Wameaiak, m etek a yardnak anyy tToljdUatot ta«mek -  

k „ .l J . f ,« r „  „ÍIM.i.1;

«, m i. n .kotl.U  !»,] . .unkái, „
nt E lSsSvóny te le p ít é s  rrndkitfl'i nedtatny.ll, 

• '»—«7öi.VMtTÍBT-l»ln.. Nagy Gábor, Nsgr-Kayya n. p Brikelr .1.

pMMéj-.-l 
ben elle

SZEICSZORLTt.Ae


16 Budapest, péntek B U D A P E S T I  N A P L Ó 19CW. november 30. 3 3 0 .  szám .

Minden szó egyszeri beiktatása 
Dón: areillo betűkből 4 fill. Yanta- 

gítbb b e tű k b ő l b f il lé r .

A hirdetésekre dijmonteson ad  fel­
világosítást a k iadóhivatal: József-  

körút 18. szám.

Usíélbeli tudakozódásra ingyen adunk feivflájosittst, csak a  válaszra szükséjes bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés azámát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

^ á r d e s s e n

OEindenkt
mindent.

Hirdessen
mindenki

mindent
Kiráessen
miráenki

mindent.
C fcsón  v á s á ro ln i  

m in d en t
D r á g á n  e la d n i  

m in d en t
az apró hirdetések utján 

le h e t

Alksímazást kapni 
Munkaerőt találni

az apró hirdetések utján 
lehet.

A p r ó  h ir d e t é s e k e t
cÖKvontl Irodánkban és ere-
ic-.i’ nyu..-i.. még a
cövetkcsö fiókokuan lehel íöl- 
aüal;

B r e n e r  n ő v é r e k
dohányt özafi éje,

Terér-kjrut 54. Mim alatt.
l í n g e lm a c n  M ór

gyora'«*tónyonid»,
IV. kér.. Kálvin-tér 2. szám-

F r a n k é  P á l
könyvkereskedése.

IV., Gróf Cxirdky-:é.e palota. 
(Ko-suth Lajos-utca, Kigyó-tér,

Korenaherceg-utca sarkén.) 
J a n h r  í k o T i t s  

doh 'nytfissdája,
ereposí-utöO. iTakarókp. épül)
E c k a t e i n  l l c r n á t

hirdetési iroda,
V. kér.. Eürdö-utca 4. szám.

F is e l ie r  J .  D .
hirdetési Iroda,

IV., Za:b trua-ntoa 7. xám.

U t a z ó k  h e  r e s t  é tn e k
igen hálás cikknek magánfe- 
I. :;nél való t -rjcazt. »ic. Az ed­
digi tevékenység -t feltüntető 
részleten ajánlatok kéretitek 

„Jövedelmező** jelige alatt 
Scliwaiz .IrtzHzf hirdetési iro.! lt­
jában, Marokkal-'.tlc i 7221

E”ó n z  k ö lc s ö n t  
kizárólag tóvárosi lcatona- 
t is z t  'k, k özb ivata lu ok ok.

i>onorá.rjorok r ia /' ie  1OOO
koronáig rögtön  ki-zrctitek 
rövid időtartamra, ügynöki iro

i Gnttmann. K ero- 
peri-u t 1G. II. ein. Ért, liezés 
egész mm. 8400

S z é p e n
butorozosott szoba kUlün be 
járattal egy-két intolligem 
fiatidembernnk azonnal kiadó 
dÍKtiiigv.dt családnál, esetleg 
ellátással is. Kerepesi-Út 13. II. 
22. sz. 3404

V e s z e k
egy jókarban levő szöllő per 
mevező-gépet. I. kér. Kór-uti. 
7. Kerekes. 3«*

K e r e s k e d e lm i  ta n -
folyamm kitünően végzett fia­
tal leány magyar és német 
gyorsírásban, gépírásban jái tus, 
irodai alkalmazást keres sze. 
rény feltételek mellett. Cim a 
kiadóhivatalban megtudható.

3360

E b é d k o s z to t
kaphat 3 4 intelligens fiatal 
ember dlstingváll úrnőnél Kere- 
pcsi-ut 13. II. 22. 3<I86

l lo r s o d n ie sr y é b e n
járUÍ
vendégl
italmérei

lékholyen, -  . 
és koresmahel.vi .

i engedélylyel azonnal

f J U ilfis  U

vofceti m oit m ár m indenki 
á sza it a nyilvánosság­

nak, mórt óit fölt £ a 
hirdetóái bóiyogét.

Például:
E z  a  h i r d e t é s  c s a k  
3 3  f i l l é r b e  k e r ü l :

S zab á lá i:;, o k
aaoanaif. iv. ct:..«. Sip- 
utca48. (Letelni—r

E b 1 3  f i l l é r b e :
V e v e lő u ö t |

keresek két leónvgyer- J 
tnek részére. Horváth ,

E b 44 f i l l é r b e :
K e i e s e k

Jókart .n levő zongorái. 
Fsjér. K nlzsi-utc* 66. 
földszint 18.

C o ld b e rg re r  A. V.
hirdetési Iroda,

IV. , kér., Váci-utca 9. «zám.
K aaso& stein  é s  Y o g ler

hirdetési iroda.
V. kér.. Dorottya-utoa 9. szám.
L e o p o l d  M , n l a

inrőei si iroddja,
VII.. Krzsébet-kűrnt 84.

SÍ o  n  fi e  I ' u l o l f  
hirdetési iroda,

VII. kor., Klroly-könit 9. az.
!S c  z c j A n t a l

hirdetési irodája
V. , Glzolla-tér iHaas-palota). 
S c h v r a r c x  J ó z s e f

h:rd"téei iroda,
V. kér, klarckkéi'Uioi. 4. az.

T en c7 e r  G ynla
fctrdc 4«i Iro ia,

IV. kér.. Sx rv?.s r 8.
fS lkray  S am u

hirdet- si irodája 
Buds{ ea:, Váci-’.:-rut 38.

I K c r n b - r g  R o z á l ia
dohány: T'Suéje, ( la k :

| Vili. ke.-., kiűz-um-k »-u: 1°. ez. I VII,
j i r j .  X a e e l  Ö t t é  —

kf ayvkercssedö.
Murer' - -;.t * n .  (X easeti 1

frz.ul.ax bérhaza.)
I V e m e - t s r k  A. J .

v '■'-árudája,
Patöfi-tér S. szám.

R o l.o n r / i  I lo n a
«: .hány tőzsdéje,

AcdrSssy-ut 4“. szám.
S z á n t ó  .M ór

dór án vtóxedéjx,
IV., K c fcemétl-utca 14. azáa.S o p r  « n .  i V.

dohányasgyáru*.
Vili. ker..K* re- s.-ut l.azám. 

T o l d i  L a j o s  
k nyvkereskjd. s*.

U. kcrn Fő-utos 2. szun ál lt 
Z if»< rr é s  f in n ig  

zeneintikereske- 6ae. 
▲ndnatay-ut 4. szám ai itt.
B e n d a  J  d if it - fá é ,

Andtáaay-ut 59.
U l o c k a e r  J .

hirdetési Iroda,
IV. kér., Sütő-utca 6. szám.
D e a u r h  M ik sán é ,

Andráasy-ut
W e it ie n f e ld  J a k a b ,

Kirá.y-utcs 1.
G o ld sr u h r r  * íór

könyvi.-.- ‘ae !u
Buda II., Fö-utea 47. szám.

M .er> apró hirdetés, melyet 
Itt e s t e  «  firA tc R ia d n a k ,  
n.nr másnap m e g j e l e n ik  a 

l iu . t a p e s t i  ü k |i i s b n n .

Á n g y  M sm c re ta ó g g e l 
bíró m egb ízh ató  h e ly i ü g y ­
nök, min-ienm mii le I < kill- 
föl< i k ép v isa lo io k e t koron. 
Szives íjánlaiok l».v«n-ut 8. 
II. 10. L es tí. címre kérdnek.

31*»2

K o m o r n á l
keresek jó bizonyítványokkal 
28--40 évesig, s  ki a felnői ulia 
varrást tökéletesen érti, esetleg 
fehérneműt is. Cím a I.: ni.>- 
bivatalbun. 7012

Wői c s iz m a
megvételre kerestetik, 
latok „bzinlclöad.**"* al 
kifutóba.

Eg-y v ld i'k i
inatáru i • kai <1

l**Zésb.-U I- J e l t .  11
i •ToJkönyv, lo .

erszkkm aból „r.rJ< t- j 
e lap kiadéllbat

K e r e s t e t ik

\  v a d á s z a to k

E l  Is  4 1  f i l l é r b e :
I la to r  l

majdnem uj. e ’kö"U5zés j 
miatt azonnal eladó.

Dúvid-utca W

E z  1 6  f i l l é r b e :
Szoh«íár»

kerestetik kUlucl<ejárstu 
szobába, esetleg ellátás­
sal. KőL-rago-utca 94. 
földszint r,.

E z  5 6  f i l l é r b e ;  
SzaiMtnő

világos bútorozott szó- , 
bál keres 5- « frt havi 
fizetésért, Nap-ti tea 82.

E z  6 0  f i l l é r b e :
*r<.«ia«£ol;:Át

ki ió bizonyitváuyokkal

E z  T 3  f i l l é r b e :
iJ .'.fe lfigyelő !

felügyelői vsvy iroda-

■ nyelvet 
. Szivéé 
: T ábort

P á r is ié n  d lp lő m é
enselgne á trés-bas prix <*t trés- 
rapifi -ment le franyals, les ps- 
lisism -s >: la eo: r.- .noudmce 
cominerciaJo. Les éléves pui ient 

se Jemeni francaid d’ a la 
pi miére lec-n. iúe-her. Vili. 
( sok mai-ulca b b. Ili. l'». 7917

E g y  b ir t o k
és psdig : 2 hold kitűnő szőllő. 
nagyon jó forgalmú. 45 év óta 
le :.,11,1 korcsma, teljesen be- 
i . nd vett szeszégető és mellék­
helyiségekkel, «-gy nagy lelek 
és kert. egy iizlavoni d város 

legélénkebb utcájáé,ni, hol 
n - eszékiielv gymnaslum, fel- 
,iebb le.iuyirkola, pénztigyigaz- 
p.ttos'ág, vesut- és távirda-áilo- 
rui« van. rendkívüli ked- 
\ ... körülmények ki.z..it sza­
bad kézből azonnal eladó. Clni : 

igazgató Zágráb (HorvatorssA.

■M sztsólins.

Egréfizen n j
magyar ruha kitűnő anyagból,

I kői-éptermetre való, hozzávaló 
I iukk. .-izma i> kalappal együt; I 
| cl. són eladó. Hándor-utea 3011. , 
I 1. 13. megtekinthető napoma 
< I 2 éra között. 323,

Kiadó fizoba.
inán bútorozott, különbc- 
u, tiszta szoba. 2 ur vagy 
»’--e. teljes ellátással vagy 

Király-
8 '. I. ő.

Csli

M e p r é te lr e  k e r e s e k
2 -3 vagy 4 es Wertheim i. j

T a n  tton  u je iő lt
i.n .lku-il: <.i .k adására,
uder-u. 13. 11. 13. 790«

F e h é r n e m ű : ,

VIII. k« 
11. lépi-

’ Ház­
iatok.

I lá ó m c s lc r i

K IH A L A T .
I ln h a -v a r r i ín ö
uó. II jártas, Oi»-oa vAUsl 
lkát. ni ly * s  saját lakáson

K ü s .é p k o r n
dla tin gvá li h ölgy , ki

•v-n iít, francia  

Juha, VII. .-/eV.

K?«i k íg y ó !
T egn ap i ta lá lkozásun k  ó ta  1 
t tlb old eg  v agyok . A  boldo- ' 
Kitó ig en , az azt k ísérő  i 
oúea eaók  o ly  máinoron«á 
te tt, h o g y  ..Bt s e  tudom, , 
h ogyan  távoztam  tolod , i , 
Edoa b oldogságom ban  csak  , 
arra kórlek . et te l í t s  ;ni- | 
előbb, h o g y  n, to r  ta lá lka- i 
suuk. a  n i t  ep ed v s  vá rá ro k  
h íved  3L O. V . Cs

K e d v e n  J ó z s i .

Ö k le id e n  t.vnllóiiA

K itű n ő  nr.ahónö

T a n á r je lö lt .

' i t o l c  «:V.

Ein hn k á n t.
iák nálad lehet.

K E R E S L E T .

J o sA n z .
egy évi gyak-.rlf.ttal ügyvéd

II. 10.

I le l .v i I s m e r e t te l
bíró ügynökök előnyős feltéte­
lek mellett felvétetnek, jelent­
kezők d. u. 5-G között fogad­

ni Hírmondó: VII.atnak. Telel 
Kerepesi-ut 7419

t j  b or

K itű n ő  s /.a b o n ö

<nhto*4.t n

í •< Indő h á r. K is p e s te n

P á l in k a r a é r é s
S vái: -lat nv.stt azonnal eb

házban bolthelyiség is bér. c 
B - .i i -b e t  a kiadóhlvntt 
Idol szám alatt.

l i n ó m  t e t ő c s e r é p .
járdakövok  (k lln k ers) ca 
ű ftgcsövok  ffv..r alspitásáli

tőkepénzes társat keresek, 
gyártmányokra alkalmas kitűnő 
agyag nagy mennyiségben 
tulajdonom. Bővebb lnform.tti 
l ’olónyí Jánosnál megtudhatt 
Xcim s-Ko. stolány, Barsm. gv.

7905

Veszek
z á lo g h á z i  c é d u lá t

régi arany ezüst árú t bril­
lant és gyém ánt árú t a 
legm agasabb árak mellett

FRIED A.
órás es ékszerész 

K e r e p & r i -u t  2 .  x.rűm.

I’j k o r s z a k .
Valamikor megeshetnék az a 

csoda, hogy az apró hlrrfutésok 
bólgyei é- u i . i i .  ih a g jr v a  m a o g -  
uitoiuk ü, ismerkedési estélyre 
gyűlnének a Vigadó nagytertné-

álarc nélküli álaruoabál legtipi­
kusabb formája, ez volna az 
•' börzéje, ahol boldog házas- 
ságokat vennének és adnának, 
siló  özvegyeket v:ga»zt a inának 
a a ii! mm h-a kiadó és elegán­
san bu <rorott s'Obúba kerülne 
egy intelligens ur. a szooaur.

H ha a goz.dasá*ri élet hőmé­
rője letet a.’, a i örze, altul ár­
pát, zabot és kukoricát árulnak, 
a modern társadalmi élet hő­
mérője ez a börze volna. Mert 
az apróbir e léseknek ma már 
gazdag tanulságai vannak « 
századunk kuliul lfiszto-ik.isá-
p* n sem szabad elhanyagolnia, 
ha minden modern ssoreteaanek, 
mir.<ien modern gyönyörnek, 
szomorúságnak, szenvedésnek 
e- tioldoguláznak hűséges képét 
akarja megfesteni.

a mull s.ázad történetébe valló 
(ily s t .’.ők ezek az urak az 

a •.-őseibe* ké|*-it, mint a régi 
képest. Aim.s döeögően járt s

Mugy. kir. óllaravasutfiK. 
ÜZ'Olvezot. Zágráb.

Pályázati hirdetés.
A magy. uir. á.lamvas-

utak zágrábi üzletvezotő- 
sége az l»01. január 1-től 
lűül. decombt-r 31-ig ter­
jedő egy évre a vonalai 
mentén fekvő összes pá- 
lvaépületek és helyisé­
gek bői fi patkányok ki­
irtására nyilvános pályá* 
zalvt hirdet. A zágrábi 
üzletTozetőség keselóso 

alatt levő vonalak a kö­
vetkezők :

I. Budnpest-Ke'.enföld- 
Dombovár-fiumei.

•_*. l'j-Dom-.ovár-Pécs- 
villáu.vi.

3. Sziszek-bródi,
4. Rétszilas-Szegzárd- 

Báttaszók-ó-dombovári,
5. H idegku t-G yóuk-ta- 

m ási-m ikl sv ári.
6. Bai.óca-Felső-M ind- 

szén*.-komlói.
7. Baranya Sz®nt-L5- 

riuc-baresi.
8. Baranya Szent-Lő- 

rinc-Siatinaufi’ ici.
P. Kaposvár-Mocsoládi. 
10. Kaposvár - Fonyód-

fürdőtelepi.
II . Szigetvár-kaposvári.
12. .Somogy-Szobb-baia- 

ton szent-györgyi.
13. Somogy Szobb-bar- 

csi.
Kőröí-beloTár-verő-

Köznép-osztály.
ószi ..leiusikoff ... 4 frt
Téli k a b á t .................. 7 frt
Folö tő ........................ 4 frt
Ferenc József-kabát

(Gehrock) . . .  . . .  3 frt 
Téli nadrág  ..........4 frt

Rothberger Jakab,
Kristól-tér 2. 1-ső emelet.

Harmoniumok
iakola, templomi ós macrAn-
hfta/n fiatra eli.-ineit kitűnő 
minőségben, ju'Anyoa 4rak 
mellett kaphatók jídor An­
tal,Gyula I. MairvarorazAjzl 
ii nienitii’.i gyárában VAci- 
a a 2-. »/. aaroknZz. Ár­
jegyzék ingyen.

K n l.vh n sm cK tcr
i lvállvl mii l m a szakmábavágó 
munkál. Sehneider Henrik Bu­
dapest, Vili.. Jósscf-kórut 19., 
itz udvarban. 334*'

H ö z é p is k c la l
1‘Argyakból elismert lég

K ia d ó  m o b n .

K é t (i.irab

I K nrncn n n .vra  
, em l nsk -rUndek -nk 
vá lóan  Alkalmas.

B().<»<)() k o r o n a
inét hozó gyári vál

K i tű n ő  s z e r  
| (. fogak ápolására, b r  Bein

r Mátyás !■ .»- ívna. nntiaep-
i» aro jv lz e  1 irt, fogpora
kr. h .j h dó a f gorvosi mű- 

nmb.-n VI. Kor.«pesl-ut tű. az.

A n g o l a g á r

u l  v a ló .
Ul ezt <

llllast. H
csakugyan megalakulhatna, sok 
száz házaspér beszélné el a 
másik rzAznak. h< gy mennyi 
toldogaágot köszöntetnek az 
újságok legutolsó lapján .k.

A azob.»*a»zonyok apró, ka­
pukra kilhgge.ztett r(duiái is 
. íjAts/otUik ti r szerepOket. A 
hónapos szobát most már nem 
nz utcán kerosik, hanem az uj- 
ságb.m, azon a  utola<> lapon, 
amelyen a modern élet börzéje 
van. Aki a régi, koj>ott k»ro 
Báját iu.-gak.irja aranyozni, az 
apró b- tukhoz fordul, akinek 
bútor k, II. akinek elveszett a 
pincsi kutyája, akinek n -m nő 
a szakálla és aki a Jövőbe akar 
látni és jóslatot akar indiánt, az 
apró hirtleiéshez fordul.

A n . -v . «. , a n -gy kíná­
latok é . gyúr - keresletek vására 
ez az i.pró hirdetés. Az élőt 
eb-ven börsóje. . .

Es ezt a l óriét fölszabadította 
most a liirdeté-i bélyeg eltór- 
le-e. B úgy mvi dl im • Mos*, 
szabad a vá-Ar! A Bu.l. j estl 
Naj-ló petUg úgy hívja most a 
nagyk'. jiiséget • rre a váaár- 
térn . ..így  apró hirdetéseit 
mindenütt, s  főváros hirdető 
őszi .pain, a fóv.tros egész terü­
letén klffiggOMtJ.

A vidéki, két pclig  az Ügyek 
gvors . . p.»ntoa b-bonyohtásá-

?-.e g j  ó b b
árt

űzet ócska arany, ezüst, 
úrik , gyémánt ds csil­

lár tá rgyakért.
Hoffmann Adolf

é k sz e r é ü l, 
K c r c p c s i> u t  6.

Bazárépület. 
Elzálogosított ékszerek 
kit állatnak és az érték 
többlete* készpénzben

azonnal kifizettetik.
K arA cM on yl 

a j á n t ló k  m in d e n  
á r b a  n óm n a g y

v á la s z t ó k b a n .

14. 
cei.

15.
16.

Dugó sclo-novs.»ai. 
Bán o vaj ar uga-p ak*

raci és
17. Sunja-doboclini.
Az ajánlattevő tartozik 

ajánlatában kijelenteni,
hogy az időközben meg* 
nyitandó vonalokon haj­
landó az iTető ronalr.osz 
hzúnak aránvában teljesí­
tendő felül fizetésért az uj 
vonalon a  patkányj:tábi 
munkákat szintén elvál­
lalni.

Fel hivatnak a pályázni 
szándékozók, hogy kellő­
leg bélyegzett aj iinatai kát 
f. évi decem ber 1-sőjénuk 
déli 12 érájáig a  zágrábi 
üzletvezető ség I. osztályá­
hoz (Treukova-ulica 1. sz.i 
nyújtsák be.

Később beérkező avagy 
távirati utón te lt aján la­
tok rigzeb-mbe nem vé­
tetnek.

Tárgyalás alapjául csak 
azon zárt ajá: la <»k fogad­
tatnak  el. melyi.cic borí­
téka a követkeső felirat­
tal :

.A ján la t 33545. szám ú 
pályázati hirdetmény íoly 
tán patkány k iirtási m un­
kálatra" b s z  ellátva, s a 
mely ajáulatokhan az 
ajánlattevő határozottan 
megjelöli azon összeget, 
a m elyért ő a munkákat 
egy évre elvállalja.

Az üzletvezetőség fenn­
tartja  magának azon jo­
got, hogy a  beérkezett 
ajánlatok el- vagy élném 
(ogadasa felett — tekin­
tet nélkül a felajánlott 
árakra — egyoldululag 
intézkodbessék.

/..ikrái . 19 (,». évi no­
vember havúoan.

Az üzletvzzetŐség.

Második bővített kiadás­
ban, csinos kiállításban 
és tetszetős alakban

„M  Í R J A  M "
Irta; Dr. Kiss Arnold, 
veszprémi főrabbi. Remek 
nyelvezettel nők szám ára 
írott m agyar nyelvű zsidó 
imádságos könyv. Á r a : 
Vészonkötésbon 2 frt 50 
kr. Bőrkötés 3 frt 50 kr. 
Csontut.inzatu díszes kö­
tés ó I r t  Legiinomabb 
bőrkötés 6 frt. K apható: 
a .Budapesti Napló* ki­
adóhivatalában József-

körut 1&_______________

A cigány jósnö.A k á rtyah n xás e s  a  kár- 
ty a v e te s  m ű v ész été . Nt  •

- •
Kapható Lnrapc: R óbert (W o- 
dlaner F. e s  F iú i) kouyvk.- 

r -k> <l**-sélx*n (Budapest. 
Andráeoy-ut 21.) * póni el< . - 
tea beküldése vagy utánvét 

mellett.

Nevelonoket
francia, angol és német­
be inakat, oki. m agyar ta­
nítónőket, minden nem­
zetségi! bonneokatésgyer- 
m ekkertésanőket lelkiis­
m eretesen ajánlok és el­
helyezek. M agyarok), ta­
nítónőket. zene és nyelv­
ism eretekkel sü rg ’scn 

keresek 30J—600 ír t é r i
llzótéssel.

Szegheöne S. Lujza
BUDAPEST.

VI., Dessewffy-utca 22. 

I X in c H  e m b e r

K H I N A I
e se m e n y e k  ir á n t  nem  
ér d e k lő d n ek ! E g é s z  
K h ln at s  an n ak  n ép et  
Ism erte tő  g y ö n y ö rű  

k ö n y v  J e len t m eg  a 
n ap ok b an  O h o ln o k y  
J e n ő tő l
Sárkányok országa 
cím  a la t t  2 0 0  e r e d e ti  
k ép p e l.

Kapható lapunk kiadó­
hivatalában fűzve 10, disz- 

kötésben 13 koronáért 
utánvét vagy az ösfizeg 
beküldése ellenében.

Zongora.
legrövidebb fajú Mignon. 
c«ung5az/p hanrgal, • I- 
i-Ans külsővel, Írásbeli jót- 
AllAa mellett 280 li '.-'rt els-ló 
£<lor xongor* termáb-n Vá­
ci-utca 28. sz. sarokhoz.

Kereskedők!
Ip aro so k!

rendeljék meg Bneskay M. 
Tivadar

Vegyészeti
titkok

Ez-n könyv segély /vd  bármin® 
pár i«gy  üzlet jövedelme te’**- 
mesén nóvelbetA. fi anitAsst nyo­
mán tekintélyes r.czcg takarít­
ható meg minden hástertásbao. 
Megszerzése bármily tAtaafisl®! 
állású egyénnek a legmelegeb­

ben Ajánlható.A könyv  2 koron? 50  HU* r 
I

a ..H udnpcM l Wapló** 
k ia d ó h iv a ta lá b a n .

Nyomatott a „Pátria* irodalmi és nyomdai vállalat részvénytársaság kuríorgógépént Budapest, IX, Oliői-ut 25.
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